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1 . Opis egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie

WSTEP

Wiedza o spoteczenstwie jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie maturalnym.
Kazdy maturzysta moze przystgpi¢ do egzaminu maturalnego z tego przedmiotu na poziomie
rozszerzonym jako przedmiotu dodatkowego.

Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie sprawdza, w jakim stopniu absolwent liceum
ogolnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia spetnia wymagania
z przedmiotu okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogodlnego dla szkoty
ponadpodstawowej!. Wymagania ogdlne tej podstawy zostaty sformutowane w czterech
obszarach (w nawiasach zapisano numery celéw ksztatcenia z tej podstawy):

I. Wiedza i rozumienie.

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

Ill. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

IV. Komunikowanie i wspotdziatanie.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wskazuje, w jaki sposdéb odnoszg sie one do wymagan podstawy programowej. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu wiedzy o spoteczenstwie
okreslonych w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typow zadan, ktére
moga wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy
programowej, zaréwno ogoélnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wszechstronne
wyksztalcenie w zakresie wiedzy o spoteczehstwie, w tym — witasciwe przygotowanie do
egzaminu maturalnego.

Przed przystgpieniem do dalszej lektury Informatora warto zapoznac sie z ogdélnymi zasadami
obowigzujgcymi na egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023. Sg one okreslone
w rozporzgdzeniu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 26 lutego 2021 r. w sprawie egzaminu
maturalnego (Dz.U. poz. 482) oraz — w skroconej formie — w czesci ogodlnej Informatora
0 egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023, dostepnej na stronie internetowej
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej (https://cke.gov.pl/) i na stronach internetowych
okregowych komisji egzaminacyjnych.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 stycznia 2018 r. w sprawie podstawy programowej
ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2018 r.
poz. 467, z pézn. zm.).


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/wiedza-o-spoleczenstwie.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/wiedza-o-spoleczenstwie.pdf
https://cke.gov.pl/
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ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych zdajgcy wybiera odpowiedz sposrod podanych. Wsréd
zadan zamknietych znajda sie:

zadania wyboru wielokrotnego,
zadania typu prawda — fatsz,
zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsréd zadan
otwartych na egzaminie maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie znajdg sie:

zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krotkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami, np. nazwami lub liczbami,

zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce

(1) podania nazw, nazwisk bgdz liczb

(2) sformutowania wypowiedzi polegajgcej np. na uzasadnieniu, poréwnaniu czy
wyjasnieniu zjawisk bgdz procesow,

zadania rozszerzonej odpowiedzi, wymagajgce

(1) napisania pisma procesowego lub urzedowego z wykorzystaniem wiasnej wiedzy
przedmiotowej i zatgczonych przepisow prawnych

(2) dluzszej wypowiedzi argumentacyjnej z wykorzystaniem wiasnej wiedzy
przedmiotowej i zatgczonych materiatow zrodtowych.

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyly nastepujgcych obszaréw tematycznych wiedzy
0 spoteczenstwie (w nawiasach zapisano numery celéw ksztatcenia podstawy programowej
z odniesieniem do odpowiedniego zakresu ksztatcenia):

bloku Czfowiek i spoteczenstwo: w przypadku zakresu podstawowego sg to wszystkie
wymagania dziatu | oraz cze$¢ wymagan dziatu Il [1)-3); 6)-9)] i VI [4)], natomiast
w przypadku zakresu rozszerzonego — wszystkie wymagania dziatow: I, Il, I, IV, VI
i XVI,

bloku Panstwo i polityka: w przypadku zakresu podstawowego sg to wszystkie
wymagania dziatu Il oraz czes¢ wymagan dziatu Il [4)-5)] i VI [1)-3)], natomiast
w przypadku zakresu rozszerzonego — wszystkie wymagania dziatow: V, VII, VIII, IXi X;
bloku Prawo i prawa cztowieka: w przypadku zakresu podstawowego sg to wszystkie
wymagania dziatu IV i V, natomiast w przypadku zakresu rozszerzonego — wszystkie
wymagania dziatu XI oraz XII;

bloku Zagadnienia miedzynarodowe: w przypadku zakresu podstawowego sg to
wszystkie wymagania dziatu VII, natomiast w przypadku zakresu rozszerzonego —
wszystkie wymagania dziatow: Xlll, XIV oraz XV.

Niektére zadania — poza wskazanymi wymaganiami — mogg takze weryfikowa¢ wiedze
i umiejetnosci przedmiotowe z nizszego poziomu ksztatcenia — ze szkoty podstawowej.
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie trwa 180 minut?.

W arkuszu egzaminacyjnym — poza dwoma zadaniami rozszerzonej odpowiedzi — beda
wystepowaty wigzki zadan. Wigzka zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan
wystepujacych we wspolnym kontekscie. Pierwsze z zadan rozszerzonej odpowiedzi wymaga
napisania pisma formalnego (np. zazalenie, pozew, apelacja, odwotanie, skarga) na podstawie
réznych materiatdw (na ogoét: opisu sytuacji i przepisow prawnych). Drugie z zadah
rozszerzonej odpowiedzi polega na rozwazeniu postawionej tezy (na podstawie materiatu
i wiedzy wtasnej) lub na poréwnaniu problemu/kwestii (rozwigzanie przedstawione w materiale
zrodtowym z rozwigzaniem, na temat ktérego zdajgcy powinien mie¢ wiedze) albo na
napisaniu np. wystgpienia publicznego, krétkiego artykutu (niejako w odpowiedzi na informacije
z materiatu Zrodiowego). Pierwsze z zadah rozszerzonej odpowiedzi zawsze dotyczy
problematyki bloku Prawo i prawa cztowieka. Drugie z zadan weryfikuje w najwiekszym
stopniu wiedze i umiejetnosci zawarte w innym bloku lub innych blokach.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdlne rodzaje zadanh
w catym arkuszu przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan taczna Il’czba Udziat w wyniku
punktow sumarycznym
zamkniete 8-11 9-12 15-20%
otwarte tgcznie 29-34 48-51 80-85%
w tym RO 2 12 20%
RAZEM 37-45 60 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Za poprawne rozwigzanie zadania zamknietego mozna otrzyma¢ maksymalnie 1 punkt lub
2 punkty. Zadania te sg oceniane — w zaleznosci od maksymalinej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskac za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzyma¢ maksymalnie 1 punkt:
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymalnie 2 punkty:

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepeina.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcédw. Szczegdty sa okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.
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Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego krotkiej odpowiedzi lub z lukg bedzie mozna
otrzyma¢ maksymalnie 1 punkt lub 2 punkty, natomiast za poprawne rozwigzanie zadania
otwartego rozszerzonej odpowiedzi — maksymalnie 5 punktéw lub 7 punktéw. W zadaniach
krotkiej odpowiedzi wymagajgcych udzielenia odpowiedzi opisowej oraz w zadaniach
rozszerzonej odpowiedzi za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz przyktadowe, mozna
uzyskac¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
Z poleceniem i warunkami zadania.

Zadania otwarte sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymaé maksymalnie 1 punkt:
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymaé maksymalnie 2 punkty:

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi — pismo formalne

w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzyma¢ maksymalnie 5 punktow:

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementow sktadowych
oraz o wiasciwej konstrukcji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wlasciwej konstrukc;ji.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw skiadowych w petni
i jedng — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czeS$ciowo dwiema kategoriami elementow
sktadowych ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementow
sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementéw sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw skfadowych ALBO brak
rozwigzania.

w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymalnie 7 punktow:

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema kategoriami elementow sktadowych
oraz o wkasciwej konstrukgiji.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementow sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wiasciwej konstrukcji ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni trzema kategoriami elementoéw sktadowych.
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5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementow skladowych w petni
i jedng — czesciowo ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw
sktadowych w petni i dwiema — czesciowo oraz o wiasciwej konstrukciji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
I dwiema — czesciowo.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema kategoriami elementéw
skltadowych ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw
sktadowych w petni i jedng — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czeSciowo dwiema kategoriami elementow
sktadowych ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementow
sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementow sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw sktadowych ALBO brak
rozwigzania.

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi — wypowiedZz argumentacyjna

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymalnie 5 punktow:

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu oraz o wtasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt —rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym —
czesciowo oraz o wiasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie
ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi cze$ciowo dwoma aspektami tematu oraz
o wtasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czeSciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu albo brak rozwigzania.

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymalnie 7 punktow:

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu oraz o wtasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym —
czesciowo oraz o wiasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie
ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym —
czesciowo ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem w petni i dwoma
— czesciowo oraz o wlasciwej formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu oraz
0 wiasciwej strukturze i logice wywodu, ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym
jednym aspektem tematu w petni i dwoma — cze$ciowo.
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3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym —
czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu ALBO brak rozwigzania.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE
Na egzaminie maturalnym z wiedzy o spofteczenhstwie mozna korzystaé¢ z kalkulatora prostego.

Szczegotowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych moga
korzystaC¢ zdajgcy na egzaminie maturalnym (w tym osoby, ktéorym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania);

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegdtowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu;

e zasady oceniania rozwigzan zadan;

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzanie
kazdego zadania otwartego.

ZADANIA TESTOWE

Ro6zne ujecia naukowe stereotypdw

Koncepcija 1. [Stereotypy to] rozpowszechnione w danej grupie przekonania na temat tego,
jakie sg inne grupy. [...]1 [S]a przekazywane w transmisji miedzypokoleniowej rodzinnej, a takze
za posrednictwem innych tradycyjnych instytucji (szkota, koscioty) oraz ostatnio przez media.

Koncepcija 2. [Stereotyp] to reprezentacja, schemat poznawczy grupy spotecznej i jej
cztonkow w umysle jednostki. [...] Geneza stereotypow jest zwigzana z mechanizmami
znieksztatcajgcego przetwarzania informaciji, ktérym jednostki podlegajg w podobny sposéb.

Koncepcija 3. [Stereotyp to btad] polegajacy na przypisywaniu grupom i kategoriom

spotecznym osobowych cech psychologicznych, ktére witasciwe sg do opisu, oceny lub

interpretacji jednostek, a nie [-] grup. Cechy te nalezg do repertuaru jezyka potocznego, czesto
bedac silnie oceniajgcymi.

P. Boski, Kulturowe ramy zachowan spotecznych. Podrecznik psychologii miedzykulturoweyj,

Warszawa 2009, s. 492—-493.

Podaj nazwe procesu, w ramach ktérego nabywa sie stereotypy w mysl| pierwszej
Z przedstawionych koncepcji.

Wymagania ogdéine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjadnia i analizuje prawidtowosci zycia spotecznego oraz wybrane
wspétczesne procesy spoteczne.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.

Wymaganie szczegétowe
(ZP) I. Cztowiek i spoteczenstwo
5) Zdajacy wyjasnia charakter procesu socjalizacji [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Proces socjalizacji / proces enkulturaciji

Z trzech przedstawionych koncepcji stereotypu wybierz te, przy ktérych zastosowaniu
nie mozna uznaé za stereotyp ponizszej wypowiedzi. W kazdym przypadku odpowiedz
uzasadnij.

~WViem, jakie sg Czeszki. Mam szczescie znac Kilka. [Czeszki] sg piekne, wysokie i nieziemsko
zgrabne”.
forum.gazeta.pl

Nietrafna koncepcja — ......

UZAS AN BN — oot e

Nietrafna koncepcja — ......

U ZASA0N BN — oot e e

Wymagania ogdéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym swiecie.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat Zzycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.

Wymaganie szczegoétowe
(ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.
6) Zdajacy analizuje poznawcze przyczyny stosowania stereotypow [...].

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie numeréw dwdch nietrafnych koncepcji wraz ze sformutowaniem wiasciwych
uzasadnien.

1 pkt — wskazanie numeru nietrafnej koncepcji wraz ze sformutowaniem wtasciwego
uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Nietrafna koncepcja — koncepcja 1.

Uzasadnienie — Wypowiadajgcy nie nabyt tego stereotypu w drodze socjalizacji, ale sam go
wytworzyt. Przedstawiony stereotyp nie ma charakteru przekonania rozpowszechnionego
w danej grupie.

Nietrafna koncepcja — koncepcja 3.

Uzasadnienie — W wypowiedzi nastepuje generalizacja, ale nie dotyczy ona cech
psychologicznych.

Tabela. Wtasna pozycja na tle statusu rodzicéw i dziadkow

Czy w poréwnaniu z Pana(i) Pozycja spoteczna respondentow w porownaniu

rodzicami/dziadkami Panay(i) z pozycjami
pozycja spoteczna jest, ogdlnie rodzicow dziadkow
rzecz biorgc, wyzsza, nizsza czy 1999 2004 | 2013 1999 2004 2013
tez mniej wiecej taka sama? w procentach
Zdecydowanie wyzsza 13 12 12 24 23 23

— 48 45 42 59 55 57
Raczej wyzsza 35 33 30 35 32 34
Mniej wiecej taka sama 37 |37(36|36|40|40| 18 |18( 18 |18 18|18
Raczej nizsza 9 13 14 7 11 9

— 11 15 16 9 14 11

Zdecydowanie nizsza 2 2 2 2 3 2
Trudno powiedzie¢ 5 514 (42| 2| 14 |14 15 |15(14 |14

Na podstawie: Postrzeganie wtasnego miejsca w strukturze spofecznej, Komunikat z badan CBOS BS/163/2013.

Przytaczajgc dane liczbowe z najwczesniejszego badania, sformutuj wniosek na temat
postrzegania — przez wiekszos¢ respondentow — miedzypokoleniowej ruchliwosci
spotecznej w swojej rodzinie.

Wymagania ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia i analizuje prawidtowosci zycia spotecznego oraz wybrane
wspétczesne procesy spoteczne.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych Zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
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Wymagania szczego6towe
(ZR) IlI. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
1) Zdajacy podaje przykfady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej ruchliwosci
spotecznej.
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii publicznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wniosku wraz z podaniem odpowiednich danych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

W odczuciu wigkszosci respondentoéw ich pozycja jest wyzsza w odniesieniu zaréwno do ich
dziadkéw (59% wskazan, wiekszos¢ bezwzgledna), jak i do wiasnych rodzicéw (48%,
wiekszos¢ wzgledna). Zatem mozna wnioskowacC o przekonaniu wigekszosci respondentow
0 awansie spotecznym wtasnego pokolenia, a posrednio — takze o awansie spotecznym
pokolenia rodzicow.

Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

W latach 1999-2013 odsetek przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
wyZsza niz pozycja spoteczna ich dziadkéw, systematycznie malat.

W latach 2004-2013 odsetek przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
2. | mniej wiecej taka sama jak pozycja ich rodzicow, wzrést o 4 punkty P F
procentowe.

W latach 1999-2004 odsetek przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
,raczej nizsza” niz pozycja ich dziadkéw, wzrést o ponad 40%.

Wymaganie ogdine
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymaganie szczegétowe
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii publicznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.F
2.P
3.P
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Tekst 1. O tzw. ,homo sovieticus”

[Postawa ,homo sovieticus”] wyksztatcita sie przez lata zycia w systemie totalitarnym, ktore
doprowadzity do powstania swego rodzaju biernosci. Tzw. wyuczona bezradnos¢ miata byé¢
réwniez jedng z gtéwnych przeszkdd dla przedsiebiorczosci w nowym systemie gospodarki
rynkowej, poniewaz ostabiata poczucie indywidualnej odpowiedzialnosci i sprawiata, ze ludzie
oczekiwali, ze wszystko ,zatatwi za nich panstwo”. ,Niekompetentny cywilizacyjnie” homo
sovieticus nie potrafit sie odnalezC w nowym Swiecie gospodarki rynkowej, bat sie
odpowiedzialnosci za samodzielnie podejmowane decyzje, przy czym wing za to obarczano
Lpanstwowy paternalizm” [...].

M. Polakowski, Polityka spoteczna po 1989: jezyk, kontekst post-socjalizmu i perspektywy rozwoju, s. 12,
www.feswar.org.pl

Tekst 2. O wynikach badan nad bezrobotnymi

Powstaje krag ludzi, ktérzy pomagajg sobie przetrwaé. | w sensie ekonomicznym, np. gdy
razem zdobywajg opat czy pozywienie, ale — i to wazniejsze — w sensie psychologicznym. Ci
ludzie wzajemnie sie wspierajg. [...] W Swietokrzyskich wioskach [...] zbierajg ziota,
dystrybuujg pozywienie, zdobywajg opat. Robig razem coraz wiecej rzeczy. Wyrazne jest
poczucie, ze trzeba dziata¢, ze nie wolno pozostawac biernym, ze trzeba sie przeciwstawiaé
temu, co przychodzi z zewnatrz. Najczesciej siega sie po sprawdzone na wsi sposoby.
Zdobywa sie opat, z pdl Scigga zarastajgce je brzdzki. Je sie przede wszystkim to, co uda sie
wyhodowag. [...]

Patrzymy na kulture ubdstwa wytgcznie przez pryzmat biernosci [...]. Gdy nasza
perspektywa sie zmieni, mamy szanse dostrzec bardzo racjonalne i majgce swoje
uzasadnienie kulturowe sposoby radzenia sobie z trudng sytuacjg. Zobaczymy, ze ci ludzie
wykorzystywali wszystkie swoje mozliwosci i umiejetnosci. Jak mozna bylo zy¢ ze ztomu,
szukali zZtomu, jak z wegla, schodzili pod ziemig, budowali biedaszyby, jak z ziét i jagdd, zbierali
je na polach i w lasach. Ciezko pracowali, by odbudowac¢ swojg wartosc [...].

Ci ludzie tez marzg o tym, zeby mie¢ legalng prace, chcieliby, zeby ich dzieci uczyly sie
jezykow obcych i podrozowaty po swiecie. Finat mojej ksigzki to tez dowod, ze w sensie
psychologicznym wielu z nich przetrwato. Ich dzieci podejmujg juz wyzwania wspoétczesnego
Swiata. Migrujg, studiujg zaocznie, zdobywajg nowe zawody i wyjezdzajg za granice.
W ogromnym stopniu dlatego, ze starali sie, ze udato im sie — w sposéb nie do konhca
uswiadomiony — odbudowaé poczucie wtasnej wartosci.

Gorgczka ztomu, wywiad z T. Rakowskim, ,Gazeta Wyborcza”, nr 61/2010.

Rozstrzygnij, czy koncepcja zaprezentowana w tekscie 1. jest adekwatna do cech oséb
przedstawionych w tekscie 2. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do obu tekstow.

Rozstrzygniecie — .........
U 2 1= o | T[T =
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Wymagania ogoélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym Swiecie.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat Zzycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
2) Zdajagcy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow
publicystycznych, a takze wybranych tekstow z zakresu nauk spotecznych.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawania i rozwigzywanie problemow.
4) Zdajacy dostrzega perspektywy réznych uczestnikow zycia publicznego.

Wymaganie szczegétowe
(ZR) 1. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
5) Zdajacy rozwaza zasadnosc teorii ,cztowieka sowieckiego” (biernos¢, roszczeniowosé
wobec panstwa), odnoszgc sie do konkretnych wspoétczesnych przyktadéow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — W koncepcji ,homo sovieticus” mowa jest o biernosci oséb
zmarginalizowanych, o ich wyuczonej bezradnosci i roszczeniowosci wobec panstwa,
tymczasem w przedstawionej wypowiedzi mamy obraz ludzi zaradnych, ktérzy nieustannie
pracujg (cho¢ poza systemem, nielegalnie), ktérzy probujg wtasnie w ten sposéb (a nie —
oczekujgc czego$ od panstwa) przetrwac, a zarazem odzyskaé godnos$¢é.

Na podstawie tekstu 2. ocen prawdziwosé¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Zaprezentowane dziatania bezrobotnych wskazujg, ze wykorzystywali oni P E
" | umiejetnosci typowe dla spotecznosci zbieracko-towieckich.
5 Z tekstu wynika, ze polityka panstwa polskiego ufatwita przedstawionym P E
" | osobom dostosowanie sie do zmiany systemowe;j.
U przedstawionych oséb mamy do czynienia z rozpadem wiezi
3. . o . . . . P F
spotecznych i tzw. dziedziczeniem biedy i patologii.

Wymagania ogoélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym swiecie.
(ZR) II. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat 2zycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.
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Wymagania szczego6towe
(ZR) II. Réznorodnos¢ kulturowa.
1) Zdajacy charakteryzuje spoteczenstwa zbieracko-towieckie [...].
(ZR) Ill. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
10) Zdajgcy analizuje uznane za niekonwencjonalne formy przystosowania sie do zmiany
systemowej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.P
2.F
3.F

Tekst 1. O koncepcji obcosci wedtug Jana Stanistawa Bystronia

[...] [W]yobrazenia o obcych sg logicznym nastepstwem zawyzonych wyobrazen na temat
grupy wiasnej. Pozytywnemu, wyidealizowanemu autoobrazowi danej grupy odpowiadajg
negatywne, pejoratywne wyobrazenia na temat grup obcych, w ktérych podkresla sie nizszosé
obcych, ich Smiesznosc.

Z. Benedyktowicz, Portrety obcego. Od [...] do symbolu, Krakéw 2000, s. 59.

Tekst 2. O postrzeganiu kultury rosyjskiej przez Jakutéw

~Wszystkim wiadomo bylo, ze Rosjanie to wyzsza nacja. [...] Jakut zawsze powinien
podporzadkowaé sie Rosjaninowi. [...] Za Chruszczowa wstydziliSmy sie, Zze jestesmy
Jakutami. [...] Wstydzilismy sie¢ méwic¢ po jakucku. Kto lepiej znat rosyjski, ten wyzej trzymat
gtowe. Jakuci starali sie posyta¢ dzieci do klas rosyjskich”. [...] Wartosci kultury tradycyjnej
[Jakuci] odrzucali z nadziejg, ze taka postawa uwolni ich od pietna ,dzikusa”, a przede
wszystkim umozliwi samorealizacje, rozwéj. Ich Swiatopoglad ksztattowat sie z dala od
wioskowej matej ojczyzny, a czesto na pozarepublikanskich uniwersytetach.

Wielka Syberia Matych Narodow, red. E. Nowicka, Krakéw 2000, s. 174-175.

Rozstrzygnij, czy koncepcja zaprezentowana w tekscie 1. jest adekwatna do postaw
mniejszosciowej grupy etnicznej przedstawionej w tekscie 2. Odpowiedz uzasadnij,
odnoszac sie do obu tekstow.

Rozstrzygniecie — .........

(@ = 1=Y= Lo [0 1] 1T TP
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Wymagania ogéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym sSwiecie.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat Zzycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.

Wymagania szczegétowe
(ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.

3) Zdajacy wyjasnia, czym jest postawa oraz przedstawia uwarunkowania procesu
ksztattowania i zmiany postaw.

4) Zdajgcy charakteryzuje na przykfadach rézne rodzaje norm spotecznych (w tym ich
geneze), wyjasnia mechanizm kontroli spotecznej oraz skutki tamania tych norm.

(ZR) IV. Aspekty etniczne zycia spotecznego.

9) Zdajacy przedstawia specyfike spoteczno-kulturowg wybranych rdzennych grup
autochtonicznych (np. [...] azjatyckiej czesci Federacji Rosyjskiej) oraz rozne modele
polityki wobec tych grup.

(ZP) 1. Czlowiek i spoteczenstwo.

6) Zdajacy [...] wyjasnia, jak tworzg sie podzialy w spoteczenstwie na ,swoich” i ,obcych”;

rozpoznaje przyczyny, przejawy i skutki nietolerancji i stygmatyzac;ji[...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — W tekscie 1. jest mowa o negatywnym postrzeganiu innych narodéw
i idealizowaniu wtasnego, tymczasem informacje z tekstu 2. wskazuja, ze postrzeganie Rosjan
oraz wiasnej nacji przez Jakutéw byto odwrotne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W obu tekstach przedstawiono zjawisko
A. ksenofobii.

B. anomii spoteczne;j.

C. stereotypowego postrzegania grup.

D. miedzygrupowej kontroli spoteczne;.

Wymagania ogdéine
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajgcy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspdétczesnym swiecie.
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(ZR) 1. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.

4) Zdajacy [...] wyjasnia mechanizm kontroli spotecznej [...].

5) Zdajacy wyjasnia zjawisko alienaciji [...].

6) Zdajacy analizuje poznawcze przyczyny stosowania stereotypow [...].
lll. Wspélnoty narodowe/etniczne i ojczyzna.

(SP)V
5) Zdajacy [...] rozpoznaje przejawy ksenofobii [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C.

Wyjasnij uwarunkowania ruchliwosci pionowej na obszarach, ktérych dotyczy tekst 2.

Wymagania ogdéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
2) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym swiecie.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat Zzycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
2) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne [...].

Wymagania szczegétowe
(ZR) NI, Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
3) Zdajacy podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej ruchliwosci
spoteczne.
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(ZR) IV. Aspekty etniczne zycia spotecznego.

9) Zdajacy przedstawia specyfike spoteczno-kulturowg wybranych rdzennych grup
autochtonicznych (np. [...] azjatyckiej czesci Federacji Rosyjskiej) oraz rozne modele
polityki wobec tych grup.

10) Zdajacy wyjasnia kwestie akulturacji i asymilacji grup mniejszosciowych, w tym
migranckich; wykazuje, ze rodzaj stosowanej polityki panstwa w réoznym stopniu
i kierunku wptywa na te zjawiska.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Awansowi spotecznemu sprzyja asymilacja do kultury dominujgcej, kultury kolonizatora,
a pozostanie przy swojej kulturze, brak asymilacji utrudniajg lub uniemozliwiajg ten awans
i sprzyjaja (relatywnej) degradacji spotecznej.

Wykres. Wskazania badanych do polecenia: Prosze wymieni¢ mieszkajace w Polsce
mniejszosci narodowe lub etniczne, wszystkie, ktére Pan(i) pamieta.
Romowie ———————— —~40%
Ukraincy = 34%
Niemcy =———— 31%
Zydzi =————21%
Biatorusini =—82%
Rosjanie =———%2%—
Litwini =—8%

Na wykresie wskazano odsetek oséb wymieniajgcych dang kategorie; badani mogli wymienic
dowolng liczbe mniejszosci. Wykres przedstawia 7 najliczniej wybieranych kategorii.

Na podstawie: Tozsamo$¢ narodowa i postrzeganie praw mnigjszo$ci narodowych i etnicznych,
Komunikat z badan CBOS BS/106/2015, s. 3.

Podaj nazwe kategorii umieszczonej na wykresie i majacej w Rzeczypospolitej Polskiej
status mniejszosci etniczne;.

Wymaganie ogéine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
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Wymagania szczegétowe
(ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.
4) przedstawia szczegotowe prawa mniejszosci narodowych i etnicznych oraz grupy
postugujgcej sie jezykiem regionalnym w Rzeczypospolitej Polskiej [...].
(SP) VIII. Wspélnoty narodowe/etniczne i ojczyzna.
4) Zdajgcy wymienia mieszkajgce w Polsce mniejszosci narodowe i etniczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Romowie

Rozstrzygnij, czy zaleznosS¢ im wigksza liczebnosé danej mniejszosci narodowej lub
etnicznej w Polsce, tym wieksza jej znajomosé przez ankietowanych jest trafna.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do dwéch mniejszosci, ktérych nazwy zostaty
wskazane przez ankietowanych.

Rozstrzygniecie — ............
(0722 TST= To | 1T

Wymagania ogolne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
2) Zdajacy przedstawia znaczenie roznych podmiotow w zyciu publicznym [...].
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych Zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii publicznej [...].
(SP) VIII. Wspdlnoty narodowe/etniczne i ojczyzna.
4) Zdajgcy wymienia mieszkajgce w Polsce mniejszo$ci narodowe i etniczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem witasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Najczesciej wskazywano Romow, ktorych jest kilkkanascie tysiecy, a Niemcow,
ktérych jest kilkukrotnie wiecej, wskazywat mniejszy odsetek ankietowanych.
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Zadanie 6. (0-4)

Mapa Polski z odsetkiem niepracujgcych oséb w wieku produkcyjnym zdolnych do pracy
i gotowych do jej podjecia w 2013 roku (wedtug wojewddztw i podregiondéw)

%
25,9
20,0
14,0
10,0

8,0

6,0

4,1

Na mapie jako podregiony wydzielono takze miasta z najwiekszg liczbg ludnosci, m.in.:
Warszawe, Krakow, £6dz, Wroctaw, Poznan.

Maty Rocznik Statystyczny Polski 2014, Warszawa 2014, s. 163.

Zadanie 6.1. (0-1)

Podaj nazwe wspoétczynnika spoteczno-ekonomicznego zilustrowanego na mapie.

Wymagania ogélne
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
3) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych Zroédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZP) 1ll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
5) Zdajacy diagnozuje problemy spoteczno-polityczne na poziomie lokalnym,
panstwowym [...].

Wymaganie szczegoétowe
(ZP) VI. Wybrane problemy polityki publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
3) Zdajgcy przedstawia dziatania w celu ograniczenia bezrobocia i wykluczenia
spotecznego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
stopa bezrobocia

Podaj nazwy wylacznie tych wojewodztw, w ktérych przedstawiony odsetek
niepracujacych we wszystkich podregionach miesci sie¢ w takim samym przedziale.

Wymaganie ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie polskiego systemu politycznego.

Wymagania szczegoétowe
(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
9) Zdajgcy przedstawia zakres dziatania poszczegolnych poziomdéw samorzgdu
terytorialnego (gmina, powiat, wojewddztwo) w Rzeczypospolitej Polskiej [...].
(SP) VII. Spotecznosé regionalna.
4) Zdajacy [...] lokalizuje wtasne wojewddztwo i powiaty wchodzgce w jego skfad oraz
pozostate wojewddztwa.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwoch poprawnych nazw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
— lubuskie
— podkarpackie

Sformutuj wniosek dotyczacy wartosci wspoétczynnika spoteczno-ekonomicznego we
wszystkich ukazanych na mapie miastach z najwiekszg liczbg ludnosci, poréwnujac go
z analogicznymi wspoélczynnikami odpowiadajagcymi sasiednim podregionom
i przytaczajgc wlasciwe dane.

Wymagania ogoéine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy przedstawia znaczenie réznych podmiotéw w zyciu publicznym [...].
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
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Wymagania szczegoétowe
(ZR) Ill. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
1) Zdajacy podaje przykifady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej ruchliwosci
spotecznej.
4) Zdajacy przedstawia strukture warstwowg wspotczesnego spoteczenstwa polskiego.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wlasciwego wniosku wraz z podaniem odpowiednich danych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Stopa bezrobocia w kazdym =z zaznaczonych wigkszych miast jest mniejsza niz
w sgsiadujgcych z nimi podregionach. Na mapie zaznaczono stope bezrobocia w szesciu
przedziatach, a réznice miedzy wielkimi miastami a wskazanymi regionami to réznice
siegajgce od jednej do czterech takich kategorii.

Wymien dwa dziatania, jakie podejmuja wiladze Rzeczypospolitej Polskiej w celu
zmniejszenia wartosci wspoétczynnika spoteczno-ekonomicznego zilustrowanego na
mapie.

Wymaganie ogodlne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajacy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.

Wymagania szczegoétowe
(ZR) IX. Sprawowanie wtadzy w Rzeczypospolitej Polskiej.
9) Zdajacy przedstawia polityke panstwa na rynku pracy w Rzeczypospolitej Polskiej;
rozroznia formy polityki aktywnej oraz $wiadczen socjalnych dla bezrobotnych.
(ZP) VI. Wybrane problemy polityki publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
3) Zdajgcy przedstawia dziatania w celu ograniczenia bezrobocia i wykluczenia
spotecznego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wymienienie dwoch wtasciwych dziatan.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

1. Do polityki aktywnej wobec bezrobocia nalezg w Polsce roboty publiczne i prace
interwencyjne.

2. Mozna skorzysta¢ z tzw. ptatnego stazu u pracodawcy, ktory jest optacany ze srodkow
publicznych.
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Zadanie 7. (0-2)

Wykres. Przyszte stopy zastgpienia* dla oséb o niskich i srednich dochodach w wybranych
panstwach OECD

Portugalia /’) \“=§\ Chile

(E ST

\ |
[ BN
Ty

o\ |
Hiszpania //\\w".", Norwegia
p ‘ g
Izrael ‘ ' /”l Niemcy

$rednia OECD Stowenia

totwa

osoby o niskich dochodach osoby o $rednich dochodach

* Stopa zastgpienia — stosunek wartoéci emerytury do zarobkdéw przed przejsciem na
emeryture.

Na podstawie: Pensions at a Glance 2017. OECD and G20 Indicators, s. 28.

Zadanie 7.1. (0-1)

Przytaczajgc dane z wykresu, sformutuj wniosek dotyczacy przysziych emerytur
w spoteczenstwie polskim dla obu kategorii wskazanych na tym wykresie w poréwnaniu
ze srednig dla spoteczenstw panstw OECD.
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Wymagania ogéine
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig interpretacji innych zrodet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZP) 1. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
1) Zdajgcy diagnozuje problemy spoteczno-polityczne na poziomie lokalnym,
panstwowym, europejskim i globalnym [...].

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1. Cztowiek i spoteczenstwo.
9) Zdajacy rozpoznaje problemy zyciowe miodziezy w spoteczenstwie polskim [...].
(ZP) V1. Wybrane problemy polityki publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
1) Zdajgcy przedstawia funkcjonowanie systemu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych w Rzeczypospolitej Polskiej [...]; wymienia zadania Zaktadu Ubezpieczen
Spotecznych.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wniosku wraz z podaniem odpowiednich danych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Spadek dochodu emeryta w poréwnaniu z jego ostatnig pensjg jest w Polsce znacznie wiekszy
niz $redni spadek dla panstw OECD. Srednia dla tych ostatnich w przypadku stop zastgpienia
jest w poréwnaniu z Polskg wyzsza o mniej wiecej 50% dla oséb o srednich dochodach
i 0 mniej wiecej 75% dla osob o niskich dochodach — przyszta emerytura w spoteczenstwie
polskim (zaréwno dla osob o niskich, jak i o srednich dochodach) bedzie stanowita jedynie
okoto 40% ostatniego wynagrodzenia, a $rednia dla panstw OECD wynosi — odpowiednio —
okoto 70% i okoto 60%.

Sformutuj dla wtadz Rzeczypospolitej Polskiej dwie propozycje mozliwych dziatan
majacych na celu poprawe — przedstawionej na wykresie — sytuacji dotyczacej
spoteczenstwa polskiego.

Wymagania ogoéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemdw.
3) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne oraz szuka ich rozwigzan [...].
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Wymagania szczegoétowe
(ZR) IX. Sprawowanie wtadzy w Rzeczypospolitej Polskiej.

11) Zdajacy [...] wyjasnia zasade solidaryzmu spotecznego w ubezpieczeniach
spotecznych w Rzeczypospolitej Polskie;.

(ZP) V1. Wybrane problemy polityki publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.

1) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych w Rzeczypospolitej Polskiej, rozrdéznia ubezpieczenia: emerytalne,
rentowe, chorobowe i wypadkowe; wymienia zadania Zaktadu Ubezpieczen
Spotecznych.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych propozyciji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

1. Witadze RP mogtyby przeznaczy¢ czes¢ dochodow budzetowych na zwigkszenie wydatkow
na wsparcie systemu emerytalnego.

2. Wtadze RP mogtyby doprowadzi¢ do zwigkszenia ulg podatkowych w przypadku odktadania
przez podatnikow pieniedzy na IKZE bgdz inne elementy tzw. lll filaru ubezpieczen.

Tabela. Charakterystyka ludnosci w Polsce wedtug wskazan GUS (2010-2017)

Wyszczegdlnienie 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017

Ludnos¢ w wieku: dane w %

e przedprodukcyjnym

18,8 | 185 | 18,3 | 182 | 18,0 | 180 | 17,9 | 18,0
(0-17 lat)

e produkcyjnym

64,4 | 64,2 | 63,9 | 634 | 63,0 | 624 | 61,9 | 61,2
(18-59/64 lata)

e poprodukcyjnym

16,8 | 17,3 | 17,8 | 18,4 19,0 | 19,6 | 20,2 | 20,8
(60/65 lat i wiecej)

dane w tys.

Przyrost naturalny
348 | 129 | 15 -17,7 -1,3 |-25,6| -5,8 -0,9

Migracje zagraniczne na

oobyt staly dane w tys.

e imigracja 15,2 | 15,5 | 146 | 12,2 12,3 - 13,5 13,3
e emigracja 17,4 | 199 | 21,2 | 32,1 28,1 - 12,0 | 11,9
e saldo 21 | -43 | -6,6 | -19,9 | -15,8 - 1,5 1.4

Na podstawie: stat.gov.pl
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Na podstawie tabeli ocen prawdziwo$é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Statg tendencje spadkowg wykazywaly liczby ludnosci w wieku P E
" | przedprodukcyjnym i osob przyjezdzajgcych do Polski na pobyt staty.

5 Wzrost odsetka oséb w wieku poprodukcyjnym swiadczy o starzeniu sie P E
" | polskiego spoteczenstwa.

3 Poziom przyrostu naturalnego w Polsce w latach 2013-2017 oznacza, ze p F
" | wiecej Polakéw sie wowczas rodzito, niz umierato.

Wymaganie ogdine
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymaganie szczegétowe
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii publicznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F
2.P
3.F

Sformutuj zalety zjawisk przedstawionych w ostatniej czesci tabeli we wskazanych
kategoriach.

Zaleta emigracji z Polski dla emigrantOW — ...

Wymagania ogodine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspotczesnym Swiecie.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
3) Zdajacy analizuje i wyjasnia zlozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne oraz szuka ich rozwigzan [...].

Wymaganie szczegétowe
lll. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.
9) Zdajgcy charakteryzuje specyfike proceséw migracyjnych do Europy i wewnatrz Europy.
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Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych zalet, po jednej z kazdej kategorii.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Zaleta emigracji z Polski dla emigrantow — Emigranci majg na ogot lepiej niz w Polsce ptatng
prace, a dodatkowo — mozliwos¢ poznania nowych kultur.

Zaleta imigracji do Polski dla Polski — Dzieki imigracji mniej chetnie zajmowane w Polsce
stanowiska pracy nie wakuja.

Fragmenty statutu samorzadu mieszkancéw jednego z sotectw

Par. 6. Do zadah wtasnych samorzgdu Sotectwa nalezy w szczegdélnosci: [...]

2. opiniowanie kierunkoéw rozwoiju infrastruktury Sotectwa [...],

5. inicjowanie dziatan na rzecz przestrzegania prawa, porzgadku publicznego oraz
bezpieczenstwa mieszkancow [...],

7. dgzenie do poprawy stanu sanitarnego, porzadku i estetyki Sotectwa,

8. tworzenie warunkow do zabaw i rozwoju kulturalnego oraz sprawnosci fizycznej,

9. troska o zielen i Srodowisko naturalne,

10. ksztaltowanie dobrych stosunkéw sgsiedzkich i pomocy w rozstrzyganiu sporéw
sgsiedzkich.

Zatgcznik nr 9 do Uchwaty Nr XVIll/112/2004 [...], bip.lomianki.pl

Rozstrzygnij, czy organem wykonawczym samorzadu mieszkancéw, ktérego dotyczy
przedstawiony statut, jest wéjt. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie — .........

UzZaS AN BN — ..ttt e

Wymagania ogélne
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat zycia spotecznego, w tym politycznego.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1ll. Organy wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
8) Zdajacy przedstawia organy stanowigce i wykonawcze samorzadu terytorialnego na
poziomie gminy [...] w Rzeczypospolitej Polskiej; charakteryzuje kompetencje tych
organow i zaleznosci miedzy nimi.
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(SP) VI. Spotecznos¢ lokalna.
3) Zdajacy wymienia organy stanowigce i wykonawcze w gminie (miescie/dzielnicy);
przedstawia, jak sg one wybierane i jak mogg zosta¢ odwotane; podaje uprawnienia
tych organow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem witasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Przedstawiono status sotectwa, a w tej jednostce pomocniczej organem
wykonawczym jest sottys, natomiast wojt to organ wykonawczy samorzadu gminy wiejskiej.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Dziatania lezgce w gestii samorzadu mieszkancéw, ktérego dotyczy przedstawiony statut, to
A. powotanie strazy gminnej.

B. wyznaczenie policjanta-dzielnicowego.

C. wyposazenie swietlicy w sprzet muzyczny.

D. wspdtorganizowanie akcji oczyszczania trawnikow.

E. wydawanie wyrokéw sgdowych w sprawie sporéw sgsiedzkich.

Wymaganie ogoélne
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjadnia i analizuje prawidtowo$ci zycia spotecznego oraz wybrane
wspotczesne procesy spoteczne.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1ll. Organy wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
9) Zdajgcy przedstawia zakres dziatania poszczegolnych poziomdéw samorzadu
terytorialnego (gmina, powiat, wojewddztwo) w Rzeczypospolitej Polskiegj [...].
(SP) IX. Udziat obywateli w zyciu publicznym — spoteczenstwo obywatelskie.
4) Zdajgcy przedstawia formy wptywania obywateli na decyzje wladz samorzgdowych,
przyktady realizacji lokalnych inicjatyw mieszkancow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie dwoch poprawnych dokonczen zdania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C., D.
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O rodzaju budzetu w samorzadach terytorialnych

Tekst 1.

W. Szymanski: Sgdzi pani, ze budzet obywatelski zwiekszy zainteresowanie mieszkancow
sprawami ich otoczenia?

M. Cichosz: Budzet obywatelski moze w wiekszym stopniu oddziatywa¢ na wyobraznie
obywateli i zwiekszy¢ ich zainteresowanie sprawami publicznymi. Do dyspozycji mieszkahcow
oddana jest konkretna suma, o ktorej przeznaczeniu mogg decydowac, a wtadze zyskujg
informacje o oczekiwaniach swoich mieszkancow.

Na podstawie: wroclaw.gazeta.pl

Tekst 2.

W Polsce nie istnieje jeden model budzetu obywatelskiego. Kazda gmina i kazde miasto
wprowadzajg wtasne reguty, czesto bez konsultacji spotecznych. W naszej ocenie w ostatnich
latach kluczowg kwestig jest wigczanie mieszkancow na wszystkich etapach procesu — od
przygotowania az do jego realizacji. Liczba mieszkancow uczestniczgcych w budzetach
obywatelskich, ktorych postulaty nie zostaly uwzglednione, bedzie rosta bardzo szybko.
Nadzieje mieszkancow zostaty rozbudzone i rolg samorzadow jest niedopuszczenie do
sytuaciji, kiedy to po kilku latach frustracja przewazy nad korzysciami zwigzanymi z budzetami
obywatelskimi.

Na podstawie: D. Kraszewski, K. Mojkowski, Budzet obywatelski w Polsce, Warszawa 2014, s. 20-21.

Wyjasnij, na czym polega budzet, ktérego dotycza teksty.

Wymagania ogoélne
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajgcy wyjasnia i analizuje prawidtiowosci Zzycia spotecznego oraz wybrane
wspétczesne procesy spoteczne.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1ll. Organy wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
9) Zdajgcy przedstawia zakres dziatania poszczegdlnych pozioméw samorzgadu
terytorialnego (gmina, powiat, wojewddztwo) w Rzeczypospolitej Polskiej,
z uwzglednieniem struktury gtéwnych kierunkéw wydatkéw budzetowych na te
dziatania oraz zrodet ich finansowania.
(SP) IX. Udziat obywateli w zyciu publicznym — spoteczenstwo obywatelskie.
4) Zdajgcy przedstawia formy wptywania obywateli na decyzje wladz samorzgdowych,
przyktady realizacji lokalnych inicjatyw mieszkancow finansowanych z budzetéw
obywatelskich [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Z budzetu gminy zostaje wydzielona kwota do dyspozycji mieszkancéw, ktérzy mogg ztozyé
projekty inwestycji potrzebnych dla spotecznosci lokalnej, a w drodze gtosowania — wybrac¢
sposréd nich.

Odnoszac sie do tekstow, sformuluj argument i kontrargument do tezy: budzet
obywatelski przyczynia sie do rozwoju spofeczenstwa obywatelskiego w Polsce.

N (0 0T 01T

Wymagania ogolne
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
2) Zdajacy analizuje réznorodne postawy i zachowania spoteczno-polityczne oraz
dziatania w ramach spoteczenstwa obywatelskiego.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemoéw.
4) Zdajacy dostrzega perspektywy réznych uczestnikdw zycia publicznego.

Wymagania szczegétowe
(ZR) VI. Spoteczenstwo obywatelskie.

2) Zdajacy wyjasnia [...], jak powstaje i jakie znaczenie dla spoteczenstwa obywatelskiego
ma kapitat spoteczny i zaufanie; przedstawia, jak codzienne zachowania sprzyjajg
budowaniu kapitatu spotecznego lub go niszcza.

(SP) IX. Udziat obywateli w zyciu publicznym — spoteczenstwo obywatelskie.

4) Zdajgcy przedstawia formy wptywania obywateli na decyzje wladz samorzgdowych,
przyktady realizacji lokalnych inicjatyw mieszkancow finansowanych z budzetow
obywatelskich [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wiasciwego argumentu i kontrargumentu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Argument — W tekscie 1. wskazano, ze budzet obywatelski moze przyczyni¢ sie do wzrostu
zainteresowania sprawami publicznymi, a dodatkowo realna mozliwo$¢ uczynienia czegos
pozytywnego dla wiasnej spotecznosci lokalnej podnosi kapitat dziatania publicznego.
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Kontrargument — Brak jednolitych regut wprowadzania budzetu obywatelskiego — na co
wskazano w tekscie 2 — moze prowadzi¢ do wypaczen, tym bardziej ze takie reguty
wprowadzono czesto bez konsultacji spotecznych, co moze skutkowa¢ nawet obnizeniem
kapitatu zaufania publicznego.

Tabele. Wyniki wyborow do Sejmu RP w 2001 i 2015 roku (uwzgledniono komitety, ktére
uzyskaty ponad 5% gtoséw w skali kraju)

Wybory 2001 roku

Komitet Uzyskane glosy w % | Liczba mandatéw w Sejmie RP
KKW SLD — UP 41,04 216
KWW PO 12,68 65
KW Samoobrona RP 10,20 53
KW PiS 9,50 44
KW PSL 8,98 42
KW LPR 7,87 38
KKW AWSP 5,60 0

Wybory 2015 roku

Komitet Uzyskane gtosy w % | Liczba mandatéow w Sejmie RP
KW PiS 37,58 235
KW PO RP 24,09 138
KWW Kukiz'15 8,81 42
KW Nowoczesna Ryszarda Petru 7,60 28
KKW Zjednoczona Lewica 7,55 0
KW PSL 5,13 16

Na podstawie: pkw.gov.pl

O ordynacji wyborczej w Rzeczypospolitej Polskiej

W znowelizowanej w 2002 r. ordynacji wyborczej powrdocono do metody d’Hondta przy

przeliczaniu gtoséw na mandaty, co wptyneto na dos¢ znaczne [wigksze niz przy

dotychczasowej metodzie] nadreprezentacje partii, ktére w wyborach uzyskaty najlepsze
wyniki [...] [a takze na niedoreprezetacje partii z mniejszymi wynikami].

.Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie” 2013:

~Problemy Spoteczne, Polityczne i Prawne”, s. 48.
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Uzasadnij, ze opinia przedstawiona w tekscie jest trafna — sformutuj trzy argumenty na
podstawie danych z tabel.

Wymagania ogélne
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rézne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstéw
publicystycznych i popularnonaukowych oraz interpretacji innych zrodet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZR) Ill. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemodw.
2) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spotfeczne, polityczne [...].

Wymagania szczegoétowe
(ZR) VII. Rywalizacja o wiadze.
9) Zdajacy [...] przedstawia rozwigzania prawne w systemie proporcjonalnym sprzyjajace
personalizacji wybordw i stabilnosci rzadu.
10) Zdajacy porownuje typy systemow wyborczych i analizuje ich wptyw na systemy
partyjne; porownuje systemy wyborcze obowigzujace w wyborach w Rzeczypospolitej
Polskiej.

Zasady oceniania

2 pkt — sformutowanie trzech wtasciwych argumentow.

1 pkt — sformutowanie dwdch wtasciwych argumentow.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

1. W 2001 roku SLD — UP uzyskato lepszy wynik wyborczy niz PiS w 2015 roku, a otrzymato
znacznie mniej mandatow.

2. Wynik PO z 2015 roku proporcjonalnie oznaczatby uzyskanie 111 mandatéw, a partia ta
otrzymata ich o 27 wiecej.

3. Nowoczesna w 2015 roku przy zblizonym wyniku do LPR z 2001 roku uzyskata o 10
mandatow mniej.
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Wyijasnij, dlaczego w obu tabelach dane z ostatniej kolumny nie sumuja sie do 460.

Wymagania ogdine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat zycia spotecznego, w tym politycznego.

Wymagania szczegoétowe
(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
3) Zdajgcy wyjasnia, jak przeprowadzane sg powszechne i bezposrednie wybory organéw
wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej [...].
(ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.
4) Zdajgcy przedstawia szczegotowe prawa mniejszosci narodowych i etnicznych oraz
grupy postugujace;j sie jezykiem regionalnym w Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Nie uwzgledniono w tabelach komitetu wyborczego mniejszosci niemieckiej, ktérego wyniki
byly mniejsze niz 5%, ale tego typu komitety sg zwolnione z koniecznosci przekraczania progu
wyborczego w skali kraju.

Wyijasnij, dlaczego w obu zaprezentowanych wyborach do Sejmu RP jeden z komitetéow
— mimo uzyskania wyniku wyzszego niz 5% — nie uczestniczyt w podziale mandatow.

Wymagania ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat zycia spotecznego, w tym politycznego.

Wymagania szczego6towe
(ZR) VII. Rywalizacja o wiadze.
9) Zdajacy [...] przedstawia rozwigzania prawne w systemie proporcjonalnym sprzyjajgce
personalizacji wyboréw i stabilnosci rzadu.
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(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
3) Zdajacy wyjasnia, jak przeprowadzane sg powszechne i bezposrednie wybory organéw
wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
AWSP i Zjednoczona Lewica startowaty jako komitety koalicyjne, a dla tego typu komitetéw
prég wyborczy wynosi 8%.

Wykres. Elektoraty najwazniejszych ugrupowan na osiach podziatéw politycznych w 2011 r.
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Liberalizm swiatopogladowy

Na podstawie: Elektoraty partyjne o istotnych kwestiach spofeczno-politycznych,
Komunikat z badarn CBOS BS/103/2011.

Tabela. Autoidentyfikacje elektoratow w 2011 r.

Osoby deklarujgce poglady _ _
- - - Niezdecydowani
Osoby deklarujgce lewicowe | centrowe | prawicowe
gtosowanie na PO 13% 38% 36% 13%
gtosowanie na PiS 6% 16% 64% 14%

Na podstawie: Notowania Platformy Obywatelskiej — dziesiec lat dziatalnosci, Komunikat z badan CBOS
BS/115/2011; Prawo i Sprawiedliwo$¢ — dziesiecioletnia historia elektoratu, Komunikat z badan CBOS BS/116/2011.
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Podaj petng nazwe partii politycznej, ktorej elektorat opowiadat sie za najwiekszym
interwencjonizmem panstwowym w gospodarke.

Wymagania ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskie;j.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnodcig interpretacji innych Zzrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymagania szczegoétowe
(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna i demokratyzacja.
11) Zdajgcy analizuje kwestie pojmowania réwnosci, wolnos$ci i sprawiedliwosci w réznych
nurtach mysli politycznej.
(ZP) 1. Czlowiek i spoteczenstwo.

3) Zdajacy przedstawia — z wykorzystaniem wynikéw badan opinii publicznej — katalog

wartosci afirmowanych w spoteczenstwie polskim i dokonuje jego analizy [...].
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.

4) Zdajacy przedstawia cechy konstytutywne partii politycznych; wymienia partie
polityczne, ktére w ostatnich wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej
przekroczyly prég niezbedny do uzyskania dotacji budzetowej, i nazwiska ich liderow;
przedstawia podstawowe zatozenia programowe tych ugrupowan.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Polskie Stronnictwo Ludowe

Rozstrzygnij, ktéra z osi umieszczonych na wykresie byla uznawana przez
spoteczenstwo za okreslajacg podzial lewica — prawica. Odpowiedz uzasadnij,
odnoszac sie do obu materiatow.

Rozstrzygniecie — 08 ...

UzZaS a0 BN — ettt e

Wymagania ogélne
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy analizuje réznorodne postawy i zachowania spoteczno-polityczne [...].
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(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
4) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymagania szczegoétowe
(ZR) VI. Spoteczenstwo obywatelskie i kultura polityczna.
8) Zdajacy wyjasnia, czym jest kultura polityczna spoteczenstwa [...].
(ZR) VII. Rywalizacja o wiadze.
3) Zdajagcy dokonuje charakterystyki partii politycznych dziatajgcych wspotczesnie
w Rzeczypospolitej Polskiej z punktu widzenia ideologii [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wiasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — O$ swiatopogladowa.

Uzasadnienie — Az 64% elektoratu PiS okresla sie jako osoby o pogladach prawicowych, przy
czym poglady tego elektoratu na osi gospodarczej sg przesuniete w strone lewicy, natomiast
poglady na osi sSwiatopoglgdowej sg przesuniete znaczaco w kierunku konserwatyzmu

(prawicy).

Fragment aktu prawnego

Przepis 1. Naréd sprawuje wiadze przez swych przedstawicieli wybieranych do Sejmu,
Senatu i do rad narodowych; sprawowanie wtadzy nastepuje takze poprzez wyrazanie woli
w drodze referendum.
Przepis 2. Partie polityczne zrzeszajg na zasadach dobrowolnosci i rownoéci obywateli
Rzeczypospolitej Polskiej w celu wptywania metodami demokratycznymi na ksztaltowanie
polityki panstwa.
Przepis 3. Rzeczpospolita Polska chroni wtasnos¢ i prawo dziedziczenia [...].
Przepis 4. Godtem Rzeczypospolitej Polskiej jest wizerunek orta biatego w koronie
w czerwonym polu.

Dz.U. 1989, nr 75, poz. 444.

Dokoncz zdanie — podaj numer wiasciwego przepisu prawnego.

Zasada ustrojowa pluralizmu politycznego zostata wyrazona w przepisie .... .

Wymagania ogdélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskie;j.
(SP) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy przedstawia zasady ustroju Rzeczypospolitej Polskiej i podstawowe organy
wiadz publicznych.
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Wymagania szczego6towe
(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
1) Zdajacy charakteryzuje zasady ustrojowe zawarte w Konstytucji Rzeczypospolite]
Polskiej [...].
(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej Polskie;.
4) Zdajgcy wyjasnia zasade pluralizmu politycznego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego numeru.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
2.

Podaj numer przepisu prawnego, ktéry nie obowigzuje. Odpowiedz uzasadnij,
przytaczajac obecne uregulowania w tym zakresie.

Wymaganie ogdine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 1ll. Organy witadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
1) Zdajacy charakteryzuje zasady ustrojowe zawarte w Konstytucji Rzeczypospolitej
Polskiej [...].
8) Zdajacy przedstawia organy stanowigce i wykonawcze samorzadu terytorialnego na
poziomie gminy i miasta na prawach powiatu oraz powiatu i wojewddztwa
w Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego numeru wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Numer — 1.

Uzasadnienie — W przepisie mowa o radach narodowych, ktore przestaty istnie¢ wraz
z wprowadzeniem samorzgdu terytorialnego i jego organdéw w 1990 roku. Spoteczenstwo
obecnie wybiera organy prawodawcze na kazdym poziomie ustroju terytorialnego oraz organy
wykonawcze w gminach i miastach na prawach powiatu.
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O systemie partyjnym jednego z panstw

Partia [...] realizuje zasade ,demokratycznej dyktatury ludu” opierajgcg sie na ,sojuszu klasy
robotniczej i chtopstwa oraz drobnej burzuazji miejskiej” ,pod kierunkiem klasy robotniczej
poprzez partie komunistyczng”. Formalnie obok [...] [tej partii] istniejg inne ugrupowania
tworzagce ,systemem wspodtpracy partii demokratycznych” [...]. Partia komunistyczna jest
zro$nieta z instytucjami panstwowymi. Partyjne wydziaty nadzorujg nie tylko panstwowe
przedsiebiorstwa, lecz takze kluczowe think-tanki, sgdy, media, wszystkie uznane przez
panstwo religie, uniwersytety i inne instytucje edukacyjne, a takze wywierajg bezposredni
wplyw na organizacje pozarzadowe i niektore przedsiebiorstwa prywatne. Partia kontroluje
rowniez osiem tzw. partii demokratycznych, mianujgc ich przywodcow i finansujac je.

Na podstawie: A. Grzywacz, t.. Zamecki, Kultura-Gospodarka-Polityka [...], Warszawa 2016, s. 111.

Rozstrzygnij, czy system partyjny przedstawiony w tekscie to system partyjny panstwa
demokratycznego. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie — .........

UzZaS a0 N BN — ettt e e

Wymagania ogolne
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rozne formy rywalizacji o wladze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstéw
publicystycznych i popularnonaukowych [...].

Wymagania szczegétowe
(ZR) VII. Rywalizacja o wiadze.
4) Zdajacy przedstawia systemy partyjne w panstwach niedemokratycznych -
monopartyjny, partii hegemonicznej [...].
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
18) Zdajacy rozpoznaje przejawy zagrozen dla funkcjonowania demokracji; poréwnuje
specyfike panstwa autorytarnego i totalitarnego.
20) Zdajacy przedstawia niezachodni rezim niedemokratyczny (np. funkcjonujacy w [...]
Chinach [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Przedstawionego systemu partyjnego nie mozna uznaé za pluralistyczny (nie
ma realnej konkurencji miedzypartyjnej), co jest warunkiem demokracji. Mamy w nim do
czynienia z zawlaszczeniem instytucji panstwa przez partie komunistyczna.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

System partyjny opisany w tekscie to system
A. kooperacji partii.

B. partii dominujace;.

C. partii hegemonicznej.

D. rozbicia wielopartyjnego.

Wymaganie ogodlne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia rozne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.

Wymaganie szczegoétowe
(ZR) VII. Rywalizacja o witadze.
4) Zdajagcy przedstawia systemy partyjne w panstwach niedemokratycznych —
monopartyjny, partii hegemoniczne;j [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C.

Przepisy prawne z jednej z polskich konstytucji

Art. 2. Wtadza zwierzchnia w Rzeczypospolitej Polskiej nalezy do Narodu. Organami Narodu
w zakresie ustawodawstwa sg Sejm i Senat, w zakresie wladzy wykonawczej — Prezydent
Rzeczypospolitej tgcznie z odpowiedzialnymi ministrami, w zakresie wymiaru sprawiedliwosci
— niezawiste Sady.

Art. 10. Prawo inicjatywy ustawodawczej przystuguje Rzgdowi i Sejmowi. [...]

Art. 20. Postowie sg przedstawicielami catego Narodu i nie sg krepowani zadnemi
instrukcjami wyborcow.

Art. 35. Kazdy projekt ustawy, przez Sejm uchwalony, bedzie przekazany Senatowi do
rozpatrzenia. Jezeli Senat nie podniesie w ciggu 30 dni od dnia doreczenia mu uchwalonego
projektu ustawy Zzadnych przeciwko niemu zarzutow — Prezydent Rzeczypospolitej zarzadzi
ogtoszenie ustawy. [...] Jezeli Sejm zmiany, przez Senat proponowane, uchwali zwykig
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wiekszoscig, albo odrzuci wiekszoscig 11/20 gtosujgcych — Prezydent Rzeczypospolite]
zarzadzi ogtoszenie ustawy w brzmieniu, ustalonem ponowng uchwatg Sejmu.

Art. 39. Prezydenta Rzeczypospolitej wybierajg na lat sied[e]m bezwzgledng wigekszoscig
gtosow Sejm i Senat, potgczone w Zgromadzenie Narodowe. [...]

Art. 58. Do odpowiedzialnosci parlamentarnej pocigga ministrow Sejm zwyczajng
wiekszo$cig. Rada Ministréw i kazdy minister z osobna ustepujg na zadanie Sejmu.

Dz.U. [...], nr 44, poz. 267 [pisownia oryginalna].

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Przytoczone przepisy prawne zamieszczono w
A. matej konstytucji z 1919 roku.

B. konstytucji marcowej z 1921 roku.

C. konstytucji kwietniowej z 1935 roku.

D. konstytucji lipcowej z 1952 roku.

Wymaganie ogoéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rézne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.

Wymaganie szczegoétowe
(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna i demokratyzacja.
14) Zdajgcy przedstawia polskie tradycje demokratyczne na przyktadzie podstawowych
instytucji ustrojowych [...] konstytucji marcowe;.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

Podaj nazwe typu mandatu poselskiego przedstawionego w przepisie prawnym w art. 20.

Wymaganie ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.

Wymaganie szczegétowe
(ZP) 1ll. Organy wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
4) Zdajacy przedstawia strukture oraz organizacje pracy Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej
i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej (prezydium, komisje, kluby i kota; kworum, rodzaje
wiekszo$ci) oraz status posta, w tym instytucje mandatu wolnego i immunitetu [...].



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 43

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
mandat wolny

Rozstrzygnij, czy pozycja ustrojowa glowy panstwa wynikajaca z przedstawionych
fragmentow aktu prawnego byta bardziej znaczaca niz w obecnie obowigzujacej
Konstytucji RP. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie¢ do dwoéch przytoczonych
przepiséw prawnych i obecnych uregulowan w tym zakresie.

Rozstrzygniecie — .........

Uzasadnienie:

Wymagania ogoélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] oraz
interpretacji innych zrédet (np. wykresy i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymagania szczegétowe
(ZP) 11l. Organy witadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.

5) Zdajgcy wykazuje znaczenie, jakie dla pozycji ustrojowej Prezydenta Rzeczypospolitej
Polskiej ma fakt wyboréw powszechnych; przedstawia kompetencje Prezydenta
Rzeczypospolitej Polskiej: ceremonialno-reprezentacyjne, w stosunku do rzadu,
parlamentu i wtadzy sgdowniczej [...].

V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskiej.
2) Zdajacy [...] przedstawia procedure ustawodawcza.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem dwoch witasciwych argumentéow.

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem jednego wiasciwego argumentu
ALBO sformutowanie dwéch wiasciwych argumentow.

0 pkt — odpowiedZ niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie (dwa sposrod):

1. Wedtlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP byt wybierany przez Zgromadzenie
Narodowe RP, a obecnie jest w wyborach powszechnych, co czyni jego legitymizacje
wtadzy silniejsza.

2. Wedtug przedstawionej konstytucji Prezydent RP nie posiadat prawa inicjatywy
ustawodawczej, a obecnie je posiada.

3. Wedtug przedstawionej konstytucji Prezydent RP musiat zarzadzi¢ ogtoszenie ustawy
uchwalonej przez Sejm RP, a obecnie dysponuje prawem tzw. weta zawieszajgcego (oraz
moze odestac ustawe do Trybunatu Konstytucyjnego z wnioskiem o zbadanie jej zgodnosci
Z Konstytucjg RP).

Przepisy prawne z Konstytuciji Rzeczypospolitej Polskiej

Przepis 1. Sejm uchwala ustawy zwyktg wiekszos$cig glosdw w obecnosci co najmniej potowy
ustawowej liczby postow [...].

Przepis 2. Trybunat Stanu sktada sie z przewodniczgcego i 16 cztonkéw wybieranych przez
Sejm spoza grona postow i senatorow na czas kadencji Sejmu.

Przepis 3. Prezes Rady Ministrow i pozostali cztonkowie Rady Ministréw majg obowigzek
udzielania odpowiedzi w sprawach biezgcych na kazdym posiedzeniu Sejmu.

Dz.U. 1997, nr 78, poz. 483, z p6zn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Do kazdej podanej funkcji Sejmu RP przyporzadkuj przepis prawny, w ktérym
unormowano uprawnienia wynikajace z tej funkcji — wpisz wtasciwe numery.
Funkcja kontrolna — ..........

Funkcja kreacyjna — ..........

Wymaganie ogoéine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie systemu politycznego Rzeczypospolitej Polskiej.
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Wymagania szczegoétowe
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
7) Zdajacy charakteryzuje funkcje legislatywy: ustrojodawczg, ustawodawczg, kontrolng
i kreacyjng; wskazuje kompetencje parlamentu w Rzeczypospolitej Polskiej w ramach
poszczegolnych funkgciji [...].
(ZP) 1ll. Organy witadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
4) Zdajacy [...] wymienia kompetencje Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzgdkowanie dwoch przepisow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Funkcja kontrolna — 3
Funkcja kreacyjna — 2

Wyjasnij, odwotujagc sie do obowiazujacych uregulowan prawnych, dlaczego
podkreslony fragment przepisu 2. nie odnosi si¢ do przewodniczacego organu wiadzy
sgdowniczej wskazanego w tym przepisie.

Wymaganie ogdéine
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia rézne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.

Wymagania szczegétowe
(ZR) X. Kontrola wtadzy.
7) Zdajacy [...] przedstawia strukture Sgdu Najwyzszego.
(ZP) 1ll. Organy wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskie;.
5) Zdajacy [...] przedstawia kompetencje Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej: [...]
w stosunku do rzgdu, parlamentu i wtadzy sgdowniczej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wiasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Przewodniczacym Trybunatu Stanu jest z urzedu Pierwszy Prezes Sgdu Najwyzszego,
a zatem powotywany jest on przez Prezydenta RP na wniosek Zgromadzenia Ogdélnego
Sedziéw Sgdu Najwyzszego.
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Fragmenty ustawy obowigzujgcej w Rzeczypospolitej Polskiej

Art. 1. W celu zapewnienia zawodowego, rzetelnego, bezstronnego i politycznie neutralnego
wykonywania zadan panstwa ustanawia sie stuzbe cywilng oraz okresla zasady dostepu do
tej stuzby, zasady jej organizacji, funkcjonowania i rozwoju.

Art. 78.1. Czionek korpusu stuzby cywilnej przy wykonywaniu obowigzkéw stuzbowych nie
moze kierowac sie interesem jednostkowym lub grupowym.

2. Czlonkowi korpusu stuzby cywilnej nie wolno publicznie manifestowaé pogladow
politycznych.

Dz.U. 2008, nr 227, poz. 1505, z pdzn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Rozstrzygnij, czy czionkowie Rady Ministrow sg czlonkami korpusu wskazanego
w przytoczonych przepisach prawnych. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac sie do
jednego z tych przepisow.

Rozstrzygniecie — .........

UzZaS a0 N BN — .t

Wymagania ogolne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rézne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.
5) Zdajgcy wyjasnia i analizuje funkcjonowanie polskiego systemu prawnego.

Wymagania szczegétowe
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
9) Zdajacy wyjasnia mechanizmy wytaniania rzgdu i jego odpowiedzialno$ci polityczne;j
[...] w Rzeczypospolitej Polskie;.
13) Zdajacy przedstawia zadania stuzby cywilnej i jej role w panstwie demokratycznym [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem witasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Ministrowie sg na ogoét zwigzani z partig polityczng wspottworzacg rzad.
Czesto zatem manifestujg swe poglady polityczne i dziatajg na rzecz interesu partyjnego (co
jest sprzeczne odpowiednio z art. 78.2. i art. 78.1.).
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Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Zwierzchnikiem korpusu wskazanego w przytoczonych przepisach prawnych jest
A. Prezes Rady Ministrow.

B. Dyrektor Krajowej Szkoty Administracji Publiczne;.

C. Przewodniczgcy Komitetu do spraw Pozytku Publicznego.

D. Prezes Sgdu Najwyzszego kierujacy Izbg Kontroli Nadzwyczajnej i Spraw Publicznych.

Wymaganie ogdine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rozne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.

Wymaganie szczegétowe
13) Zdajgcy przedstawia zadania stuzby cywilnej i jej role w panstwie demokratycznym oraz
zasady postepowania urzednika stuzby cywilnej w Rzeczypospolitej Polskiej.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A.

O wyborze gtowy panstwa

Od ubiegtego tygodnia to panstwo ma nowego prezydenta Barhama Saliha. Wybrat go
parlament w zgodzie z umowg polityczng zawartg w 2003 r. po obaleniu Saddama Husajna:
prezydentem musi by¢é Kurd, premierem — szyita, a przewodniczgcym parlamentu — sunnita.
Dotychczas wybor prezydenta dysponujgcego jedynie ceremonialnymi uprawnieniami byt
czystg formalnoscig. Zatwierdzano po prostu kandydata przedstawionego przez postow
kurdyjskich. Ale tym razem byto ich dwéch: Fuad Husajn i Barham Salih. Pierwszego poparta
Kurdyjska Partia Demokratyczna (KDP), drugiego — Patriotyczna Unia Kurdystanu (PUK).
Salih wygrat, bo wiekszos¢ szyicka w parlamencie uwaza PUK za partie bardziej spolegliwg.

Na podstawie: wyborcza.pl

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

1. | Panstwo, ktérego dotyczy tekst, to Afganistan. P F
Poza panstwem, ktérego dotyczy tekst, Kurdowie zamieszkujg w zwartych

2. . . .. . . P F
skupiskach takze w Turcji, Syrii i Iranie.

3 Wspomniane w tekscie wydarzenia z 2003 roku byty jedng z tzw. p E

.Kolorowych rewolucji”.
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Wymaganie ogéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilnos¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XIII. Lad miedzynarodowy.
2) Zdajacy przedstawia zmiany w miedzynarodowym tadzie politycznym i gospodarczym
w XXI wieku.
13) Zdajacy przedstawia konflikty miedzynarodowe i etniczne w XXI wieku na obszarze
Afryki i Bliskiego Wschodu; lokalizuje je i wyjasnia ich przyczyny i konsekwencje.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F
2.P
3.F

Rozstrzygnij, czy system polityczny panstwa, ktérego dotyczy tekst, to system
parlamentarno-prezydencki. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie — .........

U ZASA0N BN — ettt e e e

Wymagania ogélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajacy przedstawia rézne formy rywalizacji o wtadze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscia czytania ze zrozumieniem tekstow
publicystycznych [...].

Wymaganie szczegétowe
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
5) Zdajgcy charakteryzuje systemy ze szczegolng rolg prezydenta — [...] semiprezydencki
/ parlamentarno-prezydencki [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — W systemie prezydencko-parlamentarnym prezydent jest wybierany
w wyborach powszechnych i posiada kompetencje wtadcze, natomiast w opisanym systemie
prezydent jest wybierany w wyborach posrednich i posiada tylko uprawnienia ceremonialne.

Przepisy prawne z Ustawy o ewidencji ludnoSci
Art. 5.1. Wojewoda jest organem wyzszego stopnia w stosunku do organéw gmin wydajgcych
rozstrzygniecia administracyjne na podstawie [niniejszej] ustawy.
2. Wojewoda sprawuje nadzér nad dziatalnoscig organdw gmin w zakresie realizacji
obowigzkow okreslonych w [niniejszej] ustawie.

Dz.U. 2010, nr 217, poz. 1427, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Przepisy prawne z Kodeksu postepowania administracyjnego
Art. 17. Organami wyzszego stopnia w rozumieniu kodeksu s3a:
1) w stosunku do organéw jednostek samorzadu terytorialnego — samorzgdowe kolegia
odwotawcze, chyba ze ustawy szczegdlne stanowig inaczej [...].
Art. 127. § 2. Wtasciwy do rozpatrzenia odwotania jest organ administracji publicznej
wyzszego stopnia, chyba ze ustawa przewiduje inny organ odwotawczy.
Art. 129. § 1. Odwotanie wnosi sie do wlasciwego organu odwotawczego za posrednictwem
organu, ktory wydat decyzje.

Dz.U. 1960, nr 30, poz. 168, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Fragment odwotania

Watbrzych, 9 listopada 2012 r.

Do

Samorzadowego Kolegium Odwotawczego
w Watbrzychu

za posrednictwem

Prezydenta Miasta Watbrzycha

‘Strona: Adam Nowak, adres do doreczen:
Watbrzych, ul. Chrobrego 19/2

ODWOLANIE
od decyzji Prezydenta Miasta Watbrzycha z dnia 21 pazdziernika, dereczonej mi 3 listopada br.,,
(znak sprawy 54532/56/ds-52/FDWCH),
odmawiajacej zameldowania w miejscu pobytu stalego w Walbrzychu przy ul. Chrobrego 19/2.

Na podstawie: obronapraw.pl
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Rozstrzygnij, czy zamieszczone odwotanie ztozono we wtasciwym miejscu. Odpowiedz
uzasadnij, odwotujac sie do odpowiedniego przepisu prawnego.

Rozstrzygniecie — .........

U ZASA0N BN — ettt e e

Wymagania ogoélne
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZP) 1ll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
6) Zdajgcy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, probleméw zycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.

Wymaganie szczegoétowe
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
9) Zdajacy wyjasnia, jak odwota¢ sie od decyzji organdw administracyjnych; pisze
odwotanie od decyzji administracyjne;.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia
i odwotaniem do odpowiedniego przepisu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Tak.

Uzasadnienie — Odwofanie wniesiono za posrednictwem Prezydenta Miasta Watbrzycha, ktory
wydat niesatysfakcjonujgcg decyzje. Procedura odwotawcza jest zgodna z art. 129. § 1 kpa.

Rozstrzygnij, czy zamieszczone odwotanie skierowano do wlasciwego organu
odwolawczego. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac sie do odpowiedniego przepisu
prawnego.

Rozstrzygniecie — .........

UZASA0N BN — ettt e
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Wymagania ogéine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych Zrodet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZP) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
8) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, probleméw zycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.

Wymaganie szczegétowe
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
9) Zdajacy wyjasnia, jak odwota¢ sie od decyzji organdw administracyjnych; pisze
odwotanie od decyzji administracyjne;.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem wiasciwego uzasadnienia
i odwotaniem do odpowiedniego przepisu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Samorzgdowe kolegia odwotawcze nie sg wtadne rozstrzyga¢ odwotan od
decyzji w sprawach meldunkowych, gdyz jako kwestie dotyczgce ewidencji ludnosci nalezg
one do kompetencji wojewody, co uregulowano w art. 5.1 przytoczonej ustawy z 2010 roku.

Wybrane przepisy z kodeksu obowigzujgcego w Rzeczypospolitej Polskiej

Art. 415. Kto z winy swej wyrzadzit drugiemu szkode, obowigzany jest do jej naprawienia.

Art. 426. Matoletni, ktory nie ukonczyt lat trzynastu, nie ponosi odpowiedzialnosci za
wyrzadzong szkode.

Art. 427. Kto z mocy ustawy lub umowy jest zobowigzany do nadzoru nad osobg, ktérej
z powodu wieku albo stanu psychicznego lub cielesnego winy poczyta¢ nie mozna, ten
obowigzany jest do naprawienia szkody wyrzadzonej przez te osobe, chyba Zze uczynit zados$¢
obowigzkowi nadzoru albo Zze szkoda bytaby powstata takze przy starannym wykonywaniu
nadzoru. [...]

Art. 429. Kto powierza wykonanie czynnosci drugiemu, ten jest odpowiedzialny za szkode
wyrzgdzong przez sprawce przy wykonywaniu powierzonej mu czynnosci, chyba ze nie ponosi
winy w wyborze albo Ze wykonanie czynnosci powierzyt osobie, przedsiebiorstwu lub
zaktadowi, ktore w zakresie swej dziatalnosci zawodowej trudnig sie wykonywaniem takich
CZynnosci.

Art. 433. Za szkode wyrzgdzong wyrzuceniem, wylaniem lub spadnieciem jakiegokolwiek
przedmiotu z pomieszczenia jest odpowiedzialny ten, kto pomieszczenie zajmuje, chyba ze
szkoda nastgpita wskutek sity wyzszej albo wylgcznie z winy poszkodowanego lub osoby
trzeciej, za ktérg zajmujgcy pomieszczenie nie ponosi odpowiedzialnosci i ktorej dziataniu nie
mogt zapobiec.

Dz.U.[...], nr 16, poz. 93, z p6zn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).



52 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofteczenstwie od roku szkolnego 2022/2023

Opis sytuacji

Osmioletni Piotr, nieposiadajgcy zadnych wartosciowych rzeczy, zostat pozostawiony przez
matke-wdowe w mieszkaniu babki pod nadzorem ubezwtasnowolnionej catkowicie ciotki
przebywajgcej pod opiekg tej babki. W tym czasie wylat on z balkonu ciecz zraca, ktérej czesé
zniszczyta nowy firmowy garnitur przechodnia.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Kodeks, w ktérym zamieszczono przytoczone przepisy prawne, to
A. Kodeks karny.

B. Kodeks cywilny.

C. Kodeks wykroczen.

D. Kodeks rodzinny i opiekunczy.

Wymaganie ogodlne
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskiej.

12) Zdajgcy wyjasnia instytucje prawne prawa zobowigzaniowego w Rzeczypospolitej
Polskiej (wierzytelnos¢, dlug; wykonanie zobowigzan i skutki ich niewykonania;
odpowiedzialnos¢ kontraktowa i deliktowa).

(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
3) Zdajacy rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo cywilne [...]; wskazuje, w jakim
kodeksie obowigzujgcym w Rzeczypospolitej Polskiej mozna znalez¢ przepisy
dotyczgce konkretnej sprawy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

Podaj nazwy dwoéch podmiotéw wymienionych w opisie, mogacych odpowiadaé¢ za
przedstawiong tam szkode. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie w kazdym
z przypadkoéw do wlasciwego przepisu prawnego.

Nazwa podmiotu 1. — .....oviiiiiiiiiiieeeaaes

UzZASA0N BN — oo e



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 53

Nazwa podmiotu 2. — ........cooiiiiiiiiee e

U ZASA0N BN — .ot

Wymagania ogdine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje funkcjonowanie polskiego systemu prawnego.
(ZP) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
6) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, problemdéw zycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskiej.
8) Zdajacy wyjasnia instytucje prawne czesSci ogolnej prawa cywilnego
w Rzeczypospolitej Polskiej (ograniczona i petna zdolnos¢ do czynnosci prawnych
osoby fizycznej; ubezwlasnowolnienie; oswiadczenie woli; osoba prawna; czynnosci
prawne i ich forma).

12) Zdajgcy wyjasnia instytucje prawne prawa zobowigzaniowego w Rzeczypospolitej
Polskiej (wierzytelnos¢, dtug; wykonanie zobowigzan i skutki ich niewykonania;
odpowiedzialnos¢ kontraktowa i deliktowa).

(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
4) Zdajgcy rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo cywilne, rodzinne,
administracyjne i karne; wskazuje, w jakim kodeksie = obowigzujgcym
w Rzeczypospolitej Polskiej mozna znalez¢ przepisy dotyczgce konkretnej sprawy;
interpretuje przepisy prawne.

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie dwoéch poprawnych nazw podmiotéw wraz ze sformutowaniem wtasciwych
uzasadnien i odwotaniem do odpowiednich przepisow.

1 pkt — wskazanie poprawnej nazwy podmiotu wraz ze sformutowaniem wilasciwego
uzasadnienia i odwotaniem do odpowiedniego przepisu ALBO wskazanie dwdch
poprawnych nazw podmiotéw wraz ze sformutowaniem wtasciwych uzasadnien.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Nazwa podmiotu 1. — Matka.

Uzasadnienie — Wynika to z art. 429. Matka zawarta umowe w sprawie nadzoru nad synem
z jego ciotka, jednak pozostawienie syna pod opiekg osoby ubezwfasnowolnionej oznacza, ze
to matka ponosi wine w wyborze — ciotka to nieodpowiednia osoba do nadzoru.

Nazwa podmiotu 2. — Babka.

Uzasadnienie — Wynika to z art. 433. Piotr wylat ciecz z mieszkania babki. Szkoda natomiast
nastgpita z winy Piotra pozostawionego pod nadzorem jego ciotki. O odpowiedzialno$ci babki
Swiadczy to, ze sprawuje ona opieke nad ciotka.
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Fragment umowy najmu

Umowa najmu

Zawarta 30 maja 2019 roku pomiedzy:
Janem Abackim, PESEL 5512129999, zwanym dalej Wynajmujgcym
a
Tomaszem Babackim, PESEL 66111199999, zwanym dalej Najemca.

§1
Wynajmujgcy oswiadczyt, ze jest wtascicielem:
mieszkania przy ul. Nowej 21/5, 01-001 Warszawa zwanego dalej przedmiotem najmu.

§2
1. Wynajmujagcy oswiadcza, ze zobowigzuje sie odda¢ Najemcy do uzywania opisany
w §1 przedmiot najmu na czas 12 miesiecy: od dnia 1 lipca 2019 roku do dnia 30 czerwca
2020 roku.
2. Najemca os$wiadcza, ze zobowigzuje sie ptaci¢ Wynajmujgcemu ustalony czynsz.

§3
Strony ustality, ze czynsz najmu wynosi 1500 (stownie: tysigc piecset) ztotych miesiecznie
i ptatny jest z géry w terminie do 5. dnia kazdego miesigca.

Na podstawie: poradnikprzedsiebiorcy.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Typ umowy, ktorej fragment przytoczono, uregulowany jest w Polsce przez prawo
A. precedensowe.

B. zobowigzan.

C. rzeczowe.

D. lokalne.

Wymaganie ogodine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje funkcjonowanie polskiego systemu prawnego.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskiej.

2) Zdajacy [...] rozpoznaje rodzaje prawa (miedzynarodowe, krajowe, miejscowe;
prywatne, publiczne; materialne, formalne; cywilne, karne, administracyjne; pisane,
niepisane).

12) Zdajgcy wyjasnia instytucje prawne prawa zobowigzaniowego w Rzeczypospolitej
Polskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokornczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.
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Wyjasnij, dlaczego ustalenia z § 2 przytoczonego przyktadu umowy moga by¢ korzystne
dla najemcy i dla wynajmujacego.

Korzystne z perspektyWY NaJBMCY — ... ..ottt et eeees

Wymagania ogolne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje funkcjonowanie polskiego systemu prawnego.
(ZP) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
6) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, probleméw zycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.

Wymaganie szczegétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskiej.
13) Zdajacy znajduje wzory uméw najmu lokalu; przedstawia konieczne ich elementy
i elementy korzystne dla wynajmujgcego i najemcy.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych wyjasnien.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Korzystne z perspektywy najemcy — Okreslony czynsz nie moze dowolnie wzrastac, jest
pewny dla najemcy.

Korzystne z perspektywy wynajmujgcego — Okreslony czas najmu daje wzgledng pewnos¢
wynajmujgcemu uzyskiwania okreslonego dochodu przez minimum rok.

Sad w Polsce w kwestii przestepstwa zniestawienia

25 stycznia 2011 roku Sad Rejonowy — Poznah Stare Miasto w VIII Wydziale Karnym stwierdzit
po przeprowadzeniu rozprawy, iz oskarzony — upowszechniajgc na swym blogu internetowym
zarzuty dotyczace postepowania burmistrz — ponizyt jg w opinii publicznej i narazit na utrate
zaufania potrzebnego dla sprawowania stanowiska burmistrza, czym dopuscit sie
zniestawienia. Sgd uznat oskarzonego winnym i orzekt m.in. kare 10 miesigecy ograniczenia
wolnos$ci, zakaz wykonywania zawodu dziennikarza na okres 1 roku oraz zobowigzat go do
przeproszenia oskarzycielki prywatnej na pismie.

Na podstawie: Uzasadnienie wyroku w sprawie blogera z Mosiny, www.obserwatorium.org
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Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Wyrok wskazuje, ze sad uznat, iz oskarzony naruszyt dobre imie osoby zajmujgcej stanowisko
publiczne, a tym samym przekroczyt granice

A. wolnosci stowa.
B. odpowiedzialnosci cywilnoprawne;.
C. ochrony tajemnicy komunikowania sie.

D. prawa do uzyskiwania informacji publicznej.

Wymaganie ogdine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy wyjasnia specyfike praw i wolnoéci cztowieka oraz podstawowe mechanizmy
ich ochrony.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona miedzynarodowa.
2) Zdajacy przedstawia kwestie urzeczywistnienia wybranej wolnosci cztowieka i stopnia
jej ograniczenia zwigzanego z prawami innych oséb lub porzadkiem publicznym.
(SP) IV. Prawa cziowieka.
2) Zdajacy [...] wymienia prawa i wolnosci osobiste zawarte w Konstytuciji
Rzeczypospolitej Polskiej.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A.

Rozstrzygnij, czy ogtoszenie — wskazanego w tekscie — wyroku sadu dato oskarzonemu
mozliwos¢ skorzystania ze szczegodlnego srodka odwotawczego w postaci kasacji do
Sadu Najwyzszego. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie — ......

UzZaS AN BN — ..ot e e e s

Wymagania ogdéine
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje funkcjonowanie polskiego systemu prawnego.
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajacy wyjasnia specyfike praw i wolno$ci cztowieka oraz podstawowe mechanizmy
ich ochrony.
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(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.

Wymagania szczegoétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskie;j.
19) Zdajacy znajduje wzory apelacji i je analizuje; przedstawia, w jakich sytuacjach Sad
Najwyzszy w Rzeczypospolitej Polskiej moze rozpoznac¢ pozytywnie skarge kasacyjna.
(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
10) Zdajgcy przedstawia strukture sgdownictwa powszechnego i administracyjnego
w Rzeczypospolitej Polskiej oraz zadania Sgdu Najwyzszego [...].
(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej Polskiej.
6) Zdajacy [...] wyjasnia podziat na sgdy powszechne i administracyjne oraz zasade
dwuinstancyjnosci postepowania sgdowego; przedstawia, w jakich sprawach orzeka
sad rejonowy.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz ze sformutowaniem poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Rozstrzygniecie — Nie.

Uzasadnienie — Na tym etapie strona mogta wnie$¢ apelacje od wyroku do sadu
odwotawczego, czyli do Sgdu Okregowego w Poznaniu. Stronie kasacja przystuguje — po
spetnieniu okreslonych warunkow — ale jest mozliwa w przypadku wyroku sadu I, a nie —
| instancji.

Fragmenty aktu prawnego obowigzujgcego w Rzeczypospolitej Polskiej

Przepis 1. Kazdemu zapewnia sie wolno$¢ organizowania pokojowych zgromadzen
i uczestniczenia w nich.

Przepis 2. Kazdy ma prawo do ochrony zdrowia.

Przepis 3. Zapewnia sie wolnosc¢ i ochrone tajemnicy komunikowania sie.

Przepis 4. Pracownik ma prawo do okreslonych w ustawie dni wolnych od pracy i corocznych
ptatnych urlopéw; maksymalne normy czasu pracy okresla ustawa.

Dz.U. 1997, nr 78, poz. 483, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Do kazdego typu praw i wolnosci cziowieka wyodrebnionego w Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej przyporzadkuj przepis prawny normujacy jedno z takich praw
lub wolnosci — wpisz wlasciwe numery.
Wolno$ci i prawa osobiste — przepis ...... .

Wolnosci i prawa polityczne — przepis ...... .
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Wymagania ogoélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy wyjasnia specyfike praw i wolnoéci cztowieka oraz podstawowe mechanizmy
ich ochrony.
(SP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy ma podstawowg wiedze na temat praw cziowieka [...].

Wymagania szczego6towe
(ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.
1) Zdajacy wymienia ,zasady ogolne” i katalog praw cziowieka zapisane w Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej.
(SP) IV. Prawa cztowieka.
2) Zdajacy wykazuje réznice miedzy prawami a wolnosciami cztowieka; wymienia prawa
I wolnosci osobiste zawarte w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskie;.
5) Zdajacy wymienia prawa i wolnosci polityczne zawarte w Konstytucji Rzeczypospolitej
Polskiej; wykazuje, ze dzieki nim cztowiek moze mie¢ wptyw na zycie publiczne.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzgdkowanie dwoch przepisow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Wolnosci i prawa osobiste — przepis 3.
Wolnosci i prawa polityczne — przepis 1.

Odnoszac sie do zwrotu podkreslonego w przepisie 4., uzasadnij, ze podane przepisy
prawne pochodza z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskie;j.

Wymaganie ogdine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajgcy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.

Wymagania szczegétowe
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
2) Zdajacy przedstawia zrodta prawa w Rzeczypospolitej Polskiej — wykazuje szczegdblng
moc konstytucji; przedstawia procedure ustawodawczs.
(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej Polskie;.
7) Zdajacy wyjasnia zasade konstytucjonalizmu; podaje szczegdlne cechy konstytucii;
znajduje w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej przepisy dotyczace wskazanej
kwestii; podaje kompetencje Trybunatu Konstytucyjnego Rzeczypospolitej Polskie;j.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wiasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie
W przepisie 4. mamy sformutowanie odsylajace do szczegdétowych uregulowan w ustawie.
Wskazuje to, ze przepis ten pochodzi z aktu wyzszego rzedu, a takim jest konstytucja.

Fragment deklaracji dotyczgcej praw cziowieka

ZWAZYWSZY, Ze uznanie przyrodzonej godnosci oraz réwnych i niezbywalnych praw
wszystkich czionkéw wspolnoty ludzkiej jest podstawg wolnosci, sprawiedliwosci i pokoju
Swiata,
ZWAZYWSZY, ze nieposzanowanie i nieprzestrzeganie praw czlowieka doprowadzito do
aktow barbarzynstwa, ktére wstrzgsnety sumieniem ludzkosci, i ze ogtoszono uroczyscie jako
najwznioslejszy cel ludzkosci dazenie do zbudowania takiego swiata, w ktérym ludzie
korzystac¢ bedg z wolnoéci [...] przekonan oraz z wolnosci od strachu i nedzy [.. ],
PRZETO ZGROMADZENIE OGOLNE ogtasza uroczyscie [...] [niniejsza deklaracje] jako
wspoélny najwyzszy cel wszystkich ludow i wszystkich narodéw [...].

www.unic.un.org.pl

O prawach cziowieka

Prawa cziowieka zrodzity sie w Srodowisku panstw [...] wywodzgcych sie z kultury
europejskiej. [...] Tymczasem rdzne czesci Swiata rozwijajg sie swoim wtasnym rytmem,
traktujgc tradycje polityczne, prawne i kulturowe jako czynnik integrujgcy spotecznosé lokalng.
Uniwersalny charakter praw przyjetych z inspiracji Zachodu na gruncie Narodéw
Zjednoczonych nie wystarcza, aby wtasne obyczaje i tradycje zapomnieé i odrzucié. [...]
Tradycji kulturowych przestrzega sie nie tylko w zachowaniach spotecznych, ale uwzglednia
je takze miejscowe prawo. Jesli przy tym jeszcze niedawno wydawalo sie, ze nastepuje
uniwersalizacja wzorcow kulturowych i dominujgcym staje sie zachodni sposéb myslenia, to
od kilku lat obserwowa¢ mozna tendencje powrotu do korzeni, podkreslanie odrebnosci i brak
zgody na bezkrytyczne przyjmowanie koncepcji zachodnich. Proby ich upowszechnienia coraz
czesciej traktowane sg w kategoriach dziatan o charakterze imperialnym [...].

G. Michatowska, Prawa cztowieka i ich ochrona, Warszawa 2000, s. 115-117.

Podaj nazwe deklaracji, ktérej fragment przytoczono.

Wymaganie ogdine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
6) Zdajacy charakteryzuje kwestie praw cztowieka i ich miedzynarodowej ochrony.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona miedzynarodowa.
5) Zdajgcy charakteryzuje system ochrony praw cziowieka Organizacji Narodow
Zjednoczonych [...].
(SP) IV. Prawa cztowieka.
1) Zdajacy [...] analizuje sformutowania preambuty Powszechnej Deklaracji Praw
Cztowieka.
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Powszechna Deklaracja Praw Cztowieka

Na podstawie materialdow zrédiowych sformutuj argument i kontrargument do tezy:
prawa czfowieka majg charakter uniwersalny.

o T8 0 [T o | TR

Wymagania ogoélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
6) Zdajacy charakteryzuje kwestie praw cztowieka i ich miedzynarodowej ochrony.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem tekstow [...] z zakresu
nauk spotecznych.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemadw.
3) Zdajgcy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne [...].
4) Zdajgcy dostrzega perspektywy réoznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymaganie szczegétowe
(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona miedzynarodowa.
7) Zdajacy przedstawia argumenty na rzecz uniwersalnosci praw cziowieka i analizuje
zastrzezenia formutowane przez jej przeciwnikdw.
(SP) IV. Prawa cziowieka.
1) Zdajacy [...] analizuje sformutowania preambuty Powszechnej Deklaracji Praw
Czlowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego argumentu i kontrargumentu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Argument — Zrédtem praw i wolnosci cztowieka jest godno$é osoby ludzkiej, dlatego tez prawa
cztowieka majg charakter powszechny.

Kontrargument — Prawa cztowieka zrodzity sie w kregu panstw zachodnich i nie uwzgledniajg
tradycji innych kultur.
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Polska opinia publiczna o powstaniu w Libii

Wykres 1. Czy Pana(i) zdaniem kraje Zachodu powinny wesprze¢ dostawami broni sity
powstancow w Libii?

43% 39%
28% 22% 18%

B Zdecydowanie O Raczej [ Raczej B Zdecydowanie 1 Trudno
powinny powinny nie powinny nie powinny powiedzie¢

Wykres 2. Czy Pana(i) zdaniem Polska powinna wysta¢ swoich zotnierzy do Libii?

8% 88%

B Zdecydowanie O Racze] @& Raczej B Zdecydowanie 1 Trudno
powinna powinna nie powinna nie powinna powiedzie¢

Na podstawie: Polacy o sytuacji w Libii, Komunikat z badan CBOS BS/47/2011.

Rezolucja wobec Libii

Rada Bezpieczenstwa, [...]

Uwazajac, ze szeroko rozpowszechnione i systematyczne ataki, jakie obecnie majg miejsce
w Arabskiej Libijskiej Dzamahiriji, skierowane przeciwko spoteczenstwu libijskiemu, mozna
zaliczy¢ do zbrodni przeciwko ludzkosci [...],

Zwracajgc réwniez uwage na decyzje Rady Ligi Panstw Arabskich z 12 marca 2011 r.,
wzywajgcg do wprowadzenia strefy zakazu lotow dla libijskiego lotnictwa wojskowego oraz
ustanowienia stref bezpiecznych w miejscach wystawionych na ostrzat jako s$rodka
zapobiegawczego, ktory pozwoli chroni¢ obywateli libijskich oraz przedstawicieli innych krajow
mieszkajgcych na terytorium Arabskiej Libijskiej Dzamahiriji [...],

Dziatajgc na mocy rozdziatu VII Karty Narodoéw Zjednoczonych [...],

Postanawia ustanowi¢ zakaz wszelkich lotdbw w przestrzeni powietrznej Arabskiej Libijskiej
DZzamabhiriji w celu ochrony ludno$ci cywilnej [...].

Rezolucja nr 1973 (2011) przyjeta przez Rade Bezpieczenstwa ONZ
podczas 6498 posiedzenia 17 marca 2011 r., www.bbn.gov.pl

Podaj réznice miedzy odsetkiem respondentéw popierajacych propozycje dostaw broni
dla powstancéw w Libii a odsetkiem aprobujgcych wystanie polskich zotnierzy do tego
kraju.

Wymaganie ogéine
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.



62 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofteczenstwie od roku szkolnego 2022/2023

Wymaganie szczegoétowe
(ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii publicznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie wtasciwej roznicy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Réznica wynosi 35 punktéw procentowych, a respondentéw popierajgcych propozycje dostaw
broni dla powstancéw w Libii jest ponad 4-krotnie (ponad 400%) wiecej niz aprobujgcych
wystanie polskich Zotnierzy do tego kraju.

Ocen - z punktu widzenia humanitaryzmu — zaprezentowang rezolucje. Odpowiedz
uzasadnij.

Wymagania ogdéine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy wykorzystuje swg wiedze do interpretacji wydarzen zycia spotecznego, w tym
politycznego.
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2) Zdajagcy wykazuje sie umiejetnoscig [...] interpretacji innych zrédet (np. wykresy
i schematy) z zakresu przedmiotu.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemoéw.
3) Zdajagcy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne oraz szuka ich rozwigzan i diagnozuje mozliwos¢ wtasnego wptywu na ich
rozwigzanie.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XIlI. £ad miedzynarodowy.

15) Zdajacy wyjasnia pojecia pomocy humanitarnej, wspétpracy rozwojowej, interwenciji
humanitarnej oraz misji pokojowej; podaje ich przykfady z réznych czesci swiata,
oceniajgc ich skutecznos¢ i aspekty moralne.

(ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.
7) Zdajacy [...] przedstawia problem tamania praw cztowieka w wybranym panstwie
niedemokratycznym.
(ZP) VII. Wspétczesne stosunki miedzynarodowe.
7) Zdajgcy charakteryzuje cele i najwazniejsze organy Organizacji Narodéw
Zjednoczonych (Zgromadzenie Ogdlne, Rada Bezpieczenstwa, Sekretarz Generalny,
Rada Gospodarcza i Spofeczna, Miedzynarodowy Trybunat Sprawiedliwosci);
przedstawia jej wybrane dziatania i ocenia ich skutecznosc.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena wraz ze sformutowaniem wiasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Ocena — Pozytywna.

Uzasadnienie — Nawet jesli realizacja tej rezolucji stanowita naruszenie suwerennosci Libii, to
nie mozna byto dopusci¢ do mordowania ludnosci cywilnej przez armie wierng poprzedniemu
rezimowi.

O konfliktach w panstwach Europy i ich rozwigzywaniu

Opis A. Spér o nazwe tego panstwa powstatego w wyniku rozpadu Jugostawii trwat od 1991
roku do 2019 roku. Potudniowy sgsiad protestowat przeciwko nazwie i fladze nowego panstwa.
Flaga zostata zmieniona juz w 1995 roku, jednak nazwa ciggle wzbudzata kontrowersje —
oficjalng przyczyng zawieszenia rozméw akcesyjnych tego panstwa z NATO i Unig Europejskg
byta kwestia braku rozstrzygniecia tego sporu.

Opis B. W wyniku konfliktow w 1993 roku to panstwo zostato przeksztatcone w federacje.
W jego sktad wchodzg: zamieszkaty przez wiekszosc¢ flamandzkojezyczng Region Flamandzki
na potnocy, zamieszkaty przez wiekszos¢ francuskojezyczng Region Walonski na potudniu
oraz Region Stoteczny. Wzajemna nieche¢ wptywa na niestabilno$¢ rzgdéw — np. w 2018 roku
zawarto porozumienie w sprawie utworzenia nowego rzadu dopiero po 535 dniach od
wyborow.

Opis C. W latach 90. XX wieku toczyta sie w tym panstwie wojna domowa pomiedzy trzema
najliczniejszymi narodami, odmiennymi od siebie pod wzgledem religiinym (islam,
prawostawie, katolicyzm). Na mocy uktadu w Dayton stato sie ono panstwem federacyjnym
sktadajgcym sie z dwdch podmiotow, z ktérych jeden ma takze charakter federacyjny.

Fragment mapy politycznej Europy, Azji i Afryki
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Uzupeinij tabele — do kazdego opisu dopisz nazwe wlasciwego panstwa i numer, ktérym
oznaczono je na mapie (wybierz sposréd numeréw 1-6).

Nazwa panstwa Numer na mapie

Opis A.
Opis B.
Opis C.

Wymaganie ogdine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilnos¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.

Wymagania szczegétowe
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
15) Zdajgcy analizuje przyktady proceséw dezintegracji panstw ztozonych w Europie.
(ZR) XIII. Lad miedzynarodowy.
10) Zdajgcy przedstawia konflikty miedzynarodowe i etniczne w nieunijnej czesci Europy;
lokalizuje je, wyjasnia ich przyczyny i konsekwencje.
(ZP) VII. Wspotczesne stosunki miedzynarodowe.
4) Zdajgcy przedstawia konflikty etniczne na obszarze panstw czionkowskich Unii
Europejskiej; lokalizuje je, wyjasnia ich przyczyny i konsekwencije.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych nazw wraz z przyporzadkowaniem wiasciwych numerow.

1 pkt — podanie dwdch poprawnych nazw wraz z przyporzadkowaniem wtasciwych numeréw
ALBO podanie trzech poprawnych nazw.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. Macedonia Pétnocna, 1
B. Belgia, 5

C. Bosnia i Hercegowina, 2

Poréwnaj separatyzmy w panstwach oznaczonych na mapie numerami 7. i 8.

P OO NS WO — ..o
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Wymagania ogéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspoétczesnym Swiecie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilnos¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.
8) Zdajgcy wykorzystuje swg wiedze do rozumienia zjawisk spoteczno-politycznych, takze
w perspektywie globalnej i ze wskazaniem na globalne wspétzaleznosci.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XIII. Lad miedzynarodowy.

8) Zdajacy wykazuje, ze regionalne mocarstwa niezachodnie (Chinska Republika
Ludowa, Republika Indii, Federacja Rosyjska, Federacyjna Republika Brazylii) dziatajg
w kierunku wzmochienia wtasnej pozycji miedzynarodowej [...].

9) Zdajacy wyjasnia problem separatyzméw i odnosi go do prawa miedzynarodowego;
wykazuje zréznicowanie w reakcjach wspodlnoty miedzynarodowej wobec
poszczegolnych separatyzmow.

10) Zdajacy przedstawia konflikty miedzynarodowe i etniczne w nieunijnej czesci Europy;
lokalizuje je, wyjasnia ich przyczyny i konsekwencje.
(ZP) VII. Wspdtczesne stosunki miedzynarodowe.

4) Zdajacy przedstawia konflikty etniczne na obszarze panstw cztonkowskich Unii

Europejskiej; lokalizuje je, wyjasnia ich przyczyny i konsekwencije.

Zasady oceniania

2 pkt — sformutowanie wiasciwego podobienstwa i roznicy.

1 pkt — sformutowanie wtasciwego podobienistwa ALBO roznicy.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Podobienstwo — W obu panstwach separatyzmy dotyczg wiecej niz jednego regionu:
w Hiszpanii — Katalonii i Kraju Baskéw, w Motdawii — Naddniestrza i Gagauzji. W kazdym z nich
na terytorium jednego regionu przeprowadzono referenda w sprawie niepodlegtosci:
w Hiszpanii — w Katalonii, w Motdawii — w Naddniestrzu.

Roéznica — Separatyzm katalonski w Hiszpanii nie doprowadzit do faktycznej dezintegraciji
terytorialnej tego panstwa, jak ma to miejsce w przypadku Motdawii, gdzie Naddniestrze
funkcjonuje jako oddzielne panstwo separatystyczne. Separatyzm w Motdawii byt podsycamy
z zewnatrz — sprzyjata mu Rosja.

Integracja europejska

Pierwszy etap integracji mozna nazwa¢ etapem wspélnotowym (1951-1992). Trzy klasyczne
Wspdlnoty Europejskie tworzyty miedzynarodowy subsystem, ktéry cechowat sie pokojowymi
rozwigzaniami i tym wtasnie wyrdzniat sie na tle szerszego egoistycznego i zanarchizowanego
systemu miedzynarodowego. Unia Europejska wytonita sie ze Wspdlnot Europejskich na mocy
Traktatu o Unii Europejskiej z 1992 roku, jednak ich nie zastgpita — nadal funkcjonowaty one
w jej ramach, a przy tym zachowywaty swojg odrebnos¢ i podmiotowosé.

Na podstawie: J. Ruszkowski, Wstep do studiéw europejskich. Zagadnienia teoretyczne i metodologiczne,
Warszawa 2007, s. 204—205.
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Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

1 Jedng ze wspadlnot, ktorej dotyczy tekst, byta Europejska Wspodlnota Wegla P F
" | i Stali powotana na mocy traktatu paryskiego.

5 W schytkowym okresie etapu integracji, ktérego dotyczy tekst, P F
" | wprowadzono w wiekszosci panstw unie gospodarczo-walutows.

3 Traktat, ktérego nazwe podkreslono w tekscie, jest takze okreslany — od P F
" | miejsca jego podpisania — traktatem z Maastricht.

Wymaganie ogélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role roznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilno$¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.

Wymagania szczegétowe
(ZR) XIV. Integracja europejska.

2) Zdajacy przedstawia etapy powojennej integracji europejskiej (w aspekcie
gospodarczym — od strefy wolnego handlu do wspdlnego rynku) i najwazniejsze
postanowienia aktow prawa pierwotnego: Traktatu ustanawiajgcego Europejskag
Wspdlnote Wegla i Stali [...].

3) Zdajacy przedstawia integracie w ramach Unii Europejskiej [...] i najwazniejsze
postanowienia aktéw prawa pierwotnego: Traktatu o Unii Europejskiej (traktatu
Z Maastricht) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.P
2.F
3.P

Wyjasnij, w jaki sposob zmienit sie¢ — opisany w ostatnim zdaniu tekstu — status prawny
Unii Europejskiej.

Wymaganie ogdine
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilnos¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 67

Wymaganie szczego6towe
(ZR) XIV. Integracja europejska.
4) Zdajgcy rozwaza kwestie charakteru prawnego Unii Europejskiej, korzystajgc
Z przepisow traktatu z Lizbony [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Peing podmiotowosé prawno-miedzynarodowg UE uzyskata wraz z likwidacjg Wspodlnoty
Europejskiej, co nastgpito na mocy traktatu z Lizbony, ktory wszedt w zycie w 2009 roku.

O wyborach przewodniczgcego instytucji unijnej

Wybory przewodniczgcego [tej instytucji], w ktorych startuje az siedmioro kandydatéw,
rozpoczynajg sie dzis rano [...]. Obserwatorzy zwracajg uwage, ze po raz pierwszy w historii
nie wiadomo, kto zostanie [jej] szefem [...]. Dotychczas te kwestie regulowata bowiem tzw.
umowa koalicyjna zawarta miedzy chadekami i socjalistami po wyborach w 2014 r. Zgodnie
Z nig [...] po niemieckim socjaliscie Martinie Schulzu [...] stanowisko przewodniczgcego miat
objgc¢ ktorys z chadekow. Socjalisci zakwestionowali jednak te ustalenia[,] zwracajac uwage,
ze w ten sposdb chadecy obsadziliby trzy z czterech najwazniejszych stanowisk w UE.

www.euractiv.pl

Uzupetnij tekst — wpisz wlasciwe: nazwe instytucji (1.) oraz imie¢ i nazwisko (2.).

Kolegialna instytucja unijna, ktorej dotyczy tekst, t0 (1.) ..ovoviniiiiiii e ,
Z jedng z siedzib w Strasburgu. Obywatel Rzeczypospolitej Polskiej, ktéry sprawowat funkcje

jej przewodniczgcego, t0 (2.) «.ovininiii i .

Wymaganie ogdine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
6) Zdajgcy przedstawia podstawowe kwestie dotyczgce stosunkéw miedzynarodowych.

Wymagania szczegétowe
(ZP) VII. Wspétczesne stosunki miedzynarodowe.
9) Zdajgcy przedstawia najwazniejsze instytucje Unii Europejskiej: Komisje, Rade,
Parlament, Rade Europejska i Trybunat Sprawiedliwosci.
(SP) Xll. Sprawy miedzynarodowe.
2) Zdajacy [...] znajduje informacje o zyciorysie politycznym Ojcéw Europy oraz obywateli
polskich petnigcych wazne funkcje w instytucjach unijnych.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy oraz imienia i hazwiska.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
1. Parlament (Europejski)
2. Jerzy Buzek

Uzasadnij, ze kolegialna instytucja, ktorej dotyczy tekst, posiada legitymizacje
demokratyczna.

Wymagania ogdine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
2) Zdajacy [...] charakteryzuje zasady i formy demokraciji [...].
6) Zdajacy przedstawia podstawowe kwestie dotyczgce stosunkdéw miedzynarodowych.

Wymagania szczegoétowe
(ZP) VII. Wspoétczesne stosunki miedzynarodowe.
9) Zdajgcy przedstawia najwazniejsze instytucje Unii Europejskiej: Komisje, Rade,
Parlament, Rade Europejska i Trybunat Sprawiedliwosci.
10) Zdajacy przedstawia prawa obywatela Unii Europejskiej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Jest to jedyna instytucja w UE wybierana w wyborach powszechnych i bezposrednich
przeprowadzonych we wszystkich panstwach czionkowskich.

O koalicji antyterrorystycznej

Podstawg do podijecia kwestii zwalczania terroryzmu i ewentualnego udziatu Sojuszu w koalicji
antyterrorystycznej stato sie bezposrednie zagrozenie bezpieczenstwa Standw
Zjednoczonych. 12 wrzeénia 2001 r. Rada podjeta decyzje o zastosowaniu artykutu 5. traktatu
waszyngtohskiego. Na podstawie tego artykutu sojusznicy podijeli decyzje o: (1) intensyfikacji
wspotpracy wywiadowczej i wymiany informacji; (2) rozwazeniu ewentualnosci pomocy
panstwom, ktore znajdg sie w bezposrednim zagrozeniu lub naruszone zostang ich interesy
gospodarcze w zwigzku z poparciem dla kampanii antyterrorystycznej; (3) dziataniach na rzecz
zwiekszenia bezpieczenstwa wojsk i instalacji amerykanskich na terytoriach panstw
sojuszniczych; (4) przygotowaniu do ewentualnego zastgpienia sit (gtdéwnie amerykanskich)
na Batkanach, ktére potrzebne bedg w operacji przeciw terroryzmowi, jednostkami innych
panstw sojuszniczych; (5) wyrazeniu przez sojusznikow zgody na udostepnienie przestrzeni
powietrznej dla potrzeb wojskowego transportu lotniczego; (6) zapewnieniu dostepu do portow
i lotnisk oraz niezbednej infrastruktury.

Na podstawie: www.pism.pl
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Odwotujac sie do faktografii, wyjasnij, jakie wydarzenie jest uznawane za bezposrednia
przyczyne sytuacji przedstawionej w podkreslonym fragmencie tekstu.

Wymaganie ogélne
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
6) Zdajacy przedstawia podstawowe kwestie dotyczgce stosunkdéw miedzynarodowych.

Wymaganie szczego6towe
(ZP) VII. Wspétczesne stosunki miedzynarodowe.
5) Zdajacy wyjasnia zrodta wspoétczesnego terroryzmu oraz przedstawia rozne
organizacje terrorystyczne i sposoby oraz przyktady ich dziatania.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Chodzi tu o zamachy terrorystyczne na terytorium USA (m.in. na World Trade Center), do
ktérych przeprowadzenia przyznata sie Al-Kaida.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

1 Polska jest cztonkiem organizacji funkcjonujgcej na mocy traktatu P E
" | wskazanego w tekscie od 1999 roku.
Decyzje opisang w tekscie, na mocy art. 5 wskazanego w nim traktatu,
2. , . i P F
podjeta Rada Bezpieczenstwa.
3 Wedlug tekstu koalicja antyterrorystyczna miata podjg¢ wspétprace P F
" | o charakterze wojskowym oraz wywiadowczym.

Wymaganie ogdine
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.
6) Zdajacy przedstawia podstawowe kwestie dotyczgce stosunkdw miedzynarodowych.

Wymagania szczegétowe
(ZP) VII. Wspétczesne stosunki miedzynarodowe.
11) Zdajacy przedstawia geneze, cele i najwazniejsze organy Organizacji Paktu
Potnocnoatlantyckiego [...].
(SP) XIl. Sprawy miedzynarodowe.
4) Zdajacy przedstawia dziatalno$¢ Polski w [...] Organizacji Paktu Pétnocnoatlantyckiego.
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Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.P
2.F
3.P

O polityce zagranicznej Chinskiej Republiki Ludowej (ChRL) w XXI wieku

[Jak wspodiczesne soft power (migkka sita), tak i] stabilno$¢ dawnego systemu trybutarnego
opierata sie wtasnie na dobrym wizerunku Chin i przekonaniu o ich kulturowym
i cywilizacyjnym potencjale, czerpanie z ktérego, mimo zagrozen zwigzanych z asymetrig
potencjatdw, przynosi innym niebagatelne korzysci. [...] Asymetrycznos¢ relacji,
w przeciwienstwie do modelu historycznego, jest [wspoétczesnie] nieformalna, mozna jg jednak
zauwazyc¢ na przykfadzie uméw o wspdtpracy lub pomocy gospodarczej, podpisywanych przez
Chiny ze stabszymi panstwami sgsiednimi. Cho¢ utrzymana jest [...] rownos¢ i suwerennosc
obu stron tych porozumien, ich konkretne zapisy wyraznie wskazujg na przyjmowane role:
panstw sasiednich jako korzystajgcych z chinskiej przyjazni i pomocy oraz Chin jako dobrego
mocarstwa regionalnego, ktére szanuje inne panstwa i dba o nie. [...] To Chiny udzielajg
pozyczek, inwestujg czy jednostronnie zmniejszajg cta w handlu dwustronnym, stajgc sie
jednym z najwazniejszych zewnetrznych zrdédet finansowania dla takich panstw jak Nepal, Sri
Lanka czy Mjanma. [...] Za trybut, czyli majgcy znaczenie przede wszystkim symboliczne
jednostronnie narzucony warunek utrzymywania dwustronnych relacji z Pekinem, moze
natomiast by¢ dzi$ uwazany wymadg uznawania zasady jednych Chin [...].

Region Azji i Pacyfiku w latach 1985—-2015. Ciggto$c i zmiana w regionalnym systemie miedzynarodowym,
red. A. Jarczewska, J. Zajgczkowski, Warszawa 2016, s. 86—88.

Odnoszac sie do faktografii, wyjasnij kwestie — podkreslonego w tekscie — warunku
utrzymywania stosunkéw dyplomatycznych z ChRL.

Wymaganie ogolne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilno$¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.
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Wymagania szczegoétowe
X, Lad miedzynarodowy.

1) Zdajacy rozréznia typy tadéw miedzynarodowych (monocentryczny, dwubiegunowy,
policentryczny), odwotujac sie do historii XX i XXI wieku; przedstawia na przyktadach
znaczenie supermocarstw dla funkcjonowania tych tadow.

9) Zdajacy wyjasnia problem separatyzméw i odnosi go do prawa miedzynarodowego;
wykazuje zrdéznicowanie w reakcjach wspolnoty miedzynarodowej wobec
poszczegolnych separatyzmow.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wlasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Chodzi o istnienie panstwa o nazwie Republika Chinska ze stolicg w Tajpej (tzw. Tajwanu). Po
rewolucji komunistycznej czes¢ dotychczasowych elit udata sie na Tajwan, gdzie kierowata
niezaleznym panstwem. Utrzymywanie stosunkéw dyplomatycznych z tym panstwem
uniemozliwia analogiczne relacje z ChRL.

Podaj dwa argumenty swiadczace o tym, ze umowy wskazane w tekscie przynosza
korzysci takze ChRL.

Wymagania ogdéine
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad miedzynarodowy i wyjasnia role réznych podmiotow
zaangazowanych w jego stabilno$¢ lub zmiane w jego funkcjonowaniu.
8) Zdajacy wykorzystuje swg wiedze do rozumienia zjawisk spoteczno-politycznych, takze
w perspektywie globalnej i ze wskazaniem na globalne wspoétzaleznosci.
(ZR) l1l. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemdw.
3) Zdajacy analizuje i wyjasnia zlozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne oraz szuka ich rozwigzan i diagnozuje mozliwo$¢ wtasnego wptywu na ich
rozwigzanie.

Wymagania szczegétowe
XIIl. tad miedzynarodowy.
4) Zdajgcy wyjasnia na przyktadach wzajemne zaleznosci polityczne, gospodarcze
i kulturowe pomiedzy panstwami o réznym poziomie PKB i réznej jego strukturze [...].
8) Zdajgcy wykazuje, ze regionalne mocarstwa niezachodnie (Chiriska Republika Ludowa
[...]) dziatajg w kierunku wzmocnienia wtasnej pozycji miedzynarodowe;j [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych argumentow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. Chiny relatywnie matym kosztem zjednujg sobie inne panstwa i ich elity, co umozliwia
formutowanie oczekiwan politycznych wobec tych panstw, np. wspdlne fronty
w organizacjach miedzynarodowych.

2. Dzieki podpisywanym umowom Chiny ocieplajg swoéj wizerunek w $wiecie, co daje im
lepszg pozycje strategicznag.
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ZADANIA ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI — PISMA FORMALNE

Materiat Zzrodtowy 1. Uzasadnienie z pisma procesowego

Wierzytelnos¢ dochodzona przeze mnie, Jakuba Jakubowskiego (zam. ul. Czarna 22,
54-987 Swiebodzice, prowadzacy dziatalno$é gospodarcza pod firma: JakubPolEx Jakub
Jakubowski, z/s ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice NIP: 111-222-33-44; e-mail:
jakub@polex.pl), od Grzegorza Grzegorzewskiego (zam. ul. Biata 11, 58-111 Watbrzych)
wynika z umowy zawartej w formie pisemnej w dniu 7 marca 2019 r. Na mocy tej umowy
zobowigzatem sie wykonac na rzecz Grzegorza Grzegorzewskiego remont dachu, obejmujgcy
usuniecie dotychczasowych dachéwek, wymiane czesci elementéw drewnianych, potozenie
folii izolacyjnej, nowych dachéwek oraz wykonanie ocieplenia wetng mineralng. Grzegorz
Grzegorzewski zobowigzat sie zaptaci¢ mi wynagrodzenie w kwocie 22000 zt po zakonczeniu
wszystkich prac, na podstawie faktury przeze mnie wystawionej, a prace miaty by¢ odebrane
protokolarnie.

Nalezycie wykonatem remont dachu, w terminie okre$lonym w umowie, na potwierdzenie
czego przedktadam protokdt odbioru prac podpisany przeze mnie oraz Grzegorza
Grzegorzewskiego. Ponadto Grzegorz Grzegorzewski nigdy nie zgtaszat zadnych zarzutéw co
do jakosci wykonanych prac.

W zwigzku z powyzszym wystawitem i przekazatem Grzegorzowi Grzegorzewskiemu dnia
11 kwietnia 2019 r. fakture VAT nr 29/2019 na kwote 22000 zt, okres$lajgcg 7-dniowy termin
ptatnosci. Grzegorz Grzegorzewski potwierdzit podpisem jej odbior.

Grzegorz Grzegorzewski nie zaptacit w terminie faktury oraz zaczat mnie unikaé (nie
odbierat telefonéw, nie odpisywat na e-maile, nie mozna go byto zasta¢ w domu). W zwigzku
Z tym pismem z dnia 30 kwietnia 2019 r. wezwatem Grzegorza Grzegorzewskiego do zaptaty
zadanej kwoty w terminie 7 dni. Do dnia wniesienia niniejszego pisma procesowego Grzegorz
Grzegorzewski nie zaptacit kwoty wynagrodzenia za wykonany remont dachu.

Dochodzona wierzytelnoé¢ jest bezsporna, gdyz wynika ona wprost z umowy, a Grzegorz
Grzegorzewski potwierdzit odbiér wykonanych prac bez zastrzezeh. Z uwagi na fakt, iz
podpisana przez Grzegorza Grzegorzewskiego faktura stanowi w $wietle art. 485 §1 pkt 2 KPC
rachunek zaakceptowany przez dtuznika, zasadne jest postepowanie nakazowe. Od
naleznosci wynikajgcej z faktury VAT numer 29/2019 domagam sie rowniez odsetek
ustawowych, liczonych od dnia 19 kwietnia 2019 r., tj. od dnia nastepnego po dniu
wymagalnosci ptatnosci faktury.

Dowody:
— umowa z dnia 7 marca 2019 r.;

— protokét z odbioru prac remontowych podpisany przez obie strony;
— faktura VAT nr 29/2019 z dnia 11 kwietnia 2019 r. wraz z potwierdzeniem odbioru;

— wezwanie do zaptaty wraz z potwierdzeniem odbioru.
Na podstawie: www.wzory.positor.pl

Materiat zrodtowy 2. Przepis prawny z kodeksu obowigzujgcego w Rzeczypospolitej Polskiej

Art. 17. Do wtasciwosci sgdow okregowych nalezg sprawy: [...]
4) o prawa majgtkowe, w ktérych wartos¢ przedmiotu sporu przewyzsza siedemdziesigt piec¢
tysiecy ztotych [...].

Dz.U. [...], nr 43, poz. 296, z pdzn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).
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Materiat zrodtowy 3. Wiasciwosé terytorialna sgdow w okregu swidnickim

Sad Okregowy w Swidnicy (pl. Grunwaldzki 14, 58-100 Swidnica) obejmuje obszar
wiadciwosci sadéw rejonowych w: Dzierzoniowie, Klodzku, Swidnicy, Watbrzychu,
Zabkowicach SI. [...]

Sad Rejonowy w Swidnicy (ul. Okulickiego 2-4, 58-100 Swidnica) — obejmuje obszarem
wiasciwosci miasta: Swidnice i Swiebodzice oraz gminy [...].

Sad Rejonowy w Watbrzychu (ul. Stowackiego 11a, 58-300 Watbrzych) — obejmuje obszarem
wiasciwosci miasta: Boguszéw-Gorce, Jedline-Zdréj, Szczawno-Zdréj i Watbrzych [...].

www.swidnica.so.gov.pl

Jako Jakub Jakubowski napisz fragment pisma procesowego, ktéry poprzedzatby
uzasadnienie przytoczone w materiale 1. Pamietaj o formalnym charakterze pisma.

Wymagania ogdéine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemadw.
6) Zdajacy rozpoznaje przypadki famania praw cziowieka i tamania prawa oraz wybiera
odpowiednie mechanizmy dochodzenia tych praw.
(ZR) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.
5) Zdajacy korzysta z procedur i mozliwosci, jakie stwarzajg obywatelom instytucje zycia
publicznego, w tym instytucje prawne — sporzgdza pisma do organdéw wtadz.

Wymagania szczegoétowe
(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej Polskie;j.

12) Zdajgcy wyjasnia instytucje prawne prawa zobowigzaniowego w Rzeczypospolitej
Polskiej (wierzytelnos¢, dtug; wykonanie zobowigzan i skutki ich niewykonania;
odpowiedzialnos¢ kontraktowa i deliktowa).

18) Zdajgcy przedstawia podstawowe zasady postepowania cywilnego; pisze pozew
w sprawie cywilnej.

(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.

3) Zdajgcy rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo cywilne [...]; wskazuje, w jakim
kodeksie obowigzujgcym w Rzeczypospolitej Polskiej mozna znalez¢é przepisy
dotyczgce konkretnej sprawy; interpretuje przepisy prawne.

7) Zdajacy przedstawia przebieg postepowania cywilnego w Rzeczypospolitej Polskiej
oraz uczestniczace w nim strony; analizuje kazus z zakresu prawa cywilnego lub
rodzinnego, w tym pozew w takiej sprawie.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema kategoriami elementéow sktadowych
oraz o wiasciwej konstrukcji.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementéw sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wiasciwej konstrukcji ALBO rozwigzanie ze zrealizowanymi
w petni trzema kategoriami elementow sktadowych.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementéw sktadowych w petni
i jedng — czesciowo ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow
sktadowych w petni i dwiema — cze$ciowo oraz o wtasciwej konstrukciji.
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4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw skfadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw sktadowych w petni
I dwiema — czesciowo.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
i jedng — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementéw sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementow sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementow sktadowych ALBO brak
rozwigzania

Kategorie elementéw sktadowych:

1) Miejsce, data i dane stron; nazwa pisma i stron.

2) Nazwa i adres sgdu; nazwa wydziatu sgdu.

3) Wypetnienie Zzgdania: postepowanie nakazowe lub przeprowadzenie rozprawy pod
nieobecnos¢ powoda, zasgdzenie kosztow procesowych; wartosé przedmiotu sporu oraz
kwota wraz z odsetkami w zgdaniu.

Przykladowe rozwigzanie

Waltbrzych, dnia 7 czerwca 2019 r.

Sad Rejonowy w Watbrzychu
Wydziat Cywilny

ul. Stowackiego 11a

58-300 Watbrzych

Powdd: Jakub Jakubowski

zam. ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice
prowadzacy dziatalno$é gospodarczg pod firma:
JakubPolEx Jakub Jakubowski

z/s ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice

NIP: 111-222-33-44, jakub@polex.pl

Pozwany: Grzegorz Grzegorzewski
zam. ul. Biata 11, 58-111 Watbrzych

Warto$¢ przedmiotu sporu: 22 000 zt
(dwadziescia dwa tysigce ztotych)

POZEW O ZAPLATE
w postepowaniu nakazowym

W imieniu wkasnym wnosze o:

1. zasadzenie od pozwanego na rzecz powoda kwoty 22 000 zt wraz z ustawowymi
odsetkami liczonymi od dnia 18 kwietnia 2019 r. do dnia zaptaty,

2. rozpoznanie sprawy w postepowaniu nakazowym, a w przypadku nieuwzglednienia
powyzszego Wniosku wnosze o przeprowadzenie rozprawy rowniez w nieobecnosci
powoda,

3. zasgdzenie od pozwanego na rzecz powoda kosztéw procesu wg norm przepisanych.
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Materiat zrodtowy 1. Opis sytuaciji

Pani Marta Kowalska, zamieszkata w Poznaniu przy ul. Zielonej 100/500 (61-851), wychowuje
samotnie dwdjke dzieci — Dominika i Antoniego. Jej byly maz — Jacek Kowalski — zamieszkaty
w Poznaniu przy ul. Niebieskiej 12 (60-656), od pot roku nie ptaci alimentéw zasgdzonych na
dzieci w wysokosci 2500 zt (zasgdzonych na podstawie wyroku Sgdu Okregowego w Poznaniu
z 1 lipca 2018 roku; sygnatura akt 1/XX/2018). Pani Marta nie pobiera zadnych Swiadczen
z tego tytutu. Egzekucja komornicza okazata sie bezskuteczna — komornik nie byt w stanie
wyegzekwowac naleznych kwot alimentéw. Pan Jacek nie odpowiadat takze na wezwania do
zapfaty.

Materiat zrodtowy 2. Art. 209. Kodeksu karnego

§ 1. Kto uchyla sie od wykonania obowigzku alimentacyjnego okreslonego co do wysokosci
orzeczeniem sgdowym, ugodg zawartg przed sgdem albo innym organem albo inng umowa,
jezeli taczna wysokos¢ powstatych wskutek tego zalegtosci stanowi rownowarto$é co najmniej
3 swiadczen okresowych albo jezeli opdznienie zalegtego Swiadczenia innego niz okresowe
wynosi co najmniej 3 miesigce, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolnosci albo
pozbawienia wolnosci do roku.

§ 2. Sciganie przestepstwa okreslonego w § 1 [...] nastepuje na wniosek pokrzywdzonego,
organu pomocy spotecznej lub organu podejmujgcego dziatania wobec dtuznika
alimentacyjnego.

Dz.U. 1997, nr 88, poz. 553, z p6zn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Materiat zrodtowy 3. Art. 303. Kodeksu postepowania karnego

Jezeli zachodzi uzasadnione podejrzenie popetnienia przestepstwa, wydaje sie z urzedu lub
na skutek zawiadomienia o przestepstwie postanowienie o wszczeciu sledztwa, w ktorym
okresla sie czyn bedacy przedmiotem postepowania oraz jego kwalifikacje prawna.

Dz.U. 1997, nr 89, poz. 555, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Na podstawie informacji z opisu sytuacji oraz przepiséw prawnych sporzadz - jako
Marta Kowalska — zawiadomienie o popetlnieniu przestepstwa. Pamietaj o formalnym
charakterze pisma, przy tym nie musisz wpisywaé¢ dokladnego adresu instytucji, do
ktorej ztozysz zawiadomienie, oraz wymienia¢ zalgcznikow.

Wymagania ogdéine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
(ZP) 1ll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
6) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, probleméw zycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.
(ZP) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.
3) Zdajacy korzysta z procedur i mozliwosci, jakie stwarzajg obywatelom instytucje zycia
publicznego, w tym instytucje prawne — sporzgdza proste pisma do organow wiadz.
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Wymagania szczegoétowe
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.

3) Zdajgcy rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo [...] karne; wskazuje, w jakim
kodeksie obowigzujacym w Rzeczypospolitej Polskiej mozna znalezé przepisy
dotyczgce konkretnej sprawy; interpretuje przepisy prawne.

11) Zdajacy przedstawia przebieg postepowania karnego w Rzeczypospolitej Polskiej oraz
uczestniczgce w nim strony; wymienia gtéwne prawa, jakie przystugujg ofierze,
sprawcy i Swiadkowi przestepstwa; pisze zawiadomienie o popetnieniu przestepstwa.

Zasady oceniania

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
oraz o wiasciwej konstrukcji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw skfadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wlasciwej konstrukc;ji.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw sktadowych w petni i jedng —
czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w peti jedng kategorig elementow sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementow sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementow skladowych ALBO brak
rozwigzania.

Kategorie elementéw sktadowych:

1) Data i miejsce, oznaczenie nadawcy, nazwa pisma, podpis; skierowanie pisma do
odpowiedniej instytuciji.

2) Uzasadnienie; powotanie sie na odpowiednie przepisy prawne.

Przykladowe rozwigzanie

Poznan, dnia 10 stycznia 2019 .
Prokuratura Rejonowa w Poznaniu

Marta Kowalska
ul. Zielona 10/5
61-851 Poznah

Zawiadomienie o popetnieniu przestepstwa

Niniejszym zawiadamiam o popetnieniu przez Jacka Kowalskiego, zamieszkatego
w Poznaniu (60-656) przy ul. Btekitnej 1200, przestepstwa niealimentacji (uchylania sie od
obowigzku alimentacyjnego) — art. 209 § 1 Kodeksu karnego. Na podstawie art. 303
Kodeksu postepowania karnego wnosze o wszczecie i przeprowadzenie postepowania
W niniejszej sprawie.
Uzasadnienie

Jacek Kowalski zostat zobowigzany przez Sgd Okregowy w Poznaniu do ptacenia alimentow
w wysokosci 2500 zt miesiecznie na matoletnich synbw Dominika i Antoniego. Na dzien
dzisiejszy zalegtosci w ptaceniu wynoszg szes¢ swiadczen okresowych, a pan Kowalski nie
odpowiada na wezwania do zaptaty.

Marta Kowalska
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Wadliwa decyzja administracyjna

Warszawa, 12.07.2017 r.

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna
Wydziatu Socjologii

Uniwersytetu Wielkiego

00-289 Warszawa, ul. Nieistniejgca 1

Pani Aneta Igrekowska
ul. Nieistniejgca 4 m. 10
00-289 Warszawa

DECYZJA WYDZIALOWEJ KOMISJI REKRUTACYJNEJ
NR 111/2017

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna Woydzialu Socjologii Uniwersytetu Wielkiego
w Warszawie, w skfadzie: przewodniczgcy Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej — Roman
Zetowski, cztonkowie — Andrzej lksinski, Danuta Wowak,

na podstawie art. 169, w zwigzku z art. 207 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. — Prawo
0 szkolnictwie wyzszym (tekst jedn. Dz.U. 2012, poz. 572, z pézn. zm.), art. 104 i art. 107
ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. — Kodeks postepowania administracyjnego (tekst jedn.
Dz.U. 2000, nr 98, poz. 1071, z p6zn. zm. ) oraz § 103 i § 104 ust. 1, 2 i 5 Statutu
Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie z dnia 29 wrzesnia 2011 r., uchwaty nr
351/2011/352/2016 z dnia 21 kwietnia 2016 r. Senatu Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie
w sprawie warunkow i trybu rekrutacji na pierwszy rok studiow stacjonarnych
w Uniwersytecie Wielkim w Warszawie w roku akademickim 2017/2018 oraz formy studiéw
na poszczegolnych kierunkach, a takze Regulaminu pracy Wydziatlowej Komisiji
Rekrutacyjnej oraz Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie
z dnia 31 maja 2016 .

postanawia

odmowi¢ przyjecia Pani Anety Igrekowskiej na pierwszy rok magisterskich studiéw
stacjonarnych na Wydziat Socjologii Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie, na kierunek
,socjologia”, w roku akademickim 2017/2018.

Powyzsza decyzja jest faktycznie i prawnie zasadna.

Przewodniczgcy Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej: Roman Zetowski
Cztonkowie Wydziatowej Komisji Rekrutacyjne;j: Andrzej lksinski Danuta Wowak

Pouczenie

Zgodnie z trescig art. 169 ust. 12 oraz ust. 15 ustawy Prawo o szkolnictwie wyzszym od
decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej przystuguje odwotanie, w terminie czternastu dni
od daty doreczenia decyzji, do Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej. Decyzja Uczelnianej
Komisji Rekrutacyjnej jest ostateczna.

Jako Aneta Igrekowska sformutuj tres¢ odwolania od przedstawionej decyzji
administracyjnej, zachowujac poprawng forme i wskazujac wadliwos¢ tej decyzji — brak
jednego z kluczowych elementéw. Przyjmij, ze decyzja zostata dostarczona 17 lipca
2017 roku.
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Wymagania ogéine
(ZP) I. Wiedza i rozumienie.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje polskiego systemu prawnego.
(ZP) 1. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
6) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty, takze prawne, problemoéw Zzycia codziennego
i podaje mozliwe sposoby ich rozwigzania.
(ZP) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.
3) Zdajacy korzysta z procedur i mozliwosci, jakie stwarzajg obywatelom instytucje zycia
publicznego, w tym instytucje prawne — sporzgdza proste pisma do organow wiadz.

Wymagania szczegétowe
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;j.
8) Zdajacy odroznia akty administracyjne od innego rodzaju dokumentow; rozpoznaje,
kiedy decyzja administracyjna w Rzeczypospolitej Polskiej jest wazna.
9) Zdajacy wyjadnia, jak odwotaC sie od decyzji organéw administracyjnych; pisze
odwotanie od decyzji administracyjne;.

Zasady oceniania

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
oraz o wlasciwej konstrukgiji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wlasciwej konstrukc;ji.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementoéw sktadowych w petni i jedng —
czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementéw sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementéw sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw sktadowych ALBO brak
rozwigzania.

Kategorie elementéw sktadowych:
1) Data i nadawca, adresat i instytucja wydajgca decyzje (posrednictwo); okreslenie decyzji.
2) Wskazanie wadliwosci decyzji; wniesienie o uchylenie decyzji.

Przykladowe rozwigzanie

Warszawa, 24.07.2017 r.
Aneta Igrekowska
ul. Nieistniejgca 4 m. 10, 00-289 Warszawa

Uczelniana Komisji Rekrutacyjna

za posrednictwem

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna
00-289 Warszawa, ul. Nieistniejgca 1

Odwotanie
od decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej z dnia 12.07.2017 r.

Wnosze odwotanie od decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej z dnia 12.07.2017 r.
w przedmiocie odmowy przyjecia na studia (odpis decyzji doreczono dnia 17.07.2017 r.)

Decyzji powyzszej zarzucam brak uzasadnienia. W zwigzku z tym wnosze o jej uchylenie.
Aneta Igrekowska
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ZADANIA ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI — WYPOWIEDZI ARGUMENTACYJNE

Tabela. Wyniki trzech ostatnich wyboréw do Bundestagu

2009 2013 2017
Nazwa ugrupowania politycznego* % gtoséw z glosowania na listy partyjne /
liczba mandatow
Unia Chrzescijansko-Demokratyczna / 33,8% 41,5% 33%
Unia Chrzescijansko-Spoteczna 239 311 246
_ o 23% 25,7% 20,5%
Socjaldemokratyczna Partia Niemiec
146 193 153
_ 11,9% 8,6% 9,2%
Lewica
76 64 69
: . 10,7% 8,4% 8,9%
Zieloni
68 63 67
i 14,6% 4,8% 10,7%
Wolna Partia Demokratyczna
93 0 80
S 4,7% 12,6%
Alternatywa dla Niemiec -
0 94
ogdétem liczba mandatéw 622 631 709

Na podstawie: parties-and-elections.eu

* W tabeli przedstawiono wytgcznie formacje, ktére w wyniku co najmniej jednych wyboréw
uzyskaty mandaty.

»1YpP systemu partyjnego w Republice Federalnej Niemiec jest determinowany przez
system wyborczy stosowany w elekcjach do Bundestagu”. Podaj argumenty
i kontrargumenty do tego stwierdzenia, charakteryzujgc oba te systemy i odnoszac sie
do przedstawionych danych.

Wymagania ogdéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
3) Zdajgcy przedstawia rozne formy rywalizacji o wladze panstwowa, jej sprawowania
oraz kontroli.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
8) Zdajgcy wykorzystuje swg wiedze do rozumienia zjawisk spoteczno-politycznych, takze
w perspektywie globalnej i ze wskazaniem na globalne wspétzaleznosci.
(ZR) Il. Wykorzystanie i tworzenie informagiji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat zycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
4) Zdajacy wykorzystuje informacje do tworzenia wiasnej ztozonej wypowiedzi oraz
rozwazania réznych rozwigzan w obszarze spoteczno-politycznym.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.
3) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne, polityczne [...].
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(ZR) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.
2) Zdajacy tworzy strategie argumentowania [...].

Wymagania szczegoétowe
(ZR) VII. Rywalizacja o wtadze.
5) Zdajacy przedstawia na przyktadach poszczegdlnych panstw systemy partyjne
w panstwach demokratycznych: dwupartyjny, dwublokowy, partii dominujgcej, dwoch
partii dominujgcych, rozbicia wielopartyjnego, kooperacji partii.
7) Zdajacy analizuje systemy partyjne w wybranych panstwach demokratycznych (np.
w [...] Republice Federalnej Niemiec [...]).
9) Zdajagcy analizuje argumenty na rzecz wiekszosciowego, proporcjonalnego
I mieszanego systemu wyborczego; przedstawia rozwigzania prawne w systemie
proporcjonalnym sprzyjajgce personalizacji wyboréw i stabilnosci rzadu.
10) Zdajacy poréwnuje typy systeméw wyborczych i analizuje ich wptyw na systemy
partyjne [...].
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
4) Zdajgcy charakteryzuje systemy polityczne oparte na wspoipracy legislatywy
i egzekutywy — parlamentarno-gabinetowy (na przyktadzie Zjednoczonego Krélestwa
Wielkiej Brytanii i Irlandii Potnocnej) i kanclerski (na przyktadzie Republiki Federalnej
Niemiec) [...].
9) Zdajacy wyjasnia mechanizmy wytaniania rzadu i jego odpowiedzialnosci politycznej
na przyktadzie Republiki Federalnej Niemiec [...].
11) Zdajgcy przedstawia mechanizmy tworzenia koalicji gabinetowych na przyktadzie
Republiki Francuskiej i Republiki Federalnej Niemiec [...].
(ZP) 1ll. Organy witadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej.
3) Zdajgcy [...] porownuje ordynacje proporcjonalng i wiekszosciowg; analizuje
potencjalne wady i zalety kazdego z tych systemow wyborczych.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu oraz o wiasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — czesciowo
oraz o wilasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — czesciowo
ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem w petni i dwoma — czesciowo
oraz o wlasciwej formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu ALBO rozwigzanie
ze zrealizowanymi cze$ciowo trzema aspektami tematu oraz o wtasciwej strukturze
i logice wywodu, ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu
w petni i dwoma — czesciowo.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu ALBO brak rozwigzania.
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Aspekty tematu:

1) Charakterystyka systemu wyborczego obowigzujgcego w wyborach do Bundestagu.

2) Charakterystyka systemu partyjnego RFN.

3) Zajecie stanowiska, rozwazenie argumentow i kontrargumentéw do tytutowego stwierdzenia.

Przyktadowe rozwigzanie

Mozna stwierdziC, ze czesto system partyjny jest determinowany przez system wyborczy.
Widac¢ to szczegolnie w panstwach stosujgcych wyborczy system wiekszosciowy, ktéremu
towarzyszy system dwupartyjny (np. Wielka Brytania). W niniejszej pracy postaram sie
scharakteryzowac¢ system wyborczy i partyjny Niemiec i rozwazy¢ wptyw tego pierwszego
systemu na drugi.

System wyborczy Niemiec to z pozoru system mieszany, poniewaz wyborca ma dwa gtosy:
jeden oddaje na ogodlnokrajowqg liste partyjnga, a drugi — na kandydata we wiasciwym
jednomandatowym okregu wyborczym. Jednak mandaty zdobyte przez partie w ten drugi
sposob odliczane sg od tych, ktére przypadajg partiom wedtug podziatu mandatow z czesci
proporcjonalnej. To rozwigzanie ma zatem charakter personalizacji proporcjonalnego systemu
wyborczego. Cho¢ wynik z czesci JOW-owej ma wptyw na ogdlny rezultat wyboréw — jesli
mandatéow wiekszosciowych jest wiecej niz wynikatoby to z podziatu gtoséw z czesci
proporcjonalnej, mamy do czynienia z superatg — stagd rdézna liczba deputowanych
w Bundestagu (w okresie 2009-2017 od 622 do 709). Warto tez nadmieni¢, ze w Niemczech
stosowana jest metoda Sainte-Leagué’a, a zatem metoda przeliczenia gtoséw na mandaty
najmniej sprzyjajaca partiom wielkim. Z drugiej jednak strony mamy do czynienia
z piecioprocentowg klauzulg zaporowg — w wyborach 2013 roku dwie partie (FDP i AfD)
osiggnety ponad czteroprocentowy wynik i nie uzyskaty przedstawicielstwa w Bundestagu.

System partyjny w RFN przez lata byt okredlany jako dwuipotpartyjny — partiami wielkimi
byly CDU/CSU oraz SPD. Jednak Zadna z nich nie miata wiekszosci w parlamencie, stad
mozna moéwi¢ o duzym znaczeniu tzw. jezyczka u wagi, jakie mieli liberatowie (FDP). Pod
koniec XX wieku w parlamencie pojawili sie takze zieloni i postkomunisci majacy poparcie
szczegolnie w landach wschodnich (przytgczonych do RFN w wyniku likwidacji NRD).
Wéwczas uksztattowat sie system dwublokowy: CDU/CSU i FPD (ostatnie gabinety Kohla)
oraz socjaldemokraci i zieloni (gabinety Schroedera). W przedstawionym w tabeli okresie rzad
zgodny z systemem dwublokowym zostat sformutowany tylko po wyborach 2009 roku.
Wiekszos¢ rzaddw Merkel miata charakter tzw. wielkiej koalicji CDU/CSU — SPD (w tabeli —
po wyborach 2013 i 2017 roku). Warto tez zwrdci¢ uwage, ze cze$¢ parlamentarnych
ugrupowan politycznych jest traktowana jako asystemowe — poza dawnymi postkomunistami
(w tabeli: Lewica) sg to od 2017 roku konserwatywni eurosceptycy (AfD).

Proporcjonalny system wyborczy sprzyja reprezentatywnosci wyboréw i systemowi
wielopartyjnemu. Zwazywszy, ze system partyjny Niemiec nie ma cech systemu
dwupartyjnego, mozna stwierdzic¢, ze system partyjny jest zgodny z systemem wyborczym.
Prég wyborczy sprzyja z kolei stabilno$ci systemu — w Bundestagu reprezentowanych byto
w podanym w tabeli okresie od 4 do 6 sit politycznych. Ten prog jednak nie uchronit od sytuacii,
w ktoérym partie asystemowe (w 2017 dwie) majg charakter parlamentarny. Jesli dodatkowo
stwierdzimy, ze — mimo stabilno$ci systemu wyborczego — mamy do czynienia ze zmianami
typu systemu wielopartyjnego, to mozemy wnioskowaé, ze system wyborczy nie jest giéwna
determinantg typu systemu partyjnego, czy tez — w tym przypadku — wielopartyjnego.
W przedstawionym okresie dwukrotnie nie udato sie urzeczywistni¢ rzgadu zgodnego
z systemem dwublokowym, a zatem to decyzje wyborcze bardziej niz system wyborczy
wptywajg w RFN na system partyjny.
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O sytuacji na rynku pracy w Polsce

Zmiany demograficzne oraz sytuacja na rynku pracy spowoduja, ze bedzie potrzeba
sprowadzania do Polski pracownikéw z zagranicy — podkreS$lali eksperci uczestniczacy
w konferencji ,Pracownicy migracyjni na rynku pracy — ocena sytuacji z perspektywy
wschodniej i zachodniej Europy”. Magdalena Sweklej z MRPiPS wskazata, ze Polska
przyjmuje coraz wiecej imigrantéw zarobkowych. ,Prognozy demograficzne pokazujg, ze coraz
wieksza liczba cudzoziemcow bedzie potrzebna na polskim rynku pracy” — powiedziata.
Zwrocita uwage, ze migranci pozwalajg zachowac¢ réwnowage na rynku, ,wypetnia¢ luke
demograficzng i pozyskiwa¢ kompetencije, o ktore ciezko na rodzimym rynku pracy”.

www.gazetaprawna.pl

Jaki model polityki zalecisz wobec imigrantéw w Polsce? Napisz wystgpienie, w ktérym
przedstawisz modele tej polityki i zachecisz do zastosowania jednego z nich. Pamietaj
0 przedstawieniu wad pozostatych modeli, takze w odniesieniu do sytuacji w Polsce.

Wymagania ogoélne
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia spoteczno-kulturowego oraz procesy spoteczne,
w tym etniczne, we wspotczesnym Swiecie.

8) Zdajacy wykorzystuje swg wiedze do rozumienia zjawisk spoteczno-politycznych, takze
w perspektywie globalnej i ze wskazaniem na globalne wspétzalezno$ci.

(ZR) Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

4) Zdajgcy wykorzystuje informacje do tworzenia wiasnej zlozonej wypowiedzi oraz

rozwazania roznych rozwigzan w obszarze spoteczno-politycznym.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemadw.

3) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone problemy spoteczne, polityczne i wyzwania
globalne oraz szuka ich rozwigzan i diagnozuje mozliwos¢ wtasnego wptywu na ich
rozwigzanie.

7) Zdajacy formutuje hipotezy dotyczgce waznych probleméw spotecznych.

(ZR) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.

2) Zdajacy tworzy strategie argumentowania i przedstawia swoje stanowisko [...],

szanujgc odmienne poglady.

Wymagania szczegétowe
(ZR) 1. Struktura spoteczna i problemy spoteczne.

7) Zdajacy charakteryzuje wybrany problem Zzycia spotecznego w Rzeczypospolitej
Polskiej; rozwaza r6zne mozliwosci jego rozwigzania.

9) Zdajgcy charakteryzuje specyfike proceséw migracyjnych do Europy i wewnatrz
Europy.

(ZR) IV. Aspekty etniczne zycia spotecznego.

2) Zdajacy przedstawia [...] postawy spoteczenstwa polskiego [...] wobec innych narodéw
(takze imigrantdw); rozpoznaje przejawy ksenofobii i uzasadnia potrzebe
przeciwstawiania sie temu zjawisku.

8) Zdajacy przedstawia i poréwnuje rézne modele polityki wobec imigrantéw (unifikacja/
asymilacja, integracja, wielokulturowo$¢) w panstwach Europy.


http://www.dziennik.pl/tagi/imigranci
http://tematy.finanse.gazetaprawna.pl/tematy/c/cudzoziemcy
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10) Zdajacy wyjasnia kwestie akulturacji i asymilacji grup mniejszosciowych, w tym
migranckich; wykazuje, ze rodzaj stosowanej polityki panstwa w réznym stopniu
i kierunku wptywa na te zjawiska.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu oraz o wiasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — czesciowo
oraz o wilasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — czesciowo
ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem w petni i dwoma — czesciowo
oraz o wiasciwej formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu ALBO rozwigzanie
ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu oraz o wiasciwej strukturze
i logice wywodu, ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu
w petni i dwoma — czesciowo.

3 pkt —rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.

2 pkt —rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu ALBO brak rozwigzania.

Aspekty tematu:

1) Przedstawienie wybranego modelu polityki wobec migrantow z uwypukleniem jego zalet,
takze w odniesieniu do sytuacji w Polsce.

2) Przedstawienie jednego z pozostatych modeli polityki wobec migrantéw ze wskazaniem na
jego wady, takze w odniesieniu do sytuacji w Polsce.

3) Przedstawienie drugiego z pozostatych modeli polityki wobec migrantow ze wskazaniem na
jego wady, takze w odniesieniu do sytuacji w Polsce.

Przykladowe rozwigzanie

Wspotczesny swiat stawia przed kazdym panstwem nowe wyzwania. Rowniez i w Polsce
pojawiajg sie migranci zarobkowi. Jak wiemy, sg oni elementem niezbednym do dalszego
funkcjonowania i rozwoju polskiej gospodarki. Naptyw duzej liczby pracownikéw (oraz ich
rodzin) o niepolskiej kulturze powoduje, ze nasze panstwo juz teraz musi wypracowac¢ swoj
model polityki wobec tych grup. Trzeba tez pamietac¢, ze wsrod migrantéw zarobkowych
w Polsce dominujg Ukraincy, ale mamy tez niemato przedstawicieli kultur znaczgco
odmiennych od naszej. Stoimy zatem przed wyborem wtasciwej polityki wobec imigrantéw.
Wiadomo takze, ze musi ona nawigzywac¢ do ktéregos z trzech modeli: asymilacji, integracji
i wielokulturowosci.

Moim zdaniem najlepszym z modeli do zastosowania w naszym Kkraju jest integracja.
Uznaje sie w tym modelu — co oczywiste — istnienie niepolskich tozsamosci etnicznych oraz
ich prawo do pielegnacji swojej kultury, jezyka, odmiennosci tak dtugo, jak dzieje sie to
w przestrzeni prywatnej. Model integracji ktadzie nacisk w przestrzeni publicznej na zespolenie
migrantow ze spoteczenstwem. Wymaga wprowadzenia instytucjonalnych rozwigzan temu
sprzyjajacych. To sprzyjanie akulturacji migranta nie oznacza polityki, w ktérej ma sie on
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w petni zasymilowac do polskiej kultury. Wydaje sie, ze z uwagi na fakt, ze znaczna czes¢
migrantéow zarobkowych w Polsce to Stowianie wschodni (gtéwnie Ukraincy) wydatki na tego
typu rozwigzania instytucjonalne nie musiatyby by¢ bardzo znaczgce. Ci migranci majg —
szczegoblnie po uzyskaniu polskiego obywatelstwa — mozliwosé uczestnictwa w zyciu
spoteczno-kulturalnym swego narodu majacego w Polsce status mniejszosci narodowe;.

Asymilacja imigrantow moze wydawac¢ sie niektorym wtasciwa, gdyz oznacza¢ ma
minimum zmian, jesli chodzi o polityke instytucjonalng i funkcjonowanie wigkszosci kraju.
Wiadomo, ze asymilacja jako zjawisko kulturowe zachodzi. Jednak prowadzenie aktywnej
polityki w tym kierunku mogtoby przynie$¢ zjawiska negatywne, przy tym nawet dla
ewentualnych zwolennikdéw osiggniecia celu deklarowanego przez ten model. Wykorzenianie
administracyjne innych wartosci kulturowych, przymusowa asymilacja oznacza najczesciej
odwrotny skutek — migranci ,okopujg sie” w gettach, zagrozony jest nawet proces ich
akulturacji w kolejnych pokoleniach (jak we Francji).

Multikulturalizm dziata jednoczesnie na dwdch poziomach: z jednej strony tworzy nowe
formy przynaleznosci do kraju i obywatelskiej afiliacji, a drugiej — pomaga w zachowaniu
pochodzenia i podtrzymywania istnienia grup etnicznych. Multikulturalizm dazy do integracji
grup mniejszosciowych w gtéwny nurt spoteczenstwa, jednak zaktada, iz r6zne grupy mogag
dazy¢ do zespolenia sie z roznymi aspektami lub czesciami gldbwnego nurtu spoteczenstwa,
czego wynikiem bedg pluralne, czes$ciowo naktadajgce sie na siebie formy integracji. Model
takiej polityki zastosowano na ogét tam, gdzie nie ma narodu tytularnego w sensie etnicznym,
gdzie funkcjonujg znaczace liczebnie grupy réznigce sie tradycjami, jezykiem (np. Wielka
Brytania). W Polsce, ktéra od kilkudziesieciu lat jest krajem monoetnicznym, ten model nie
wydaje sie zatem najwtasciwszy.

Po przeanalizowaniu trzech modeli polityki wobec migrantéw w mojej ocenie
najkorzystniejszy wydaje sie model integraciji.

Propozycja zmian podatkowych jednej z partii w Polsce

Wprowadzimy realng progresje podatkowg. Proponujemy nastepujgcag skale podatkowa:

e 0% dla podstawy opodatkowania ponizej 12 000 zt,

e 22% dla nadwyzki ponad 12 000 zi,

e 33% dla nadwyzki ponad 60 000 z,

e 44% dla nadwyzki ponad 120 000 zt,

e 55% dla nadwyzki ponad 250 000 z,

e 75% dla nadwyzki ponad 500 000 zt.

Proponowana skala podatkowa przynosi korzysci dla oséb o nizszych i srednich dochodach.
Osoby o podstawie opodatkowania ponizej 50 000 zt bedg ptaci¢ nizszy podatek niz obecnie,
natomiast osoby w przedziale 50 000 — 100 000 zt — nieco wyzszy. Znaczgca podwyzka
nastgpi tylko dla ok. 2% najbogatszych podatnikéw o dochodach ponad 100 000 zt.

Dochody wielokrotnie przekraczajgce potrzeby nawet najbardziej wymagajgcego stylu zycia
powinny by¢ wysoko opodatkowane. Podatek 75% nie stuzy zwiekszaniu dochodéw panstwa,
ale ma na celu zmniejszanie nierownosci spotecznych. Wysoka stawka bedzie stanowita
sygnat dla firm — nie inwestujcie w pensje prezesow, inwestujcie w pensje pracownikéw,
w innowacje, w rozwoj firmy.

Na podstawie: partiarazem.pl
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Przygotuj — z pozycji liberalizmu — wystgpienie poselskie na forum Sejmu RP, bedace
glosem w debacie na temat podatku dochodowego od oséb fizycznych. W swej
wypowiedzi przedstaw obecne rozwigzania w tym zakresie oraz odnies sie do
przedstawionej powyzej propozycji. Pamietaj o wtasciwej formie wypowiedzi.

Wymagania ogdéine
(ZR) I. Wiedza i rozumienie.
4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spoteczno-politycznym.
(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje na temat zycia spoteczno-kulturowego
i politycznego, krytycznie je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski i formutuje opinie.
3) Zdajacy potrafi przedstawiac i uzasadnia¢ poglagdy odmienne od wiasnych.
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz rozpoznawanie i rozwigzywanie problemdw.
4) Zdajgcy dostrzega perspektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.
(ZR) IV. Komunikowanie i wspétdziatanie.
2) Zdajacy tworzy strategie argumentowania i przedstawia swoje stanowisko na forum
publicznym, szanujgc odmienne poglady.

Wymagania szczegétowe
(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna i demokratyzacja.
6) Zdajacy porownuje zatozenia mysli liberalnej i konserwatywne;j.
7) Zdajacy porownuije zatozenia mysli socjaldemokratycznej i katolickiej nauki spotecznej.
11) Zdajacy analizuje kwestie pojmowania réwnosci, wolnosci i sprawiedliwosci w réznych
nurtach mysli politycznej.
(ZR) IX. Sprawowanie witadzy w Rzeczypospolitej Polskiej.
2) Zdajacy przedstawia zrodta dochoddéw budzetu centralnego i kierunki wydatkow
budzetowych w Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona miedzynarodowa.
4) Zdajgcy wymienia katalog praw i wolnosci z Europejskiej karty socjalnej; rozwaza
dylematy zwigzane z prawami socjalnymi i sposobem ich realizacji przez panstwo.

Zasady oceniania

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu oraz o wiasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo
oraz o wiasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu oraz o wtasciwe;j
formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym
aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu albo brak rozwigzania.
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Aspekty tematu:

1) Przedstawienie rozwigzan dotyczgcych podatku dochodowego od osoéb fizycznych
obowigzujgcych w Polsce; wskazanie na cechy charakterystyczne przedstawionej
propozycji podatku.

2) Krytyka progresywnego podatku dochodowego od osob fizycznych z punktu widzenia
liberalizmu; propozycja podatku liniowego o niskiej stawce opodatkowania.

Przykladowe rozwiazanie

Panie Marszatku! Wysoka Izbo!

Funkcjonujemy w kraju, gdzie mamy podatek progresywny. Skala podatkowa z dwiema
réznymi stawkami podatku z punktu widzenia liberalizmu, a zatem i wolnosci czitowieka, nie
jest wkasciwa. Rozumiem, oczywiscie, motywy jej funkcjonowania, niemniej nie zgadzam sie
z nimi. Uwazam bowiem, ze takie rozwigzanie nie sprzyja wyréwnywaniu szans spotecznych,
ale za to sprzyja réznym patologicznym sytuacjom. Musimy pamieta¢ réwniez o tym, ze
wieksze podatki dla najbogatszych to karanie tych, ktorzy osiggneli swojg pozycje m.in. dzieki
ciezkiej pracy, edukacji, zaradnosci. Wyzsze podatki mogg zniechecac do aktywnosci.

Propozycja z szescioma stawkami podatku, w ktorej najwyzsza z nich wynosi 75%, ma
w zamierzeniu autoréw zmniejszaé nieréwnosci, ma by¢ sygnatem dla firm, sygnatem w celu
podnoszenia ptac. Zaréwno to rozumowanie, jak i wyliczenia przedstawione w propozycji sg
W mojej ocenie chybione i prowadzityby nie tylko do wzrostu podatkéw dla srednio i dobrze
zarabiajgcych. Ten wzrost odczutyby tez osoby zarabiajgce od 60 do 85 tysiecy ztotych
rocznie. Pamieta¢ musimy, ze podnoszenie obcigzenh fiskalnych moze prowadzi¢ do uciekania
podatnikow w tzw. szarg strefe, do nieujawniania dochodéw, a nawet do przenoszenia sie
czesci podatnikow poza granice kraju. Przeciez nawet mniej drastyczne stawki podatkowe
wprowadzane w socjalnych panstwach dobrobytu przynosity efekt odwrotny od zaktadanego
przez pomystodawcéw.

Postulowane zmiany w systemie podatkowym poskutkowatyby skomplikowaniem
deklaracji PIT, zwiekszeniem wydatkow z budzetu panstwa na administrowanie tym
systemem. Obcigzanie podatkami jest przyczyng zmniejszenia konsumpcji, a tym samym —
obnizania zyskéw innych. W zwigzku z tym prosze Wysokg Izbe o zadume w kwestii
wprowadzenia podatku liniowego — podatku i tak przeciez obcigzajgcego lepiej zarabiajgcych
kosztami duzo wiekszymi liczbowo. Przy tym podatku, ktérego jednolita stawka bedzie
niewysoka.
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3 Informacja o egzaminie maturalnym z wiedzy

0 spoteczenstwie dla absolwentéw niestyszacych

Informacje o egzaminie maturalnym z wiedzy o spoteczenhstwie przedstawione w rozdziale
1. Opis_egzaminu _maturalneqo z wiedzy o spoteczenstwie dotyczg réwniez egzaminu dla
absolwentéw niestyszgcych. Ponadto zdajgcy niestyszgcy przystepuja do egzaminu
maturalnego w warunkach i formie dostosowanych do potrzeb wynikajgcych z ich
niepetnosprawnosci.

Dostosowanie warunkéw przeprowadzenia egzaminu maturalnego dla absolwentow
niestyszgcych obejmuje m.in. czas trwania egzaminu. Dostosowanie formy egzaminu
maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie dla absolwentéw niestyszgcych polega na
przygotowaniu odpowiednich arkuszy, w ktérych uwzglednia sie zmiane sposobu
formutowania tresci niektérych zadan i polecen. Takie zmiany dotyczg zamiany pojedynczych
stéw, zwrotéw lub catych zdan — jesli mogtyby one by¢ niezrozumiate lub btednie zrozumiane
przez osoby niestyszgce. Jednak takie zmiany nie mogg wplywaé na merytoryczng tresc
zadania ani dotyczy¢ terminéw typowych dla danej dziedziny wiedzy.

Szczegotowe informacje z tym zwigzane okreslone sg w Komunikacie dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.

W dalszej czesci tego rozdziatu zostaty przedstawione przyktadowe zadania, ktore ilustrujg
sposbéb dostosowania niektorych zadan wybranych z rozdziatu 2. Przyktadowe zadania
Z rozwigzaniami. Zachowano te samg numeracje zadan.




90 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofteczenstwie od roku szkolnego 2022/2023

ZADANIA TESTOWE

Tabela. Wiasna pozycja w poréwnaniu do pozycji rodzicéw i dziadkow

Pozycja spoteczna respondentéw w poréwnaniu

Czy w porownaniu z Pana(i) Z pozycjami

rodzicami/dziadkami Pana(i)

pozycja spoteczna jest wyzsza, rodzicow dziadkow
nizsza czy tez mniej wigcej taka 1999 | 2004 | 2013 | 1999 | 2004 | 2013
sama?
w procentach

Zdecydowanie wyzsza 13 12 12 24 23 23

- 48 45 42 59 55 57
Raczej wyzsza 35 33 30 35 32 34
Mniej wiecej taka sama 37 |37|36(36|40|40| 18 |18 18 |18( 18|18
Raczej nizsza 9 13 14 7 11 9

11 15 16 9 14 11

Zdecydowanie nizsza 2 2 2 2 3 2
Trudno powiedzie¢ 5 5141422 14 |14 15 |15(14 |14

Na podstawie: Postrzeganie wtasnego miejsca w strukturze spofecznej, Komunikat z badan CBOS BS/163/2013.

Cytujac dane liczbowe z badania z 1999 roku, sformutuj wniosek na temat postrzegania
— przez wiekszo$¢ respondentow — miedzypokoleniowej ruchliwosci spotecznej
w swojej rodzinie.

Zasady oceniania
1 pkt —sformutowanie wtasciwego wniosku wraz z podaniem odpowiednich danych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

W odczuciu wiekszosci respondentéw ich pozycja jest wyzsza w odniesieniu zaréwno do ich
dziadkow (59% wskazan, wigkszo$¢ bezwzgledna), jak i do witasnych rodzicow (48%,
wiekszo$¢ wzgledna). Zatem mozna wnioskowac¢ o przekonaniu wigekszosci respondentow
0 awansie spotecznym witasnego pokolenia, a posrednio — takze o awansie spotecznym
pokolenia rodzicow.
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Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

W latach 1999-2013 procent przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
wyzsza niz pozycja spoteczna ich dziadkéw, systematycznie malat.

W latach 2004-2013 procent przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
2. | mniej wiecej taka sama jak pozycja ich rodzicow, wzrést o 4 punkty P F
procentowe.

W latach 1999-2004 procent przekonanych, ze ich pozycja spoteczna jest
,faczej nizsza” niz pozycja ich dziadkow, wzrést o ponad 40%.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F
2.P
3.P

Tekst 1. O tzw. ,homo sovieticus”

[Postawa ,homo sovieticus”] wyksztatcita sie przez lata zycia w systemie totalitarnym, ktore
doprowadzity do powstania swego rodzaju biernosci. Tzw. wyuczona bezradnos¢ miata byé
réwniez jedng z gtéwnych przeszkdd dla przedsiebiorczosci w nowym systemie gospodarki
rynkowej, poniewaz ostabiata poczucie indywidualnej odpowiedzialnosci i sprawiata, ze ludzie
oczekiwali, ze wszystko ,zatatwi za nich panstwo”. ,Niekompetentny cywilizacyjnie” homo
sovieticus nie potrafit sie odnalezé w nowym $Swiecie gospodarki rynkowej, bat sie
odpowiedzialno$ci za samodzielnie podejmowane decyzje, przy czym wing za to obarczano*
.panstwowy paternalizm” [...].

M. Polakowski, Polityka spoteczna po 1989: jezyk, kontekst post-socjalizmu i perspektywy rozwoju, s. 12,
www.feswar.org.pl

* wing za to obarczano — uwazano, ze winny jest

Tekst 2. O wynikach badan nad bezrobotnymi

Powstaje krag ludzi, ktorzy pomagajg sobie przetrwac. | w sensie ekonomicznym, np. gdy
razem zdobywajg drewno lub wegiel na opat czy pozywienie, ale — i to wazniejsze — w sensie
psychologicznym. Ci ludzie wzajemnie pomagajg sobie. W Swietokrzyskich wioskach zbierajg
ziofa, dzielg pozywienie, zdobywajg opat. Robig razem coraz wiecej rzeczy. Wyrazne jest
poczucie, ze trzeba dziataé, ze nie wolno pozostawac biernym, ze trzeba sie przeciwstawiac
temu, co przychodzi z zewnatrz. Najczesciej stosuje sie sprawdzone na wsi sposoby. Zdobywa
sie opat, z pol scigga zarastajgce je drzewa. Je sie przede wszystkim to, co uda sie
wyhodowac.
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Patrzymy na kulture ubdstwa wytgcznie jak na kulture biernosci. Gdy nasza perspektywa
sie zmieni, mamy szanse dostrzec bardzo racjonalne i majgce swoje uzasadnienie kulturowe
sposoby radzenia sobie z trudng sytuacjg. Zobaczymy, ze ci ludzie wykorzystywali wszystkie
swoje mozliwosci i umiejetnosci. Jak mozna bylo zy¢ ze zlomu, szukali ztomu, jak z wegla,
schodzili pod ziemie, budowali biedaszyby, jak z ziét i jagdd, zbierali je na polach i w lasach.
Ciezko pracowali, by odbudowaé swojg wartosé.

Ci ludzie tez marzg o tym, zeby mie¢ legalng prace, chcieliby, zeby ich dzieci uczyty sie
jezykow obcych i podrozowaty po swiecie. Finat mojej ksigzki to tez dowod, ze w sensie
psychologicznym wielu z nich przetrwato. Ich dzieci podejmujg juz wyzwania wspoétczesnego
Swiata. Migrujg, studiujg zaocznie, zdobywajg nowe zawody i wyjezdzajg za granice.
W ogromnym stopniu dlatego, ze starali sie, ze udato im sie — w sposoéb nie do konca
uswiadomiony — odbudowac poczucie wtasnej wartosci.

Na podstawie: Gorgczka ztomu, wywiad z dr. Tomaszem Rakowskim, ,Gazeta Wyborcza”, nr 61/2010.

Zdecyduj, czy koncepcja zaprezentowana w tekscie 1. pasuje do cech oséb
przedstawionych w tekscie 2. Decyzje uzasadnij, odnoszac sie do tych tekstéw.

Decyzja—.........
UzZaS a0 N BN — ettt e

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — W koncepcji ,homo sovieticus” mowa jest o biernosci oséb
zmarginalizowanych, o ich wyuczonej bezradno$ci i roszczeniowosci wobec panstwa,
tymczasem w przedstawionej wypowiedzi mamy obraz ludzi zaradnych, ktérzy nieustannie
pracujg (cho¢ poza systemem, nielegalnie), ktorzy prébujg wtasnie w ten sposob (a nie —
oczekujgc czego$ od panstwa) przetrwacé, a zarazem odzyskaé godnosé.

Na podstawie tekstu 2. ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Zaprezentowane dziatania bezrobotnych wskazuja, ze wykorzystywali oni P F
" | umiejetnosci typowe dla spotecznosci zbieracko-towieckich.

5 Z tekstu wynika, ze polityka panstwa polskiego utatwita przedstawionym P F
" | osobom dostosowanie sie do zmiany systemowe;j.

3 U przedstawionych osob mamy do czynienia z rozpadem wiezi P F
" | spotecznych i tzw. dziedziczeniem biedy i patologii.
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Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.P
2.F
3.F

Tekst 1. O koncepcji obcosci wedtug Jana Stanistawa Bystronia

[...] [W]yobrazenia o obcych sg logicznym nastepstwem zawyzonych wyobrazen na temat
grupy wiasnej. Pozytywnemu, wyidealizowanemu autoobrazowi danej grupy odpowiadajg
negatywne, pejoratywne wyobrazenia na temat grup obcych, w ktérych podkresla sie nizszosc
obcych, ich Smiesznosc¢.

Z. Benedyktowicz, Portrety obcego. Od [...] do symbolu, Krakéw 2000, s. 59.

Tekst 2. O postrzeganiu kultury rosyjskiej przez Jakutéw

,Wszystkim wiadomo bylo, Zze Rosjanie to wyzsza nacja. [...] Jakut zawsze powinien
podporzadkowac¢ sie Rosjaninowi. [...] Za Chruszczowa wstydzilismy sie, ze jestesmy
Jakutami. [...] Wstydzilismy sie¢ méwic¢ po jakucku. Kto lepiej znat rosyjski, ten wyzej trzymat
gtowe. Jakuci starali sie posyta¢ dzieci do klas rosyjskich”. [...] Wartosci kultury tradycyjnej
[Jakuci] odrzucali z nadziejg, ze taka postawa uwolni ich od pietna ,dzikusa™, a przede
wszystkim umozliwi samorealizacje, rozwdj. Ich Swiatopoglad ksztattowat sie z dala od
wioskowej matej ojczyzny, a czesto na pozarepublikanskich uniwersytetach.

Wielka Syberia Matych Narodow, red. E. Nowicka, Krakéw 2000, s. 174-175.

* pietno dzikusa: — tu: nazywanie ,dzikusem”

Zdecyduj, czy koncepcja zaprezentowana w tekscie 1. odpowiada postawom
mniejszosciowej grupy etnicznej przedstawionej w tekscie 2. Decyzje uzasadnij,
odnoszac sie do tekstow 1. i 2.

Decyzja—.........

UZASA0N BN — ettt e e e

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — W tekscie 1. jest mowa o negatywnym postrzeganiu innych narodow
i idealizowaniu wtasnego, tymczasem informacje z tekstu 2. wskazujg, ze postrzeganie Rosjan
oraz wiasnej nacji przez Jakutéw byto odwrotne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

W tekstach 1. i 2. przedstawiono zjawisko
A. ksenofobii.

B. anomii spoteczne;j.

C. stereotypowego postrzegania grup.

D. miedzygrupowej kontroli spoteczne;.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C.

Wyjasnij uwarunkowania ruchliwosci pionowej na obszarach, ktérych dotyczy tekst 2.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Awansowi spoftecznemu sprzyja asymilacja do kultury dominujgcej, kultury kolonizatora,
a pozostanie przy swojej kulturze, brak asymilacji utrudniajg lub uniemozliwiajg ten awans
i sprzyjaja (relatywnej) degradacji spoteczne;.
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Zadanie 5. (0-2)

Wykres. Wskazania badanych do polecenia: Prosze wymieni¢ mieszkajgce w Polsce
mniejszosci narodowe lub etniczne, wszystkie, ktére Pan(i) pamieta.

Romowie =-—— 4%
Ukrainey —"r——————3%%—
Niemey — 31%
Zydzi ——— 2%
Biatorusini =————12%
Rosjanie = 2%
Litwini ==8%——

Na wykresie wskazano procent oséb wymieniajgcych dang kategorie; badani mogli wymieni¢
dowolng liczbe mniejszosci. Wykres przedstawia 7 najczesciej wybieranych kategorii.

Na podstawie: Tozsamo$c¢ narodowa i postrzeganie praw mniejszo$ci narodowych i etnicznych,
Komunikat z badan CBOS BS/106/2015, s. 3.

Zadanie 5.1. (0-1)

Podaj nazwe mniejszosci z wykresu, ktéra w Rzeczypospolitej Polskiej ma status
mniejszosci etniczne;j.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Romowie

Zadanie 5.2. (0-1)

Zdecyduj, czy to prawda, ze im wieksza liczebnos$é danej mniejszosci narodowej lub
etnicznej w Polsce, tym wieksza jej znajomos¢ przez ankietowanych. Decyzje uzasadnij,
odnoszac si¢ do dwéch mniejszosci, ktérych nazwy sg na wykresie.

Decyzja—............
UzZaS AN BN — .ot
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wiasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — Najczes$ciej wskazywano Romow, ktorych jest kilkanascie tysiecy, a Niemcow,
ktorych jest kilkukrotnie wiecej, wskazywat mniejszy odsetek ankietowanych.

Zadanie 6. (0-4)

Mapa Polski. Procent osdb niepracujgcych w wieku produkcyjnym, ktére mogg i chca
pracowac w 2013 roku (wedtug wojewddztw i podregiondw)

%

259
==
14,0

10,0
8,0

6,0
4,1

Na mapie jako podregiony zaznaczono takze miasta z najwiekszg liczbg ludnosci, m.in.:
Warszawe, Krakow, £6dz, Wroctaw, Poznanh.

Maty Rocznik Statystyczny Polski 2014, Warszawa 2014, s. 163.

Zadanie 6.1. (0-1)
Podaj nazwe wspoétczynnika spoteczno-ekonomicznego zilustrowanego na mapie.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
stopa bezrobocia
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Podaj nazwy tylko tych wojewédztw, w ktérych przedstawiony procent niepracujacych
we wszystkich podregionach jest w takim samym przedziale.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwoch poprawnych nazw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
— lubuskie
— podkarpackie

Odnoszac sie do danych, podaj wniosek dotyczacy wspétczynnika spoteczno-
-ekonomicznego we wszystkich ukazanych na mapie miastach z najwigksza liczbg
ludnosci. Poréwnaj ten wspélczynnik w tych miastach ze wspoétczynnikami
Z sasiadujgcych z nimi podregionow.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wiasciwego wniosku wraz z podaniem odpowiednich danych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Stopa bezrobocia w kazdym =z zaznaczonych wigkszych miast jest mniejsza niz
w sgsiadujgcych z nimi podregionach. Na mapie zaznaczono stope bezrobocia w szesciu
przedziatach, a réznice miedzy wielkimi miastami a wskazanymi regionami to rdznice
siegajgce od jednej do czterech takich kategorii.

Wymien dwa dzialania, jakie podejmuja wladze Rzeczypospolitej Polskiej w celu
zmniejszenia wspoétczynnika spoteczno-ekonomicznego zilustrowanego na mapie.
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Zasady oceniania
1 pkt — wymienienie dwoch wtasciwych dziatan.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. Do polityki aktywnej wobec bezrobocia nalezg w Polsce roboty publiczne i prace
interwencyjne.

2. Mozna skorzysta¢ z tzw. ptatnego stazu u pracodawcy, ktory jest optacany ze srodkow
publicznych.

Fragmenty statutu samorzadu mieszkancéw jednego z sotectw

Par. 6. Do zadah wtasnych samorzgdu Sotectwa nalezy w szczegoélnosci: [...]

2. opiniowanie kierunkow rozwoju infrastruktury Sotectwa [...],

5. inicjowanie dziatan* na rzecz przestrzegania prawa, porzgadku publicznego oraz
bezpieczenstwa mieszkancow [...],

7. dgzenie do poprawy stanu sanitarnego, porzadku i estetyki Sotectwa,

8. tworzenie warunkow do zabaw i rozwoju kulturalnego oraz sprawnosci fizycznej,

9. troska o zielen i Srodowisko naturalne,

10. ksztaltowanie dobrych stosunkéw sgsiedzkich i pomocy w rozstrzyganiu sporéw
sgsiedzkich.

Zatgcznik nr 9 do Uchwaty Nr XVIll/112/2004 [...], bip.lomianki.pl

* inicjowanie dziatan — tu: organizowanie dziatan

Zdecyduj, czy organem wykonawczym samorzadu mieszkancéw, ktérego dotyczy
przedstawiony statut, jest wojt. Decyzje uzasadnij.
Decyzja—.........

U ZASA0N BN — ettt e e e

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — Przedstawiono status sotectwa, a w tej jednostce pomocniczej organem
wykonawczym jest sottys, natomiast wojt to organ wykonawczy samorzgdu gminy wiejskiej.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie wiasciwe odpowiedzi.

Dziatania, jakie moze wykona¢ samorzgad mieszkancéw, ktérego dotyczy przedstawiony statut,
to

A. powotanie strazy gminne;j.

B. wyznaczenie policjanta-dzielnicowego.

C. wyposazenie swietlicy w sprzet muzyczny.

D. wspotorganizowanie akcji oczyszczania trawnikow.

E. wydawanie wyrokéw sgdowych w sprawie sporow sgsiedzkich.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie dwoch poprawnych dokonczen zdania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C., D.

Tabele. Wyniki wyborow do Sejmu RP w 2001 i 2015 roku (uwzgledniono komitety, ktére
uzyskaty ponad 5% gtoséw w skali kraju)

Wybory 2001 roku

Komitet Uzyskane gtosy w % | Liczba mandatéw w Sejmie RP
KKW SLD — UP 41,04 216
KWW PO 12,68 65
KW Samoobrona RP 10,20 53
KW PiS 9,50 44
KW PSL 8,98 42
KW LPR 7,87 38
KKW AWSP 5,60 0

Wybory 2015 roku

Komitet Uzyskane gtosy w % | Liczba mandatéow w Sejmie RP
KW PiS 37,58 235
KW PO RP 24,09 138
KWW Kukiz’'15 8,81 42
KW Nowoczesna Ryszarda Petru 7,60 28
KKW Zjednoczona Lewica 7,55 0
KW PSL 5,13 16

Na podstawie: pkw.gov.pl
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O ordynacji wyborczej w Rzeczypospolitej Polskiej

W znowelizowanej w 2002 r. ordynacji wyborczej powrécono do metody d’Hondta przy
przeliczaniu gtosow na mandaty, co wpityneto na dos¢ znaczne [wieksze niz przy
dotychczasowej metodzie] nadreprezentacje partii, ktore w wyborach uzyskaty najlepsze
wyniki [...] [a takze na niedoreprezetacje partii z mniejszymi wynikami].

wZeszyty Naukowe Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie” 2013:
~Problemy Spoteczne, Polityczne i Prawne”, s. 48.

Uzasadnij, ze opinia przedstawiona w tekscie jest trafna — sformutuj trzy argumenty na
podstawie danych z tabel dotyczacych wyborow z 2001 i 2015 roku.

Zasady oceniania

2 pkt — sformutowanie trzech wtasciwych argumentow.

1 pkt — sformutowanie dwéch wtasciwych argumentow.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. W 2001 roku SLD — UP uzyskato lepszy wynik wyborczy niz PiS w 2015 roku, a otrzymato
znacznie mniej mandatow.

2. Wynik PO z 2015 roku proporcjonalnie oznaczatby uzyskanie 111 mandatéw, a partia ta
otrzymata ich o 27 wiece;j.

3. Nowoczesna w 2015 roku przy zblizonym wyniku do LPR z 2001 roku uzyskata o 10
mandatow mniej.

Wyijasnij, dlaczego w obu tabelach dane z ostatniej kolumny nie sumuja sie do 460.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie
Nie uwzgledniono w tabelach komitetu wyborczego mniejszosci niemieckiej, ktérego wyniki
byly mniejsze niz 5%, ale tego typu komitety sg zwolnione z koniecznosci przekraczania progu
wyborczego w skali kraju.

101

Wyijasnij, dlaczego w zaprezentowanych wyborach do Sejmu RP z 2001 i 2015 roku
jeden z komitetéw — mimo uzyskania wyniku wyzszego niz 5% — nie uzyskat mandatéw

w Sejmie RP.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
AWSP i Zjednoczona Lewica startowaty jako komitety koalicyjne, a dla tego typu komitetéw
prog wyborczy wynosi 8%.

Wykres. Wyborcy najwazniejszych ugrupowan na osiach podziatow politycznych w 2011 r.
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Na podstawie: Elektoraty partyjne o istotnych kwestiach spofeczno-politycznych,

Komunikat z badann CBOS BS/103/2011.
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Tabela. Autoidentyfikacje wyborcow w 2011 r.

Osoby deklarujgce poglady _ _
- - . Niezdecydowani
Osoby deklarujgce lewicowe | centrowe | prawicowe
gtosowanie na PO 13% 38% 36% 13%
gtosowanie na PiS 6% 16% 64% 14%

Na podstawie: Notowania Platformy Obywatelskiej — dziesiec lat dziatalno$ci, Komunikat z badan CBOS
BS/115/2011; Prawo i Sprawiedliwos$¢ — dziesiecioletnia historia elektoratu, Komunikat z badan CBOS BS/116/2011.

Podaj petng nazwe partii politycznej, ktorej wyborcy byli za najwigekszym
interwencjonizmem panstwowym w gospodarke.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Polskie Stronnictwo Ludowe

Zdecyduj, ktéra z osi umieszczonych na wykresie byla uznawana przez spoteczenstwo
za okreslajgcg podziat lewica — prawica. Decyzje uzasadnij, odnoszac sie do wykresu
i tabeli.

Decyzja—08 .....ccoviiiiiiii

UzZaS a0 BN — et

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Decyzja — Os swiatopogladowa.

Uzasadnienie — Az 64% wyborcéw PiS okresla sie jako osoby o poglgdach prawicowych, przy
czym poglady tego elektoratu na osi gospodarczej sg przesuniete w strone lewicy, natomiast
poglady na osi sSwiatopogladowej sg przesuniete znaczgco w kierunku konserwatyzmu

(prawicy).
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Fragment aktu prawnego
Przepis 1. Naréd sprawuje witadze przez swych przedstawicieli wybieranych do Sejmu,
Senatu i do rad narodowych; sprawowanie wtadzy nastepuje takze poprzez wyrazanie woli
w drodze referendum.
Przepis 2. Partie polityczne zrzeszajg na zasadach dobrowolnosci i rownosci obywateli
Rzeczypospolitej Polskiej w celu wptywania metodami demokratycznymi na ksztattowanie
polityki panstwa.
Przepis 3. Rzeczpospolita Polska chroni wtasnosc¢ i prawo dziedziczenia [...].
Przepis 4. Godtem Rzeczypospolitej Polskiej jest wizerunek orta bialego w koronie
w czerwonym polu.

Dz.U. 1989, nr 75, poz. 444.

Dokoncz zdanie — podaj numer wiasciwego przepisu prawnego.

Zasada ustrojowa pluralizmu politycznego zostata wyrazona w przepisie .... .

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego numeru.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
2.

Podaj numer przepisu prawnego, ktéry nie obowigzuje. Decyzje uzasadnij, odnoszac sie
do obecnych rozwigzan w tym zakresie.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego numeru wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Numer — 1.

Uzasadnienie — W przepisie mowa o radach narodowych, ktore przestaty istnieC wraz
z wprowadzeniem samorzgdu terytorialnego i jego organdéw w 1990 roku. Spoteczenstwo
obecnie wybiera organy prawodawcze na kazdym poziomie ustroju terytorialnego oraz organy
wykonawcze w gminach i miastach na prawach powiatu.
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Przepisy prawne z jednej z polskich konstytuciji

Art. 2. Wtadza zwierzchnia w Rzeczypospolitej Polskiej nalezy do Narodu. Organami Narodu
w zakresie ustawodawstwa sg Sejm i Senat, w zakresie wladzy wykonawczej — Prezydent
Rzeczypospolitej tgcznie z odpowiedzialnymi ministrami, w zakresie wymiaru sprawiedliwosci
— niezawiste Sady.

Art. 10. Prawo inicjatywy ustawodawczej przystuguje Rzadowi i Sejmowi. [...]

Art. 20. Postowie sg przedstawicielami catego Narodu i nie sg krepowani* zadnymi
instrukcjami wyborcow.

Art. 35. Kazdy projekt ustawy przez Sejm uchwalony bedzie przekazany Senatowi do
rozpatrzenia. Jezeli Senat nie podniesie* w ciggu 30 dni od dnia doreczenia mu uchwalonego
projektu ustawy zadnych przeciwko niemu zarzutow — Prezydent Rzeczypospolitej zarzadzi
ogtoszenie ustawy. [...] Jezeli Sejm zmiany przez Senat proponowane uchwali zwyktg
wiekszoscig albo odrzuci wiekszoscig 11/20 gtosujgcych — Prezydent Rzeczypospolite]
zarzadzi ogtoszenie ustawy w brzmieniu ustalonym ponowng uchwatg Sejmu***.

Art. 39. Prezydenta Rzeczypospolitej wybierajg na lat siedem bezwzgledng wiekszoscig
gtosow Sejm i Senat potgczone w Zgromadzenie Narodowe. [...]

Art. 58. Do odpowiedzialnosci parlamentarnej pocigga ministréw™*** Sejm zwyczajng
wiekszoscig. Rada Ministrow i kazdy minister z osobna ustepujg na zadanie Sejmu.

Dz.U. [...], nr 44, poz. 267 [pisownie uwspotczesniono].

* krepowani — tu: ograniczeni

** nie podniesie — tu: nie bedzie miat

*** w brzmieniu ustalonym — tu: tak jak zdecydowano

**** do odpowiedzialnosci parlamentarnej pocigga ministréw — o odpowiedzialnosci parlamentarnej
ministrow decyduje

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz.

Zacytowane przepisy prawne zamieszczono w
A. matej konstytucji z 1919 roku.

B. konstytucji marcowej z 1921 roku.

C. konstytucji kwietniowej z 1935 roku.

D. konstytucji lipcowej z 1952 roku.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

Podaj nazwe typu mandatu poselskiego przedstawionego w przepisie prawnym w art. 20.
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
mandat wolny

Zdecyduj, czy pozycja ustrojowa glowy panstwa wynikajaca z przedstawionych
fragmentow aktu prawnego byla wazniejsza niz w obecnie obowigzujgcej Konstytucji
RP. Decyzje uzasadnij, korzystajac z dwoéch zacytowanych przepiséw prawnych
i odnoszac sie do obecnych uregulowan w tym zakresie.

Decyzja—.........

Uzasadnienie:

Zasady oceniania
2 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem dwoch wiasciwych argumentow.
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem jednego wtasciwego argumentu ALBO

sformutowanie dwoch wtasciwych argumentéw.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak

odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Decyzja — Nie.
Uzasadnienie (dwa sposrod):

1.

Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP byt wybierany przez Zgromadzenie
Narodowe, a obecnie jest w wyborach powszechnych, co czyni jego legitymizacje wtadzy
silniejsza.

. Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP nie posiadat prawa inicjatywy

ustawodawczej, a obecnie je posiada.

Wedtug przedstawionej konstytucji Prezydent RP musiat zarzgdzi¢ ogtoszenie ustawy
uchwalonej przez Sejm, a obecnie dysponuje prawem tzw. weta zawieszajgcego (oraz
moze odesta¢ ustawe do Trybunatu Konstytucyjnego z wnioskiem o zbadanie jej zgodnosci
z Konstytucjg RP).
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O wyborze gtowy panstwa

Panstwo ma nowego prezydenta Barhama Saliha. Wybrat go parlament w zgodzie z umowg
polityczng z 2003 r. po obaleniu Saddama Husajna: prezydentem musi by¢ Kurd, premierem
— szyita, a przewodniczgcym parlamentu — sunnita. Dotychczas wybér prezydenta majgcego
tylko uprawnienia ceremonialne byt formalnoscig. Zatwierdzano po prostu kandydata
przedstawionego przez postow kurdyjskich. Ale tym razem byto ich dwéch: Fuad Husajn
i Barham Salih. Pierwszego poparta Kurdyjska Partia Demokratyczna (KDP), drugiego —
Patriotyczna Unia Kurdystanu (PUK).

Na podstawie: wyborcza.pl

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1. | Panstwo, ktérego dotyczy tekst, to Afganistan. P F
Poza panstwem, ktérego dotyczy tekst, Kurdowie zamieszkujg w zwartych
2. ) . - L P | F
skupiskach takze w Turcji, Syrii i Iranie.
3 Wydarzenia z 2003 roku w panstwie, ktérego dotyczy tekst, to jedna z tzw. p F
" | ,kolorowych rewolucji”.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych ocen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F
2.P
3.F

Zdecyduj, czy system polityczny panstwa, ktérego dotyczy tekst, to system
parlamentarno-prezydencki. Decyzje uzasadnij.
Decyzja—.........

UZASA0N BN — ettt e e e

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — W systemie prezydencko-parlamentarnym prezydent jest wybierany
w wyborach powszechnych i ma kompetencje wladcze, natomiast w opisanym systemie
prezydent jest wybierany w wyborach posrednich i ma tylko uprawnienia ceremonialne.

Przepisy prawne z Ustawy o ewidencji ludnosci
Art. 5.1. Wojewoda jest organem wyzszego stopnia w stosunku do organdéw gmin wydajacych
rozstrzygniecia administracyjne na podstawie [niniejszej] ustawy.
2. Wojewoda sprawuje nadzor nad dziatalnoscig organdw gmin w zakresie realizacji
obowigzkow okreslonych w [niniejszej] ustawie.

Dz.U. 2010, nr 217, poz. 1427, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Przepisy prawne z Kodeksu postepowania administracyjnego
Art. 17. Organami wyzszego stopnia w rozumieniu kodeksu s3a:
1) w stosunku do organéw jednostek samorzadu terytorialnego — samorzgdowe kolegia
odwotawcze, chyba ze ustawy szczegdlne stanowig* inaczej [...].
Art. 127. § 2. Wtasciwy do rozpatrzenia odwotania jest organ administracji publicznej
wyzszego stopnia, chyba ze ustawa przewiduje** inny organ odwotawczy.
Art. 129. § 1. Odwotanie wnosi sie do wlasciwego organu odwotawczego za posrednictwem
organu, ktéry wydat decyzje.

Dz.U. 1960, nr 30, poz. 168, z p6zn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

* stanowig — tu: okreslajg
** przewiduje — tu: podaje

Fragment odwotania

Watbrzych, 9 listopada 2012 r.

Do

Samorzadowego Kolegium Odwotawezego
w Watbrzychu

za posrednictwem

Prezydenta Miasta Watbrzycha

‘Strona: Adam Nowak, adres do doreczen:
Watbrzych, ul. Chrobrego 19/2

ODWOLANIE
od decyzji Prezydenta Miasta Watbrzycha z dnia 21 pazdziernika, doreczonej mi 3 listopada br.,
(znak sprawy 54532/56/ds-52/FDWCH),
odmawiajacej zameldowania w miejscu pobytu statego w Walbrzychu przy ul. Chrobrego 19/2.

Na podstawie: obronapraw.pl
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Zdecyduj, czy zamieszczone odwolanie ztozono we wilasciwym miejscu. Decyzje
uzasadnij, odwotujac sie do odpowiedniego przepisu prawnego.

Decyzja—.........
U ZASA0N BN — ettt e

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia i odwotaniem do
odpowiedniego przepisu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Decyzja — Tak.

Uzasadnienie — Odwotanie wniesiono za posrednictwem Prezydenta Miasta Watbrzycha, ktéry
wydat niesatysfakcjonujgcg decyzje. Procedura odwotawcza jest zgodna z art. 129. § 1 kpa.

Zdecyduj, czy zamieszczone odwotlanie skierowano do wilasciwego organu
odwolawczego. Decyzje uzasadnij, odwolujac sie do odpowiedniego przepisu
prawnego.

Decyzja—.........
UZASA0N BN — ettt e

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna decyzja wraz ze sformutowaniem wtasciwego uzasadnienia i odwotaniem do
odpowiedniego przepisu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Decyzja — Nie.

Uzasadnienie — Samorzgdowe kolegia odwotawcze nie sg wtadne rozstrzyga¢ odwotan od
decyzji w sprawach meldunkowych, gdyz jako kwestie dotyczgce ewidencji ludnosci nalezg
one do kompetencji wojewody, co uregulowano w art. 5.1 przytoczonej ustawy z 2010 roku.
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Fragment umowy najmu

Umowa najmu

Zawarta 30 maja 2019 roku pomiedzy:
Janem Abackim, PESEL 5512129999, zwanym dalej Wynajmujgcym
a
Tomaszem Babackim, PESEL 66111199999, zwanym dalej Najemca.

§1
Wynajmujgcy oswiadczyt, ze jest wtadcicielem:
mieszkania przy ul. Nowej 21/5, 01-001 Warszawa zwanego dalej przedmiotem najmu.

§2
1. Wynajmujgcy odwiadcza, ze zobowigzuje sie odda¢ Najemcy do uzywania opisany
w §1 przedmiot najmu na czas 12 miesiecy: od dnia 1 lipca 2019 roku do dnia 30 czerwca
2020 roku.
2. Najemca os$wiadcza, ze zobowigzuje sie ptaci¢ Wynajmujgcemu ustalony czynsz.

§3
Strony ustality, ze czynsz najmu wynosi 1500 (stownie: tysigc pieéset) ztotych miesiecznie
i ptatny jest z géry w terminie do 5. dnia kazdego miesigca.

Na podstawie: poradnikprzedsiebiorcy.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz.

Typ umowy, ktérej fragment zacytowano, uregulowany jest w Polsce przez prawo
A. precedensowe.

B. zobowigzanh.

C. rzeczowe.

D. lokalne.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B.

Wyijasnij, dlaczego ustalenia z § 2 zacytowanego fragmentu umowy moga by¢ korzystne
dla najemcy i dla wynajmujacego.
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Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych wyjasnien.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Korzystne dla najemcy — Okreslony czynsz nie moze dowolnie wzrastaé, jest pewny dla
najemcy.

Korzystne dla wynajmujgcego — Okreslony czas najmu daje wzgledng pewnosc¢
wynajmujgcemu uzyskiwania okreslonego dochodu przez minimum rok.

Fragmenty aktu prawnego obowigzujgcego w Rzeczypospolitej Polskiej

Przepis 1. Kazdemu zapewnia sie wolnos¢ organizowania pokojowych zgromadzen
i uczestniczenia w nich.

Przepis 2. Kazdy ma prawo do ochrony zdrowia.

Przepis 3. Zapewnia sie wolnosc¢ i ochrone tajemnicy komunikowania sie.

Przepis 4. Pracownik ma prawo do okreslonych w ustawie dni wolnych od pracy i corocznych
ptatnych urlopéw; maksymalne normy czasu pracy okresla ustawa.

Dz.U. 1997, nr 78, poz. 483, z p6zn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Do kazdego typu praw i wolnosci czlowieka wyodrebnionego w Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej dopasuj przepis prawny, ktéry dotyczy jednego z takich praw
lub wolnosci — wpisz wtasciwe numery. Dwoch przepiséw nie mozna dopasowac.
Wolnosci i prawa osobiste — przepis ...... .

Wolnosci i prawa polityczne — przepis ...... .

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne dopasowanie dwdch przepisow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wolnosci i prawa osobiste — przepis 3.
Wolnosci i prawa polityczne — przepis 1.

Odnoszac sie do zwrotu podkreslonego w przepisie 4., uzasadnij, ze podane przepisy
prawne pochodzg z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.
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Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
W przepisie 4. mamy sformutowanie odsytajgce do szczegdétowych uregulowan w ustawie.
Wskazuje to, ze przepis ten pochodzi z aktu wyzszego rzedu, a takim jest konstytucja.

Fragment deklaracji dotyczgcej praw cziowieka

ZWAZYWSZY*, ze uznanie przyrodzonej godnoéci oraz réwnych i niezbywalnych praw
wszystkich czionkéw wspolnoty ludzkiej jest podstawg wolnosci, sprawiedliwosci i pokoju
Swiata,
ZWAZYWSZY*, Zze nieposzanowanie i nieprzestrzeganie praw czlowieka doprowadzito do
aktow barbarzynstwa, ktore wstrzgsnety sumieniem ludzkosci, i ze ogtoszono uroczyscie jako
najwznioslejszy** cel ludzkosci dgzenie do zbudowania takiego Swiata, w ktorym ludzie
korzysta¢ bedg z wolnosci [...] przekonan oraz z wolnosci od strachu i nedzy [...],
PRZETO ZGROMADZENIE OGOLNE ogtasza uroczyscie [...] [niniejsza deklaracje] jako
wspoélny najwyzszy cel wszystkich ludoéw i wszystkich narodéw [...].

www.unic.un.org.pl
* zwazywszy — uwzgledniajgc
** najwznioslejszy — najwazniejszy

O prawach cziowieka

Prawa cziowieka zrodzity sie w Srodowisku panstw [...] wywodzacych sie z kultury
europejskiej. [...] Tymczasem rézne czesci Swiata rozwijajg sie swoim wlasnym rytmem,
traktujgc tradycje polityczne, prawne i kulturowe jako czynnik integrujgcy spotecznos¢ lokalna.
Uniwersalny charakter praw przyjetych z inspiracji Zachodu na gruncie Narodow
Zjednoczonych nie wystarcza, aby wtasne obyczaje i tradycje zapomnie¢ i odrzucic. [...]
Tradyciji kulturowych przestrzega sie nie tylko w zachowaniach spotecznych, ale uwzglednia
je takze miejscowe prawo. Jesli przy tym jeszcze niedawno wydawato sie, ze nastepuje
uniwersalizacja wzorcow kulturowych i dominujgcym staje sie zachodni sposéb myslenia, to
od kilku lat obserwowaé mozna tendencje powrotu do korzeni, podkreslanie odrebnosci i brak
zgody na bezkrytyczne przyjmowanie koncepcji zachodnich. Proby ich upowszechnienia coraz
czesciej traktowane sg w kategoriach dziatan o charakterze imperialnym [...].

G. Michatowska, Prawa cztowieka i ich ochrona, Warszawa 2000, s. 115-117.

Podaj nazwe deklaraciji, ktorej fragment zacytowano.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
Powszechna Deklaracja Praw Cztowieka

Na podstawie fragmentu deklaracji i tekstu podaj argument i kontrargument do tezy:
prawa czfowieka maja charakter uniwersalny.

o 18 0 [T o | T

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego argumentu i kontrargumentu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Argument — Zrédtem praw i wolnos$ci cztowieka jest godno$é osoby ludzkiej, dlatego tez prawa
cziowieka majg charakter powszechny.

Kontrargument — Prawa cziowieka zrodzity sie w kregu panstw zachodnich i nie uwzgledniajg
tradycji innych kultur.

Rezolucja wobec Libii
Rada Bezpieczenstwa, [...]
Uwazajac, ze szeroko rozpowszechnione i systematyczne ataki, jakie obecnie majg miejsce*
w Arabskiej Libijskiej Dzamahiriji, skierowane przeciwko spoteczenstwu libijskiemu, mozna
zaliczyé** do zbrodni przeciwko ludzkoéci [...],
Zwracajgc rowniez uwage na decyzje Rady Ligi Panstw Arabskich z 12 marca 2011 r,,
wzywajgcg do wprowadzenia strefy zakazu lotéw dla libijskiego lotnictwa wojskowego oraz
ustanowienia stref bezpiecznych w miejscach wystawionych na ostrzat jako s$rodka
zapobiegawczego, ktéry pozwoli chroni¢ obywateli libijskich oraz przedstawicieli innych krajow
mieszkajgcych na terytorium Arabskiej Libijskiej Dzamabhiriji [...],
Dziatajgc na mocy rozdziatu VII Karty Narodow Zjednoczonych [...],
Postanawia ustanowi¢ zakaz wszelkich lotow w przestrzeni powietrznej Arabskiej Libijskiej
DZzamabhiriji w celu ochrony ludno$ci cywilnej [...].

Rezolucja nr 1973 (2011) przyjeta przez Rade Bezpieczenstwa ONZ

podczas 6498 posiedzenia 17 marca 2011 r., www.bbn.gov.pl

* majg miejsce — sg.
** mozna zaliczy¢ do — s3a.
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Polska opinia publiczna o powstaniu w Libii

Wykres 1. Czy Pana(i) zdaniem kraje Zachodu powinny wesprze¢ dostawami broni sity
powstancow w Libii?

43% 397
28% 22% 18%

B Zdecydowanie O Raczej [ Raczej B Zdecydowanie 1 Trudno
powinny powinny nie powinny nie powinny powiedzie¢

Wykres 2. Czy Pana(i) zdaniem Polska powinna wysta¢ swoich zotnierzy do Libii?

8% 88Y%
6%  21%

B Zdecydowanie O Racze] O Raczej B Zdecydowanie [ Trudno
powinna powinna nie powinna nie powinna powiedzie¢

Na podstawie: Polacy o sytuacji w Libii, Komunikat z badan CBOS BS/47/2011.

Podaj roznice miedzy procentem osob zgadzajacych sie, aby wysyta¢ bron dla
powstancow w Libii, a procentem os6b zgadzajacych si¢ na wystanie polskich zotnierzy
do tego kraju.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie wtasciwej réznicy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Réznica wynosi 35 punktow procentowych, a respondentéw popierajgcych propozycje dostaw
broni dla powstancéw w Libii jest ponad 4-krotnie (ponad 400%) wiecej niz aprobujgcych
wystanie polskich Zotnierzy do tego kraju.

Ocen - z punktu widzenia humanitaryzmu - zaprezentowang rezolucje. Ocene
uzasadnij.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena wraz ze sformutowaniem wiasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przykltadowe rozwiazanie

Ocena — Pozytywna.

Uzasadnienie — Nawet jesli realizacja tej rezolucji stanowita naruszenie suwerennosci Libii, to
nie mozna byto dopusci¢ do mordowania ludnosci cywilnej przez armie wierng poprzedniemu
rezimowi.

O konfliktach w panstwach Europy i ich rozwigzywaniu

Opis A. Spér o nazwe tego panstwa powstatego w wyniku rozpadu Jugostawii trwat od 1991
roku do 2019 roku. Potudniowy sgsiad protestowat przeciwko nazwie i fladze nowego panstwa.
Flaga zostata zmieniona juz w 1995 roku, ale spor o nazwe nie zostat rozwigzany i byto to
oficjalng przyczyng zawieszenia rozmow akcesyjnych tego panstwa z NATO i Unig
Europejska.

Opis B. W wyniku konfliktow w 1993 roku to panstwo zostato przeksztatcone w federacje.
W jego sktad wchodzg: zamieszkaty przez wiekszosc¢ flamandzkojezyczng Region Flamandzki
na poétnocy, zamieszkaty przez wiekszos¢ francuskojezyczng Region Walonski na potudniu
oraz Region Stoteczny. Wzajemna nieche¢ wptywa na niestabilno$¢ rzgdéw — np. w 2018 roku
podpisano porozumienie w sprawie utworzenia nowego rzgdu dopiero po 535 dniach od
wyborow.

Opis C. W latach 90. XX wieku byta w tym panstwie wojna domowa pomiedzy trzema
najwiekszymi narodami roznigcymi sie wyznawang religig (islam, prawostawie, katolicyzm).
Dzieki uktadowi z Dayton stato sie ono panstwem federacyjnym sktadajgcym sie z dwdch
podmiotéw, z ktorych jeden ma takze charakter federacyjny.

Fragment mapy politycznej Europy, Azji i Afryki
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Uzupeinij tabele — do kazdego opisu dopisz nazwe wlasciwego panstwa i numer, ktérym
oznaczono je na mapie (wybierz sposréd numeréw 1-6).

Nazwa panstwa Numer na mapie

Opis A.
Opis B.
Opis C.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych nazw wraz z dopasowaniem wiasciwych numerow.

1 pkt — podanie dwdch poprawnych nazw wraz z dopasowaniem wiasciwych numeréw ALBO
podanie trzech poprawnych nazw.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. Macedonia Pétnocna, 1
B. Belgia, 5

C. Bosnia i Hercegowina, 2

Poréwnaj separatyzmy w panstwach oznaczonych na mapie numerami 7. i 8.

P OO NS WO — ..ot

Zasady oceniania

2 pkt — sformutowanie wtasciwego podobienstwa i roznicy.

1 pkt — sformutowanie wiasciwego podobienstwa ALBO réznicy.

0 pkt — odpowiedz niepetna (w wiekszym stopniu niz za 1 pkt.) lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Podobienstwo — W obu panstwach separatyzmy dotyczg wiecej niz jednego regionu:
w Hiszpanii — Katalonii i Kraju Baskow, w Motdawii — Naddniestrza i Gagauzji. W kazdym z nich
na terytorium jednego regionu przeprowadzono referenda w sprawie niepodlegtosci:
w Hiszpanii — w Katalonii, w Motdawii — w Naddniestrzu.

Roéznica — Separatyzm katalonski w Hiszpanii nie doprowadzit do faktycznej dezintegracji
terytorialnej tego panstwa, jak ma to miejsce w przypadku Motdawii, gdzie Naddniestrze
funkcjonuje jako oddzielne panstwo separatystyczne. Separatyzm w Motdawii byt podsycamy
Z zewnatrz — sprzyjata mu Rosja.
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O wyborach przewodniczgcego instytucji unijnej

Wybory przewodniczgcego tej instytucji, w ktorych startuje az siedmioro kandydatéw,
rozpoczynajg sie dzi$ rano. Po raz pierwszy w historii nie wiadomo, kto zostanie jej szefem.
Dotychczas te sprawe regulowata tzw. umowa koalicyjna podpisana miedzy chadekami
i socjalistami po wyborach w 2014 r. Zgodnie z tg umowg po niemieckim socjaliScie Martinie
Schulzu stanowisko przewodniczgcego miat objg¢ ktoérys z chadekow. Socjalisci
zaprotestowali przeciwko temu, zwracajgc uwage, ze w ten sposéb chadecy otrzymaliby trzy
z czterech najwazniejszych stanowisk w UE.

Na podstawie: www.euractiv.pl

Uzupetnij tekst — wpisz wtasciwe: nazwe instytucji (1.) oraz imie i nazwisko (2.).

Kolegialna instytucja unijna, ktorej dotyczy tekst, 10 (1.) ..o.ovveiiiiiiiiiii e ,
z jedng z siedzib w Strasburgu. Obywatel Rzeczypospolitej Polskiej, ktory byt jej

PrzewodniCZgCym, 10 (2.) .ueuuueeieieieece e .

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy oraz imienia i nazwiska.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. Parlament (Europejski)
2. Jerzy Buzek

Uzasadnij, ze kolegialna instytucja, ktérej dotyczy tekst, ma legitymizacje
demokratyczna.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie witasciwego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Jest to jedyna instytucja w UE wybierana w wyborach powszechnych i bezposrednich
przeprowadzonych we wszystkich panstwach cztonkowskich.
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O polityce zagranicznej Chinskiej Republiki Ludowej (ChRL) w XXI wieku

[Jak wspoifczesne soft power (migkka sita), tak i] stabilno$¢ dawnego systemu trybutarnego
opierata sie wtasnie na dobrym wizerunku Chin i przekonaniu o ich kulturowym
i cywilizacyjnym potencjale*, czerpanie z ktérego, mimo zagrozen zwigzanych z asymetrig
potencjatéw, przynosi innym niebagatelne korzysci. [...] Asymetrycznosé relacji,
w przeciwienstwie do modelu historycznego, jest [wspoétczesnie] nieformalna, mozna jg jednak
zauwazy¢ na przyktadzie uméw o wspotpracy lub pomocy gospodarczej, podpisywanych przez
Chiny ze stabszymi panstwami sgsiednimi. Cho¢ utrzymana jest [...] rownos¢ i suwerennosc
obu stron tych porozumien, ich konkretne zapisy wyraznie wskazujg na przyjmowane role:
panstw sasiednich jako korzystajgcych z chinskiej przyjazni i pomocy oraz Chin jako dobrego
mocarstwa regionalnego, ktére szanuje inne panstwa i dba o nie. [...] To Chiny udzielajg
pozyczek, inwestujg czy jednostronnie zmniejszajg cta w handlu dwustronnym, stajgc sie
jednym z najwazniejszych zewnetrznych zrédet finansowania dla takich panstw jak Nepal, Sri
Lanka czy Mjanma. [...] Za trybut, czyli majacy znaczenie przede wszystkim symboliczne
jednostronnie narzucony warunek utrzymywania dwustronnych relacji z Pekinem, moze
natomiast by¢ dzi$ uwazany wymoég uznawania zasady jednych Chin [...].

Region Azji i Pacyfiku w latach 1985-2015. Ciggto$c i zmiana w regionalnym systemie miedzynarodowym,
red. A. Jarczewska, J. Zajgczkowski, Warszawa 2016, s. 86—88.

* potencjat — tu: sita, mozliwosci

Na podstawie wtasnej wiedzy wyjasnij kwestie — podkreslonego w tekscie — warunku
utrzymywania stosunkéw dyplomatycznych z ChRL.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie wtasciwego wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Chodzi o istnienie panstwa o nazwie Republika Chifska ze stolicg w Tajpej (tzw. Tajwanu). Po
rewolucji komunistycznej czes¢ dotychczasowych elit udata sie na Tajwan, gdzie kierowata
niezaleznym panstwem. Utrzymywanie stosunkéw dyplomatycznych z tym panstwem
uniemozliwia analogiczne relacje z ChRL.
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Podaj dwa argumenty swiadczace o tym, ze umowy wskazane w tekscie przynosza
korzysci takze ChRL.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch wtasciwych argumentow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

1. Chiny matym kosztem zjednujg sobie inne panstwa i ich elity, co umozliwia formutowanie
oczekiwan politycznych wobec tych panstw, np. wspdlne fronty w organizacjach
miedzynarodowych.

2. Dzieki podpisywanym umowom Chiny ocieplajg swoéj wizerunek w Swiecie, co daje im
lepszg pozycje strategiczna.
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ZADANIA ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI — PISMA FORMALNE

Materiat Zrodtowy 1. Uzasadnienie z pisma procesowego

Wierzytelnos¢ dochodzona przeze mnie, Jakuba Jakubowskiego (zam. ul. Czarna 22,
54-987 Swiebodzice, prowadzgcy dziatalno$é gospodarczg pod firma: JakubPolEx Jakub
Jakubowski, z/s ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice NIP: 111-222-33-44; e-mail:
jakub@polex.pl), od Grzegorza Grzegorzewskiego (zam. ul. Biata 11, 58-111 Walbrzych)
wynika z umowy zawartej w formie pisemnej w dniu 7 marca 2019 r. Na mocy tej umowy
zobowigzatem sie wykonaé na rzecz Grzegorza Grzegorzewskiego remont dachu. Miato to
by¢ usuniecie dotychczasowych dachéwek oraz wymiana czesci elementéw drewnianych,
potozenie folii izolacyjnej, nowych dachéwek i wykonanie ocieplenia wetng mineralng.
obejmujgcy usuniecie dotychczasowych dachoéwek, wymiane czesci elementéw drewnianych,
potozenie folii izolacyjnej, nowych dachoéwek oraz wykonanie ocieplenia wethg mineralnag.
Grzegorz Grzegorzewski zobowigzat sie zaptaci¢ mi wynagrodzenie w kwocie 22000 zt po
zakonczeniu wszystkich prac, na podstawie faktury przeze mnie wystawionej, a prace miaty
by¢ odebrane protokolarnie.

Prawidtowo wykonatem remont dachu, w terminie okreslonym w umowie, nha
potwierdzenie czego dotgczam protokdt odbioru prac podpisany przeze mnie oraz Grzegorza
Grzegorzewskiego. Ponadto Grzegorz Grzegorzewski nigdy nie miat zadnych zarzutéw co do
jakoéci wykonanych prac.

W zwigzku z powyzszym wystawitem i przekazatem Grzegorzowi Grzegorzewskiemu dnia
11 kwietnia 2019 r. fakture VAT nr 29/2019 na kwote 22000 zt, okreslajgcg 7-dniowy termin
ptatnosci. Grzegorz Grzegorzewski potwierdzit podpisem jej odbior.

Grzegorz Grzegorzewski nie zaptacit w terminie faktury oraz zaczagt mnie unika¢ (nie
odbierat telefonéw, nie odpisywat na e-maile, nie mozna go byto zasta¢ w domu). W zwigzku
z tym pismem z dnia 30 kwietnia 2019 r. wezwatem Grzegorza Grzegorzewskiego do zaptaty
zadanej kwoty w terminie 7 dni. Do dnia wniesienia niniejszego pisma procesowego Grzegorz
Grzegorzewski nie zaptacit kwoty wynagrodzenia za wykonany remont dachu.

Dochodzona wierzytelnosc jest bezsporna, gdyz wynika ona wprost z umowy, a Grzegorz
Grzegorzewski potwierdzit odbiér wykonanych prac bez zastrzezen. Z uwagi na fakt, iz
podpisana przez Grzegorza Grzegorzewskiego faktura stanowi w Swietle art. 485 §1 pkt 2 KPC
rachunek zaakceptowany przez dtuznika, zasadne jest postepowanie nakazowe. Od
naleznosci wynikajgcej z faktury VAT numer 29/2019 domagam sie rowniez odsetek
ustawowych, liczonych od dnia 19 kwietnia 2019 r., tj. od dnia nastepnego po dniu
wymagalnoséci ptatnosci faktury.

Dowody:
— umowa z dnia 7 marca 2019r.;

— protokdét z odbioru prac remontowych podpisany przez obie strony;
— faktura VAT nr 29/2019 z dnia 11 kwietnia 2019 r. wraz z potwierdzeniem odbioru;

— wezwanie do zaptaty wraz z potwierdzeniem odbioru.
Na podstawie: www.wzory.positor.pl
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Materiat zrodtowy 2. Przepis prawny z kodeksu obowigzujgcego w Rzeczypospolitej Polskiej

Art. 17. Do wtasciwosci sgdow okregowych nalezg sprawy: [...]
4) o prawa majatkowe, w ktorych wartos¢ przedmiotu sporu przewyzsza siedemdziesiagt pieé
tysiecy ztotych [...].

Dz.U.[...], nr43, poz. 296, z pézn. zm. (stan prawny na 16 marca 2021 r.).

Materiat zrodtowy 3. Wiasciwosé terytorialna sgdow w okregu swidnickim

Sad Okregowy w Swidnicy (pl. Grunwaldzki 14, 58-100 Swidnica) obejmuje obszar
wlasciwosci sgdéw rejonowych w: Dzierzoniowie, Ktodzku, Swidnicy, Watbrzychu,
Zabkowicach SI. [...]

Sad Rejonowy w Swidnicy (ul. Okulickiego 2-4, 58-100 Swidnica) — obejmuje obszarem
wiasciwosci miasta: Swidnice i Swiebodzice oraz gminy [...].

Sad Rejonowy w Watbrzychu (ul. Stowackiego 11a, 58-300 Watbrzych) — obejmuje obszarem
wiasciwosci miasta: Boguszow-Gorce, Jedline-Zdr6j, Szczawno-Zdréj i Watbrzych [...].

www.swidnica.so.gov.pl

Jako Jakub Jakubowski napisz fragment pisma procesowego, ktory bytby przed
uzasadnieniem zacytowanym w materiale 1. Pamietaj o formalnym charakterze pisma.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema kategoriami elementéw skladowych
oraz o wlasciwej konstrukgiji.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementéw sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wiasciwej konstrukcji ALBO rozwigzanie ze zrealizowanymi
w petni trzema kategoriami elementéw sktadowych.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwiema kategoriami elementéw sktadowych w pemi
i jedng — czesciowo ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow
sktadowych w petni i dwiema — czesciowo oraz o wiasciwej konstrukciji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
i dwiema — czesciowo.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
i jedng — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementow sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementéw sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementéw sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw sktadowych ALBO brak
rozwigzania

Kategorie elementéw sktadowych:

1) Miejsce, data i dane stron; nazwa pisma i stron.

2) Nazwa i adres sadu; nazwa wydziatu sgdu.

3) Wypetnienie zgdania: postepowanie nakazowe Ilub przeprowadzenie rozprawy pod
nieobecnos¢ powoda, zasgdzenie kosztow procesowych; wartos¢ przedmiotu sporu oraz
kwota wraz z odsetkami w zgdaniu.
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Przyktadowe rozwigzanie

Waltbrzych, dnia 7 czerwca 2019 .

Sad Rejonowy w Watbrzychu
Wydziat Cywilny

ul. Stowackiego 11a

58-300 Watbrzych

Powod: Jakub Jakubowski

zam. ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice
prowadzacy dziatalno$¢ gospodarczg pod firma:
JakubPolEx Jakub Jakubowski

z/s ul. Czarna 22, 54-987 Swiebodzice

NIP: 111-222-33-44, jakub@polex.pl

Pozwany: Grzegorz Grzegorzewski
zam. ul. Biata 11, 58-111 Watbrzych

Wartos¢ przedmiotu sporu: 22 000 zt
(dwadzieécia dwa tysigce ztotych)

POZEW O ZAPLATE
w postepowaniu nakazowym

W imieniu wkasnym wnosze o:

1. zasagdzenie od pozwanego na rzecz powoda kwoty 22 000 zt wraz z ustawowymi
odsetkami liczonymi od dnia 18 kwietnia 2019 r. do dnia zapfaty,

2. rozpoznanie sprawy w postepowaniu nakazowym, a w przypadku nieuwzglednienia
powyzszego wniosku wnosze o przeprowadzenie rozprawy réwniez w nieobecnosci
powoda,

3. zasgdzenie od pozwanego na rzecz powoda kosztéw procesu wg norm przepisanych.
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Wadliwa decyzja administracyjna

Warszawa, 12.07.2017 r.

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna
Wydziatu Socjologii

Uniwersytetu Wielkiego

00-289 Warszawa, ul. Nieistniejgca 1

Pani Aneta Igrekowska
ul. Nieistniejgca 4 m. 10
00-289 Warszawa

DECYZJA WYDZIALOWEJ KOMISJI REKRUTACYJNEJ
NR 111/2017

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna Woydzialu Socjologii Uniwersytetu Wielkiego
w Warszawie, w skfadzie: przewodniczgcy Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej — Roman
Zetowski, cztonkowie — Andrzej lksinski, Danuta Wowak,

na podstawie art. 169, w zwigzku z art. 207 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. — Prawo
0 szkolnictwie wyzszym (tekst jedn. Dz.U. 2012, poz. 572, z p6zn. zm.), art. 104 i art. 107
ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. — Kodeks postepowania administracyjnego (tekst jedn.
Dz.U. 2000, nr 98, poz. 1071, z pézn. zm. ) oraz § 103 i § 104 ust. 1, 2 i 5 Statutu
Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie z dnia 29 wrzesnia 2011 r., uchwaty nr
351/2011/352/2016 z dnia 21 kwietnia 2016 r. Senatu Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie
w sprawie warunkdéw i trybu rekrutacji na pierwszy rok studidw stacjonarnych
w Uniwersytecie Wielkim w Warszawie w roku akademickim 2017/2018 oraz formy studiéw
na poszczegolnych kierunkach, a takze Regulaminu pracy Wydziatowej Komisiji
Rekrutacyjnej oraz Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie
z dnia 31 maja 2016 .

postanawia

odmowi¢ przyjecia Pani Anety Igrekowskiej na pierwszy rok magisterskich studiéw
stacjonarnych na Wydziat Socjologii Uniwersytetu Wielkiego w Warszawie, na kierunek
,socjologia”, w roku akademickim 2017/2018.

Powyzsza decyzja jest faktycznie i prawnie zasadna.

Przewodniczgcy Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej: Roman Zetowski
Cztonkowie Wydziatowej Komisji Rekrutacyjne;j: Andrzej lksinski Danuta Wowak

Pouczenie

Zgodnie z trescig art. 169 ust. 12 oraz ust. 15 ustawy Prawo o szkolnictwie wyzszym od
decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej przystuguje odwotanie, w terminie czternastu dni
od daty doreczenia decyzji, do Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej. Decyzja Uczelnianej
Komisji Rekrutacyjnej jest ostateczna.
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Jako Aneta Igrekowska sformutuj tres¢ odwotania od przedstawionej decyzji
administracyjnej. Pamietaj o poprawnej formie i podaj wadliwosé tej decyzji — brak
jednego z kluczowych elementéw. Przyjmij, ze decyzja zostala dostarczona 17 lipca
2017 roku.

Zasady oceniania

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw skfadowych
oraz o wlasciwej konstrukgiji.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni
i jedng — czesciowo oraz o wlasciwej konstrukc;ji.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementéw sktadowych w petni i jedng —
czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementoéw skiadowych
ALBO rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementéw sktadowych.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementéw sktadowych.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw skladowych ALBO brak
rozwigzania.

Kategorie elementéw sktadowych:
1) Data i nadawca, adresat i instytucja wydajgca decyzje (posrednictwo); okreslenie decyz;ji.
2) Wskazanie wadliwosci decyzji; wniesienie o uchylenie decyzji.

Przykladowe rozwigzanie

Warszawa, 24.07.2017 r.
Aneta Igrekowska
ul. Nieistniejgca 4 m. 10, 00-289 Warszawa

Uczelniana Komisji Rekrutacyjna

za posrednictwem

Wydziatowa Komisja Rekrutacyjna
00-289 Warszawa, ul. Nieistniejgca 1

Odwotanie
od decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej z dnia 12.07.2017 r.

Wnosze odwotanie od decyzji Wydziatowej Komisji Rekrutacyjnej z dnia 12.07.2017 r.
w przedmiocie odmowy przyjecia na studia (odpis decyzji doreczono dnia 17.07.2017 r.)

Decyzji powyzszej zarzucam brak uzasadnienia. W zwigzku z tym wnosze o jej uchylenie.

Aneta Igrekowska
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ZADANIA ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI — WYPOWIEDZI ARGUMENTACYJNE

Tabela. Wyniki trzech ostatnich wyboréw do Bundestagu

2009 2013 2017
Nazwa ugrupowania politycznego* % gtoséw z gtosowania na listy partyjne /
liczba mandatow
Unia Chrzescijansko-Demokratyczna / 33,8% 41,5% 33%
Unia Chrzescijansko-Spoteczna 239 311 246
23% 25,7% 20,5%
Socjaldemokratyczna Partia Niemiec ' '
) y 146 193 153
Lewica 11,9% 8,6% 9,2%
76 64 69
Zieloni 10,7% 8,4% 8,9%
68 63 67
14,6% 4.,8% 10,7%
Wolna Partia Demokr n ' ' '
olna Partia Demokratyczna 93 0 80
4.7% 12,6%
Alternatywa dla Niemiec - ' '
YW em 0 94
ogdétem liczba mandatéw 622 631 709

Na podstawie: parties-and-elections.eu

* W tabeli przedstawiono tylko formacje, ktére w wyniku co najmniej jednych wyborow
uzyskaty mandaty.

»Na typ systemu partyjnego w Republice Federalnej Niemiec ma wplyw system
wyborczy stosowany w elekcjach do Bundestagu”. Podaj argumenty i kontrargumenty
do tego stwierdzenia, charakteryzujagc te dwa systemy i odnoszac sie do
przedstawionych danych.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu oraz o wiasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — cze$ciowo
oraz o wiasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i jednym — cze$ciowo
ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem w petni i dwoma — czesciowo
oraz o wkasciwej formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu ALBO rozwigzanie
ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu oraz o wtasciwej strukturze
i logice wywodu, ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu
w petni i dwoma — czesciowo.

3 pkt —rozwigzanie ze zrealizowanymi czesSciowo trzema aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.
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2 pkt —rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu ALBO brak rozwigzania.

Aspekty tematu:

1) Charakterystyka systemu wyborczego obowigzujgcego w wyborach do Bundestagu.

2) Charakterystyka systemu partyjnego RFN.

3) Zajecie stanowiska, rozwazenie argumentow i kontrargumentéw do tytutowego stwierdzenia.

Przykladowe rozwiazanie

Mozna stwierdzi¢, ze czesto system partyjny jest determinowany przez system wyborczy.
Widac¢ to szczegdlnie w panstwach stosujgcych wyborczy system wiekszosciowy, ktéremu
towarzyszy system dwupartyjny (np. Wielka Brytania). W niniejszej pracy postaram sie
scharakteryzowac system wyborczy i partyjny Niemiec i rozwazy¢ wplyw tego pierwszego
systemu na drugi.

System wyborczy Niemiec to z pozoru system mieszany, poniewaz wyborca ma dwa gtosy:
jeden oddaje na ogolnokrajowg liste partyjng, a drugi — na kandydata we wtasciwym
jednomandatowym okregu wyborczym. Jednak mandaty zdobyte przez partie w ten drugi
spos6b odliczane sg od tych, ktére przypadajg partiom wedtug podziatu mandatow z czesci
proporcjonalnej. To rozwigzanie ma zatem charakter personalizacji proporcjonalnego systemu
wyborczego. Cho¢ wynik z czesci JOW-owej ma wptyw na ogdlny rezultat wyborow — jesli
mandatow wiekszosciowych jest wiecej niz wynikatoby to z podziatu gtoséw z czesci
proporcjonalnej, mamy do czynienia z superatg — stad rézna liczba deputowanych
w Bundestagu (w okresie 2009-2017 od 622 do 709). Warto tez nadmieni¢, ze w Niemczech
stosowana jest metoda Sainte-Leagué’a, a zatem metoda przeliczenia gtoséw na mandaty
najmniej sprzyjajgca partiom wielkim. Z drugiej jednak strony mamy do czynienia
Z piecioprocentowg klauzulg zaporowg — w wyborach 2013 roku dwie partie (FDP i AfD)
osiggnety ponad czteroprocentowy wynik i nie uzyskaty przedstawicielstwa w Bundestagu.

System partyjny w RFN przez lata byt okre$lany jako dwuipétpartyjny — partiami wielkimi
byty CDU/CSU oraz SPD. Jednak zadna z nich nie miata wiekszosci w parlamencie, stad
mozna mowi¢ o duzym znaczeniu tzw. jezyczka u wagi, jakie mieli liberatowie (FDP). Pod
koniec XX wieku w parlamencie pojawili sie takze zieloni i postkomunisci majacy poparcie
szczegolnie w landach wschodnich (przytgczonych do RFN w wyniku likwidacji NRD).
Wéwczas uksztattowat sie system dwublokowy: CDU/CSU i FPD (ostatnie gabinety Kohla)
oraz socjaldemokraci i zieloni (gabinety Schroedera). W przedstawionym w tabeli okresie rzgd
zgodny z systemem dwublokowym zostat sformutowany tylko po wyborach 2009 roku.
Wiekszos¢ rzgdow Merkel miata charakter tzw. wielkiej koalicji CDU/CSU — SPD (w tabeli —
po wyborach 2013 i 2017 roku). Warto tez zwroci¢ uwage, ze czes¢ parlamentarnych
ugrupowan politycznych jest traktowana jako asystemowe — poza dawnymi postkomunistami
(w tabeli: Lewica) sg to od 2017 roku konserwatywni eurosceptycy (AfD).

Proporcjonalny system wyborczy sprzyja reprezentatywnosci wyboréw i systemowi
wielopartyjnemu. Zwazywszy, ze system partyjny Niemiec nie ma cech systemu
dwupartyjnego, mozna stwierdzi¢, ze system partyjny jest zgodny z systemem wyborczym.
Prég wyborczy sprzyja z kolei stabilnoéci systemu — w Bundestagu reprezentowanych byto
w podanym w tabeli okresie od 4 do 6 sit politycznych. Ten prog jednak nie uchronit od sytuaciji,
w ktérym partie asystemowe (w 2017 dwie) majg charakter parlamentarny. Jesli dodatkowo
stwierdzimy, ze — mimo stabilno$ci systemu wyborczego — mamy do czynienia ze zmianami
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typu systemu wielopartyjnego, to mozemy wnioskowac, ze system wyborczy nie jest giéwng
determinantg typu systemu partyjnego, czy tez — w tym przypadku — wielopartyjnego.
W przedstawionym okresie dwukrotnie nie udato sie urzeczywistni¢ rzadu zgodnego
z systemem dwublokowym, a zatem to decyzje wyborcze bardziej niz system wyborczy
wptywajg w RFN na system partyjny.

Propozycja zmian podatkowych jednej z partii w Polsce

Wprowadzimy realng progresje podatkowg. Proponujemy nastepujgca skale podatkowa:

e 0% dla podstawy opodatkowania ponizej 12 000 zt,

o 22% dla nadwyzki ponad 12 000 zt,

e 33% dla nadwyzki ponad 60 000 z,

e 44% dla nadwyzki ponad 120 000 zt,

e 55% dla nadwyzki ponad 250 000 z,

e 75% dla nadwyzki ponad 500 000 zt.

Proponowana skala podatkowa przynosi korzysci dla oséb o nizszych i srednich dochodach.
Osoby o podstawie opodatkowania ponizej 50 000 zt bedg pfaci¢ nizszy podatek niz obecnie,
natomiast osoby w przedziale 50 000 — 100 000 zt - bedg ptaci¢ podatek troche wyzszy niz
obecnie. Wieksza podwyzka nastgpi tylko dla ok. 2% najbogatszych podatnikéw o dochodach
ponad 100 000 z.

Dochody wielokrotnie wieksze niz potrzeby nawet najbardziej wymagajgcego stylu zycia
powinny by¢ wysoko opodatkowane. Podatek 75% nie stuzy zwiekszaniu dochodéw panstwa,
ale ma na celu zmniejszanie nieréwnosci spotecznych. Wysoka stawka bedzie wskazowka dla
firm — nie inwestujcie w pensje prezesow, inwestujcie w pensje pracownikow, w innowacje,
w rozwoj firmy.

Na podstawie: partiarazem.pl

Przygotuj — z pozyciji liberalizmu — wystagpienie poselskie w Sejmie RP, bedace glosem
w debacie na temat podatku dochodowego od oséb fizycznych. W swej wypowiedzi
przedstaw obecne rozwigzania w tym zakresie oraz odnies si¢ do przedstawionej
powyzej propozycji. Pamietaj o wtasciwej formie wypowiedzi.

Zasady oceniania

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu oraz o wiasciwej
formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo
oraz o wilasciwej formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze
zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu oraz o wtasciwe;j
formie, strukturze i logice wywodu ALBO rozwigzanie ze zrealizowanym jednym
aspektem tematu w petni i jednym — czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu ALBO
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu albo brak rozwigzania.
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Aspekty tematu:

1) Przedstawienie rozwigzan dotyczgcych podatku dochodowego od osoéb fizycznych
obowigzujgcych w Polsce; wskazanie na cechy charakterystyczne przedstawionej
propozycji podatku.

2) Krytyka progresywnego podatku dochodowego od osob fizycznych z punktu widzenia
liberalizmu; propozycja podatku liniowego o niskiej stawce opodatkowania.

Przykladowe rozwiazanie

Panie Marszatku! Wysoka Izbo!

Funkcjonujemy w kraju, gdzie mamy podatek progresywny. Skala podatkowa z dwiema
réznymi stawkami podatku z punktu widzenia liberalizmu, a zatem i wolnosci czitowieka, nie
jest wtasciwa. Rozumiem, oczywiscie, motywy jej funkcjonowania, niemniej nie zgadzam sie
z nimi. Uwazam bowiem, ze takie rozwigzanie nie sprzyja wyrbwnywaniu szans spotecznych,
ale za to sprzyja réznym patologicznym sytuacjom. Musimy pamieta¢ réwniez o tym, ze
wieksze podatki dla najbogatszych to karanie tych, ktorzy osiggneli swojg pozycje m.in. dzieki
ciezkiej pracy, edukacji, zaradnosci. Wyzsze podatki mogg zniechecac¢ do aktywnosci.

Propozycja z szescioma stawkami podatku, w ktorej najwyzsza z nich wynosi 75%, ma
w zamierzeniu autoréw zmniejszaé nieréwnosci, ma by¢ sygnatem dla firm, sygnatem w celu
podnoszenia ptac. Zaréwno to rozumowanie, jak i wyliczenia przedstawione w propozycji sg
W mojej ocenie chybione i prowadzityby nie tylko do wzrostu podatkéw dla $rednio i dobrze
zarabiajgcych. Ten wzrost odczutyby tez osoby zarabiajgce od 60 do 85 tysiecy ztotych
rocznie. Pamieta¢ musimy, ze podnoszenie obcigzenh fiskalnych moze prowadzi¢ do uciekania
podatnikow w tzw. szarg strefe, do nieujawniania dochodéw, a nawet do przenoszenia sie
czesci podatnikow poza granice kraju. Przeciez nawet mniej drastyczne stawki podatkowe
wprowadzane w socjalnych panstwach dobrobytu przynosity efekt odwrotny od zaktadanego
przez pomystodawcéw.

Postulowane zmiany w systemie podatkowym poskutkowatyby skomplikowaniem
deklaracji PIT, zwiekszeniem wydatkow z budzetu panstwa na administrowanie tym
systemem. Obcigzanie podatkami jest przyczyng zmniejszenia konsumpcji, a tym samym —
obnizania zyskéw innych. W zwigzku z tym prosze Wysokg Izbe o zadume w kwestii
wprowadzenia podatku liniowego — podatku i tak przeciez obcigzajgcego lepiej zarabiajgcych
kosztami duzo wiekszymi liczbowo. Przy tym podatku, ktérego jednolita stawka bedzie
niewysoka.



128 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofeczenstwie od roku szkolnego 2022/2023



Uchwata RGNiSW oraz KRASP o informatorach maturalnych od 2023 roku 129

Uchwata Rady Gtéwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego

oraz Konferencji Rektoréw Akademickich Szkét Polskich
o informatorach maturalnych od 2023 roku

J 5 V\{FQRENCJA REKTO,?O
Rada Gléwna & KRASP =
& f Nauki i Szkolnictwa Wyzszego % \5:
A”CKICH SZKOL"O
Uchwata
Rady Gtéwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego
oraz

Konferencji Rektorow Akademickich Szkot Polskich
z dnia 19 listopada 2020 r.
w sprawie informatorow o egzaminie maturalnym od roku 2022/2023

Rada Gtéwna Nauki i Szkolnictwa Wyzszego oraz Konferencja Rektoréw
Akademickich Szkét Polskich systematycznie i z uwaga obserwujg egzamin
maturalny, ktéry stanowi podstawowe zrédito informacji o poziomie przygotowania
kandydatéw na studia w polskich uczelniach. W zgodnej opinii obu instytucji
przedstawicielskich érodowiska akademickiego polski system egzaminacyjny
dostarcza w tym zakresie w petni wiarygodnych i opracowanych na czas danych.
Zaufanie do tego systemu przekonujaco potwierdzita KRASP wiosng tego roku,
deklarujgc wole odtozenia rekrutacji do szkét wyzszych do czasu, gdy bedzie
mozliwe bezpieczne przeprowadzenie egzaminu maturalnego w roku pandemii.

Drugim, bardzo istotnym zadaniem, ktére konsekwentne realizuje polski system
egzaminacyjny jest wskazywanie za pomocg publikowanych materiatow kierunku
rozwoju ksztatcenia w poszczegélnych przedmiotach w strong umiejetnosci
ztozonych, niezbednych zaréwno na studiach, jak i — w coraz wigkszym stopniu — w
zyciu codziennym.

Wazna role w tym procesie odgrywajg informatory o egzaminie maturalnym. Z jednej
strony wydobywaja oraz ilustrujg za pomoca zadan najwazniejsze wymagania
podstawy programowej ksztatcenia ogdlnego. Z drugiej strony, wiarygodnie informuja
kolejne pokolenia maturzystow o strukturze egzaminu maturalnego oraz o sposobie
oceniania ich prac. W naszej opinii, przediozone do zaopiniowania informatory
dobrze realizujg te cele.

Srodowisko akademickie docenia starania systemu egzaminacyjnego o to, by
systematycznie doskonali¢ swojg prace i deklaruje dalsze wsparcte merytoryczne
tych dziatan.

M)LQ«"J\ N

prof. dr hab. Zbigniew Marciniak prof. dr hab. Inz. Arkadiusz Mezyk
Przewodniczgcy Rady Gtéwnej Przewodniczgcy Konferenciji Rektoréw
Nauki i Szkolnictwa Wyzszego Akademickich Szkoét Polskich
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Z opinii Recenzentow:

Moja opinia w sprawie Informatora jest ze wszech miar pozytywna.
Zaprezentowano w him — bardzo trafnie dobrane — przyktadowe zadania
egzaminacyjne z rozwigzaniami. Wskazano takze, jak odnoszg sie one do
wymagan podstawy programowej ksztatcenia ogdlnego. Zadania s3g
zroznicowane co do rodzaju i formy, przy tym na uwage =zastugujg
zaprezentowane w Informatorze dwa typy zadan rozszerzonej odpowiedzi.
Zaproponowane zadania egzaminacyjne dotyczg proporcjonalnie wszystkich
czterech blokéw w nauczaniu przedmiotu.

Ujecie arkuszy egzaminacyjnych w czesci wstepnej zostato zaproponowane
w sposob przemyslany. Okoto 40 zadan w arkuszu, przy zatozeniu, ze mamy do
czynienia — tak jak w Informatorze — z wigzkami zadan, uwazam za optymalne.

Informator moze pomoc nauczycielom i uczniom w przygotowaniu do nowej
matury zdawanej od 2023 roku przez absolwentéw liceéw i od 2024 roku — przez
absolwentéw technikow. Dodatkowo, nalezy podkresli¢, ze tredci zadan sg bardzo
blisko zwigzane z sytuacjami, z ktérymi moga oni spotkac sie w zyciu codziennym.

prof. dr hab. Izabela Malinowska
(prawnik, politolog i pedagog)

Zadania zamieszczone w Informatorze sg zgodne z nowg podstawg programowg
ksztatcenia ogolnego. Przy kazdym zadaniu zostaty podane umiejetnosci, ktére
powinien posiada¢ zdajacy zgodne z wymaganiami ogolnymi i szczegdtowymi tej
podstawy. Istotne jest rowniez, ze egzamin sprawdza nie tylko wiedze
teoretyczng, ale takze umiejetnosci praktyczne maturzysty. Ze szczegding
radoscig przyjatem zadania z bloku Prawo i prawa cztowieka jako sprawdzajgce
przede wszystkim tego rodzaju umiejetnosci.

Najwazniejszg rolg Informatora jest prezentacja typdéw zadan, jakich mogg
spodziewac sie maturzysci. Zadania z rozwigzaniami pomagajg w przygotowaniu
do matury i ufatwiajg samodzielng prace uczniéw. Informator moze stanowi¢
nieoceniong pomoc w nauczaniu WOS-u. Warto, aby zapoznali sie z nim takze
pracownicy uczelni wyzszych nauczajgcy na kierunkach z zakresu nauk
spotecznych.

dr hab. Sylwester Gardocki
(prawnik, politolog i socjolog)
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